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Az expozé után.
Ha Csak érdekes olvasmányra volna 

szükségünk, a magyar delegáczió külügyi 
albizottságának tárgyalásaival bizonyosan 
szerfölött meg lehetnénk elégedve. Érdekes 
nyilatkozatokban, brilliáns fejtegetésekben 
nem volt hiány, a kritika mindig magas 
színvonalon mozgott, még bizonyos szemé­
lyes ellentétek is drámai erővel domborod­
tak ki. Egy majdnem három ülésen át tarló 
vitától ki is tudna többet várni ? De ha a 
köznapi kíváncsiság mértékével he nem ér­
jük. nem kell-c fölvetnünk a kérdést, mi a 
hosszú vitának fogható eredménye? Tud­
juk-e már most, külügyi politikánknak mi­
csoda igazi czélja van a Balkán-félszigeten, 
olyan czélja, mely többet jelent, puszta el­
méleti delinicziónál, vagy nyertünk-e vala­
mely garancziál arra, hogy ez a po­
litika jövőre a helyes és érdekeinknek meg­
felelő irányzatot fogja követni? A kik­
nek előbb az volt a meggyőződésük, hogy 
külügyi politikánk vezetése nem felelt meg 
a reá háruló nagy feladatnak, Kálnoky gróf 
magyarázatai után hihetik-e azt, hogy ugyanez 
a vezetés immár megbízhatóbbá válik ? Egy 
szóval a külügyi expozé Kálnoky grófot 
olyan bölcs, előrelátó államférfiunak tüntelte-e 
föl, a minőnek senki sem tartotta eddigi té­
nyei után ?

Hál igaz, Balkán-politikánkra nézve egy 
olyan kijelentést hallottunk, melynek értéke 
lehetne, ha gyakorlati vezérelvül is fogna 
szolgálni. Kálnoky gróf a vita folyamában 
adott magyarázatai között határozottan ki­
fejezte, hogy Bulgária szerződésszerű auto­
nómiájának teljes fen tartására kell töreked­
nünk. De nem jellemző dolog-e hogy ezt a 
nyilatkozatot is, melynek politikánk sarka­
latos tételét kellene képeznie, már csak 
akkor f ette, mikor Andráasy gróf támadó kri­
tikája sarokba szorította és az expozé téte­
leinek ujabb magyarázására kénvszeritette. 
Csakis erre a pontra lehel értenünk azt, 
hogy Andrássy gróf a hallott felvilágosítás 
után teljes megegyezését nyilvánította kül­
ügyi politikánk irányzatával. De milyen fel­
világosítás az, mely épen a leglényegesebb 
pontra nézve tisztán a vita szorultságából 
fakadt? Nem rnaradt-e meg azután is az 
előbbi iatalis benyomás, hogy Kálnoky gróf 
kívánja ugyan Bulgária autonómiáját, de tel­
jes megegyezésben — Oroszország inlun- 
czióival.

Ez a deferenczia Oroszország követelései 
irányában Kálnoky gróf nyilatkozataiban 
nemcsak diplomácziai szólásforma. Ö úgy 
látszik egész naivul politikai szabályául vallja 
azt. hogy köztársaságot állítson fel, fejede­

lemmel az élén. Elitéli ICaulhars működését
megelégedését lejezi ki, hogy a tábornok 
bagariás politikája eddig sikertelen maradt 
és ugyanakkor szeretné, ha a bolgárok 
keyésbbc mereven viselkednének Oroszor­
szággal szemben. Bizony ez phaenomenális 
politika! Hát mi egyébnek köszönheti Kál­
noky gróf a Kaulbars-lele vakmerőségek arány- 
lagos sikertelenségét, mint hogy a bolgárok 
sokszor kénytelenek ugyan engedni az orosz 
halalmaskodásnak, de engedékenységükben 
sem fogadják meg egészen a mi külügyé- 
rünk jó tanácsát. Ilyen politika nem egyha­
mar fog tisztába jönni sem Oroszországgal 
sem Bulgáriával, belünk, utó végre ki is 
lógja egyeztetni őket úgy, hogy mindketten, 
a nagy Oroszország és a kis Bulgária egy­
formán a mi ellenségeinkké válnak.

Hát még a második nagy kérdés. Hogyan 
állunk szövetségeinkkel, főkép a német szö­
vetséggel ? Andrássy Gyula gróf érdeme, 
hogy külpolitikánknak ezt a részét tüzetes 
világításba kívánta helyezni, ellenben Kál­
noky gróf sajátságos módon épen ezt a 
kérdést válasz nélkül hagyta. Pedig szö­
vetségeink rendszere képezte a mi kül­
ügyi politikánk egész bázisát, és ha ez 
a rendszer most érdekeinkre hátrányosnak 
bizonyul, ez egész diplomácziai bolcsesé- 
günknek oly teljes csődbejutása, hogy Kál­
noky grófnak egy óráig sem volna szabad 
helyén megmaradnia. Andrássy gróf fejtege­
tései épen e tekintetben nagyon érthetően 
hárították a teljes felelősséget Kálnoky 
grófra, nemcsak azúrt, hogy az előbbi ket­
tős szövetségét hármas szövetséggé engedte 
átalakulni, de azért, is, hogy a hármas szö­
vetség keretén belől politikánk lehetetlen­
sége vagy gyávasága Németország közvetítő 
feladatát, kényszerűen a mi kárunkra for­
dította. Andrássy grófnak igaza lesz abban, 
hogy érdekeinknek feláldozásáért nem Bis­
marckot kell vádolnunk. Lehet, hogy Német­
ország némi presszióf. gyakorolt monarchiánk 
elhatározásaira, de mi sem természetesebb, 
mint hogy Bismarck közvetítő hivatásának tel­
jesítésében arra a félre gyakorolt nagyobb nyo­
mást, kinek gyáva, engedékenységét könnyeb­
ben lehetett kizsákmányolni. Berlinben talán 
most is óhajtják Kálnoky megmaradását, 
hisz nála kényelmesebb eszközt Bismarck 
aligha nyerhet. De nem egv okkal több-e 
ez arra, hogy külügyi politikánk olyan ke­
zekbe legyen letéve, melyeknek erélye a 
német kanczellár politikáját is elszánlabb 
kézfogásra indítaná. Segíts előbb magadon 
és Bismarck is megsegít.

Iía Kálnoky gróf százszor jobb expozét ter­
jesztett volna is a dclegácziók elé, érne-e
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ez sokat a világos tényekkel szemben ? Tisza 
Kálmán parlamenti enuncziácziőja annak 
idején sokkal jobb benyomást tehetett, mert 
ment volt azoktól a klauzuláktól, melyek 
külügyi expozé minden elvi kijelentését meg­
szorítják, mégis nem vált-e valódi gunynyá, 
összehasonlítva a politika valódi menetével! 
Kálnoky gróf expozéjában az elvi kijelenté­
sek már eleve is csak ugv hangzanak, mint­
ha egyedül a kényszerű parlamenti igazolás 
kedvéért volnának czafrangokul feltüzve.

Budapest, nov. 17.
Andrássy Gyula gróf beszéde foglalkoztatja egyre 

a kedélyeket. A szöveg, melyben c beszéd a leg 
napi esti lapokban megjelent, egészen elütő attól "a 
szószerinti szövegtől, mely csak a késő éjszakai 
órákban lelt közölve a lapokkal, és a mely 
mai lapunkban is megjelent. Erre vezethető 
vissza, a tény, hogy Andrássy Gyula gróf felszólalá­
sát, különfélekép magyarázták, s hogy sokaknak 
egyéni nézete nehány óva alatt, is megváltozott. A 
félhivatalos lapok ugv üdvözölték n beszédet, mint 
a mely áltat Andrássy teljes szolidaritásba helyezte 
magát Káinokéval. — feledték persze azt, hogy egy 
oly állásban levő férfin, mini. Andrássy Gyula." el­
mondván kárhoztató kritikáját egyes tények fölött, 
sújtó Ítéletet gyakorolt akkor is, ha más kérdések­
ben a kormánynyal azonosítja magát. Mások ismét 
azt a magyarázatot igyekeztek adni e beszédnek, 
hogy Andrássy Gyula vsak is egyctleii-egv kérdés­
ben deferált a külügyminiszternek, s csak" is abban 
az egv kérdésben levő aggályait látta eloszlatva. 
Hozzájárult mindezekhez még az, a mi nehézzé 
tette a teljes eligazodást és tájékozódást, hogy némi 
ellentét mégis konstatálható az erős kritika és azon 
tény között, hogy Andrássy gróf, mint nyílt oppo- 
ziczió, további lépéseket szükségesnek tenni nem lá­
tott. Érdekesebbé teszi ez ügyel különben egy 
más szempont is. Andrássy Gyula gróf meg- 
ámadla Kálnoky politikáját, hogy úgy mond­

juk. az egész vonalon. Ráutalt a bajok lénye­
gére és gyökerére. Sújtó Ítéletet mondott az egész 
rendszer fölött, midőn szerinte a baj móka abban 
keresendő, hogy a kettős szövetség hármassá vál­
tozott s ez alakjában nem lünkczionálhatott termé­
szetesen. még kevésbbé üdvösen. Az ö fejtegetései és 
felfogásai szerint nem egyes kicsiségben keresendő a 
liba, hanem abban a tényben, mely az egész to­

vábbi eljárásnak alapját képezi, s mely ha maga 
' ibás, akkor nem lehet üdvös annak következmé­
nye sem. és ép c pont az, melyről szintén elmond­
hatjuk. — a mint tegnapelőtt más szempontból el­
mondottuk. —- hogy Andrássy politikáját cg és föld 
választja cl Kálnokyétól, akkora távolság, melyet 
áthidalni szinte lehetetlen. Erről azonban Kálnoky 
gról egy szóval sem emlékezett meg válaszában. 
''Gin refutálta meg Andrássy egyéb aggáivait sem, 

egyetlen-egvnek kivételével, amely a bolgár 
autonómiára vonatkozik. Mi sem természetesebb 
tehát, hogy Andrássy Gyula grófnak csak egyetlen 
pontra nézve meglevő aggálvai oszluttatván cl. Ö 
csakis ezekre nézve nyilatkozhatott. ’De ekkor kell, 
hogy folytatása legyén a dolognak. Vagy Andrássy 
fellogását teszi magáévá a delegáczió, illetőleg az 
albizottság s ez rosszalása a külügyminiszter politi­
kájának. vagy Andrássy Gyula ieendi meg azt, a 
mire eszméi érdekében szükség van.

Balkán-föderáczió.
A tegnapelőtti delegáczionúlis külügyi al­

bizottságban azon eszmének adtam kifeje­
zést, hogy a keleti kérdés végleges és bé­
kés megoldása csak a nagyhatalmak együt­
tes közreműködésével lesz "elérhető. Ezt az 
együttes ténykedést pedig kell, hogy meg­
előzze a ruméliai kérdés megoldása, s a 
bolgárok önállósítása. Ebben véltem Európa 
békéjének állandósítását fellelhetni, és ezen 
akcziónak megindítására külügyérünket, mint 
monarchiánknak a nagyhatalmakkal szem­
ben való képviselőjét, hívtam fel.

Hogy ezen előrebocsátott tegnapi mondá­
somat a nagyközönség megérthesse, vissza 
kell tekintenem az orosz-török háború 
utolsó pillanatára. A san-stefanói béke létre­
jöttében, — mely a muszka nagyhatalom 
Konstantinápoly felé gra.vitáló vágyainak 
tárt utat nyitott, — a nagyhatalmak és fő­
leg Ausztria-Magyarország és Anglia a 
keleti kérdés veszélyes megoldását látván, 
létrehozták a berlini kongresszust, a mely 
kongresszus alkalmával sikerült monarchiánk 
akkori külügyi képviselője: gr. Andrássy Gyula 
tapintatos és erélyes eljárásának az akkori 
ravasz orosz külügyért: Gorcsakov herczeget 
izolálni. A ki e kongresszus jegyzőkönyveit 
olvasta, láthatja, hogy e politikának a kez­
deményezője mindenkor Andrássy Gyula 
gróf vala és hogy e működésében folyvást 
támogallatoll Beaconslield és Bismarck ál­
tal. Gorcsakovnak kezdetben sikerült izolá­
lása mindvégig tartott és létrejött a berlini 
szerződés, mely a san-stefanói béke nyúj­
totta előnyöket a muszkák kezéből részben 
és nagyban kiragadta és a máv-már elért 
ezé!tói őket. visszavetette. Bulgária a török 
hatalom vazallus! minőségébe önállósiltatott 
és meg lön határozva a nap és idő, mely 
alatt az akkor Bulgáriában tartózkodó 50 
ezer orosznak részben Románián, vészben a 
burgaszi kikötőn át távozni kellett. Nehéz 
szívvel távozhatott c.1 az öreg Gorcsakov 
Berlinből, de azért még sem adta föl telje­
sen a reményt, hogy eszményeit, kereszti! 1- 
viheti. Hiszen a politikában alig van követ­
kezetesebb kormány írint a muszka, mely a 
kitűzött czélt sohasem téveszti szem elől s éjjel­
nappal feléje törekszik. A mit fegyverrel és 
diplomácziai nyílt sisakkal kivívni nem le­
hetett, azt ál-utakon kísérelték meg elérni.

Először megáldotta a czár Bulgáriát egy 
Dondukov-Gorcsakov-korszak által létreho­
zott oly szabadelvű alkotmánynyal. melyben 
szentül hitték, hogy magától is meg fog 
fcnckleni az állam szekere, s midőn Batten­
berg Sándor herczeg megválasztásába bele­
nyugodtak, azt hitték, 1 ogv e fiatal, nekik

gyámoltalannak látszó herczeg révén befo­
lyásuk túlsúlyra jut, s a teljhatalmat eléren- 
dik Bulgáriában. Elfogadtattak vele egv 
muszka tábornokot hadügyminiszternek: a 
bolgár hadsereg szervezésének örve alatt 
orosz tisztekkel látták el: az adminisztvá- 
cziót sem hagyhatták avatatlan kezekben, 
hiszen az Oroszországban mintaszerű, tehát 
hivatalnokokkal is megáldották őket Az alig 
felszabadult nemzet nyelvének és hitének 
azonossága folytán eltűrt a szabaditótól és 
boldogítótól mindent.

De midőn a tisztek és hivatalnokok a 
nemzettel és annak kormányával szemben 
fölyton-folyvást túlkapásokra engedték ma­
gukat ragadtatni s e túlkapások végiére 
annyira mentek, hogy a fejedelem és az 
ott lévő muszka tábornokok között a súrló­
dás kikerülheilcnnc s az állapot tarthatat­
lanná vált.: az oroszok a náluk most diva­
tozó merényletek terére léptek. Kául bars 
uram, — mert akkor is volt Kául bars tá­
bornok ott. — ugyanazt, a merényletet 
akarta elkövetni Sándor fejedelem ellen, a 
melyet most Gruev és Benderevék tényleg 
végre is hajtottak. A merénylet a Sándor 
fejedelem személye körül levő gárdának és 
tisztjeinek hűsége folytán meghiúsult s az 
akkori Kaulbars visszahivalolt Rövid időre 
ezután uj tervek jöttek létre, melyek a tllip- 
popoliszi pucs előidézésére irányultak s a 
radikálisok és a rubelek közreműködésével 
megkezdődött az aláaknázási munka Filippo- 
poliszban.

Azon időben Bozzo Pelrovies, a monte­
negrói fejedelem rokona és miniszterelnöke 
volt. az, kit ők Rumelia fejedelmének kan­
didáltak. Es ezen evoluezió valószínű foly­
tatása egy valóságos bolgár revoluczió lett 
volna, melynek elősegítésében ismét csak a 
rubel és a radikálisok szerepeltek volna, s 
a megüresendő bolgár trónra Iíaragyorgyv- 
vics herczeget (leszignálták. És ha volt. a 
ki kételkedett azon, hogy a ruméliai pues- 
csot muszka intrika hozta létre, az meggyő­
ződhetett akkor arról, midőn láthatta azon 
családi egyezményt, melyet a Moszkvából 
hazatérő Nikita fejedelem ezfidőben — 
1885. julius 23-án — Riekában, a skulari 
tó partján létrehozott, s melynek egyik pontja 
az volt, hogy Karagyorgyevits herczeg Ni­
kita első szülött fia javára lemond a szerb 
trón iránt táplált igényeiről, és melyben c 
lemondás kártalanítása gyanánt, a rövid idő 
múlva megürülendő bolgár trón helyeztetett 
kilátásba számára.

A szerződésnek még egy pontja volt, — 
a mint tegnap azt a delegáczió ülésében 
jeleztem, — mely szerint a herczegovinai

Az operaház Kaulbarsa.
Nulla dics sinu — Keglcvics.

Kincs most szomorúbb ház egész Budapestem 
mint az a fényes palota, melyet pár évvel ezelőtt 
nagy ünnepélylyel. vérmes reményekkel és bizonyos 
< uiágvárosias•> büszkeséggel nyitottunk meg. Kin 
rzomorubb. mert az a törekvés, becsvágy, munka­
kedv, melynek lelket kellene, adni beléje, teljesen ki­
pusztult belőle. Nem' mosolyog ott más, mint a fa­
lon a freskók, a színpadon a csinosabb ballerinák, 
kiknek elég jól megy a dolguk. A többiek — a 
karnagytól kezdve u garderohe asszonyáig — mind 
nyomasztó hangulatban jámak-kclnek a márvány- 
lépcsőkön, mert folytonosan lejük fölött csügg a 
Damokles-kard, mely lezuhanva, exiszlencziájuk fo­
nalát metszheti cl. Nem lehel, bizalmuk sem a mél­
tányosságban, melyet a «sio volo» önkényes ha­
talma már hónapokkal előbb száműzött e falak kö­
zül, sem a szerződésben, melynek tisztelete szintén 
kiment ott a divatból. Elkedvetlenülve, csüggedve, 
a jövőtől félve, ott. a hol a művészet versenyző 
szárnyalásának kellene uralkodnia, csak afféle szak- 
mánymunka foly a mai bérért, — mert a holnap 
mar nem biztos.

Az uj intendánsnak hatalmasan sikerült elposvá- 
nyosilani az egész művészeti virányi, s büszke le­
het a tudatban, hogy c posványnak ö a góhja- 
királyu.

Az a pár ember, a ki egy vagy más ér­
dekből védelmébe veszi, azt mondja: ilyen kelleti, a 
leezhirály után!

És annyi igaz is, hogy az operaház előbbi veze­
tésében szintén keletkeztek olyan bajok, melyek az 
utódra nézve nem voltak valami örvendetes örök­
ségek. A «jó báró» hozta be az örökös vendégsze­
replések egy darabig fényes, de végre is magát 
meghoszulú rendszerét; ö kezdett messzebbre ter­
jeszkedni, mint a meddig a takaró ért; ü kötött 
hosszabb időre néhány olyan szerződést, mely ter­
hére válik a színpadnak, oda kapcsolva ahhoz egy­
két tagot, kik a sok pénzért vajmi kevés élvezetet 
nyújtanak; s ü hízott gazdasági dolgokban oly Kor 
olyan emberben is, ki jóhiszemű bizalmát teljesség­
gel nem érdemelte meg.

Nos hát ezek mind hibák, melyeken javítani kel­
lett. sőt némelyike olyan, hogy nem is lehet rajta 
azonnal javítani. De a « jó báró» egyszersmind ta­
pintatánál, az általános kedvet lokozó eljárásánál 
fogva, tiz esztendő alatt összhangot, versenyző buz- 
góságot, művészeti eredményt tudott létrehozni s 
óvakodott attól, hogy elvadítsa magától a személy­
zetet, a sajtót s — mi legfőbb — a közönséget.

Az utód, a «kíméletlen gróf», abban cxczellál, 
hogy mig elődjének hibáit fokozza, szaporítja, jó tu­
lajdonainak egyikével sem bir, s néhány hónap alatt 
oda vitte dolgát, hogy egy idő óta nincs kedv a 
színpadon és zenekarban, nincs béke a sajtóban, 
nincs nyugalom a belügyminisztériumban s nincs 
közönség a nézőtéren.

Nézzük először is a hibák folytatását.
Az örökös vendégszercpeltetcs egyik fohiba 

volt, mert a közönséget elkényeztető s a saját erő­

ink fejlődését akadályozta. Ezzel — habár las- 
sankint is — szakitni kellett volna. De az utód 
teljességgel nem szakított, söl világszerte tobovoz- 
tatá a vendégeket, s a különbség csak az, hogy b. 
Podinaniezky hozta Wiltné asszonyt, Tu volta és 
Bianchi kisasszonyokat, gr. Kcglcvieh "pedig hozott 
Sleinbavh kisasszonyokat.

Hát a takarónál messzebbre való terjeszkedés hi­
báján hogy segít ?

Lgy, hogy százezer forintot költ most az «'Ex­
celsior», egy tartalmilag, zeneileg értéktelen, de szem­
kápráztató hallet kiállítására, összecsódit rá óla 
ballet mestert, olasz tánezosnöket, hogy aztán a ki­
állítási költségnek tele se jöjjön he, s teszi ezt oly 
hallétért, mely semmi egyéb, mint üres látvány s 
anyagi sikeréhez cgy-egy világváros gazdag közön­
sége kell.

Szemére hány ják az elődnek, hogy fölösleges szer­
ződéseket is kötött s ezen az utód úgy igazit, hogy 
szerződtet még fölöslegesebbet, többi közt egy szép, 
de semmit sem tudó énekesnőt, kivel tönkre teszi a 
««8iikkiiigeni trombitás» sikerét és anyagi kilátásait.

A mi pedig a jóhiszemű bizalmat illeti, a sze­
mélyek megválasztásában korántsem emberismere­
tén alapuló kritikát gyakorol, hanoin szeszélyét kö­
veti, s művészi dolgokban hallgat arra,a ki mit sem 
tud, s elüldözni készül azt, a ki nagy praktikus a 
zene minden dolgában. Mert a fötörekves az: elva­
dítani az operaháztól mindenkit, a ki elődjének bi­
zalmát birta, személyválogatás nélkül.

Különös! Vedig a verebek is csiripelik, hogy gróf 
Keglcvics István sohasem lett volna az operaház 
teljhatalmú intendánsa, ha öt nem maga báró Pod- 
maniuzkv ajánlja. Mivel a. tisztelt gróf — minden 
munkássága és tagadhatatlan tanultsága duezára — 
u saját vagyona kezelésének sem volt a legszeren­
csésebb sáfárja, tán ép azért, mert örökös nagy kí­
sérleteket erőszakolt, s mivel az ő elnöksége alatta 
«borászati szövetkezet» tavaly bukott meg vagyoni­
kig is: egy darabig vonakodtak őt intendánsnak 
kinevezni s csak akkor szánták cl rá magukat, mi­
dőn a «jó báró» — természetesen a legjobb Íri­
szemben — ugy nyilatkozott: csak akkor vonul 
nyugodtan vissza intendáns! székéről, ha utódja gróf 
lvcglevics István lesz.

Az első aztán, a ki ezt keservesen megbánta, 
maga a «jó báró» volt, a ki meg sem álmodta, hogy 
rövid időn Öt teszik majd az operaházi uj bajok 
bűnbakjává is.

Mi vezeti Kcglevics grófot ?
Rosszakarat bizonyára nem, hisz neki állua leg­

főbb érdekében, hogy megmutassa: íme tud jót is 
alkotni.

Tudatlanságról sem lehet szó, mert ha a zenéhez 
nem is ért, kiváló műveltséggel bir, érdeklődött min­
dig a színházak iránt s ízlése — mint mondják 

• van.
Tehát természete vezeti, s ugy látszik, ez a ter­

mészet nem arra való, hogy oda tegyék, hol uz em­
berekkel való bánásmód virtuozitására van szükség.

A mit február óta az ö cselekedeteiről hal­
lunk, olvasunk, tapasztalunk, ránk azt a benyo­

mást teszi, hogy bizonyos fokú önliépnelgés uralko­
dik rajta.

Nem épen paranoiát értünk, mely a boldogtalan 
bajor királyt odáig vitte, hogy magát néha «hattyű- 
lovag'1-nak, néha XIV. Lajosnak képzelje. Nem szük­
ség ennyire fejlődnie a tévhitnek, hogy valaki kárt 
csináljon magának is, másnak is.

Kaulbars, ugy látszik, azt hiszi, hogy 6 Bulgária 
oroszlánja, kinek feladata: folyvást keresni, kit 
egyen meg. A mi intendánsunk, valószínűleg, Her­
kulesnek véli magát, kire az Augias istállójának 
kitisztítását bízták. Mindenütt csak szemetet lát te­
hát maga körül s neki gyüvkőzve, a kíméletlenség 
legnagyobb seprűjével dolgozik. Nem bízik senki­
ben, csak magában, mert azt hiszi: maga minden, 
más semmi. Mégis próbáit mindent: beült egyszer 
még a pénztárba is praxisra, azzal a sikerrel, hogy 
elidegenített egy pár páholybérlőt, kikkel nagyon is 
katonásan beszélt. Rossz nyelvek szerint: még az 
öltözlctonek is leczkét adott nagy buzgalmában, 
hogy mint kell egy lánczosnüt jól befűzni. Akart 
lenni titkár, rendező, igazgató, mivel neki a titkár 
nem tud fogalmazni, a rendező szépen csoporto- 
silni, az igazgató játékrendet és szereposztást he­
lyesen igazítani. Vájjon érzi-o most, hogy ha 
Erkel Sándor ajánlata szerint a «Trombitás» vávkis- 
asszonya szerepét Maleezkyné asszonynak osztották 
volna, mégis csak okosabban történik, semmint az, 
hogy Szilágyi Arabella r. kapta meg.

Persze ez a baleset -sak a,- a csöpp volt, mely­
től a pohár kicsordult. E.; türelmét vesztett kö­
zönséggel szemben mit lett az intendáns ? Másnap 
elvette ugyan a szerepet a pártfogolt kisasszonytól, 
de egyszersmind — a «Rechthaberei» gyermekes 
fennhéjázásával — azt Íratta ki a lapba, mint az 
intendatura hivatalos értesítését, hogy mihelyt Szi­
lágyi k. a. jobban lesz, a szerepet újra fogja éne­
kelni.

Na már abban az egyben bizonyos lehetett min­
denki, hogy újra énekelni nem fogja, mert hisz 
maga a csuful járt kisasszony sem merné; de hát 
akkor mire való volt az a nyilatkozás?

Dacz a közönséggel.
Do lehet e daezolni súlyos következmények nél­

kül a közönséggel annak, ki a közönség rokonszen- 
vére és forintjaira szorul?

Vagy nem veszi-e észre az intendáns, hogy hóna­
pok óta valóságos népszavazás van az operaház­
iban? A mi üres hely van: azzal mind ellene sza­
vaznak. Maga tudja legjobban, hogy mikor egy év­
vel ezelőtt Bianchi k. a. és Pevotli énekeltek, min­
dig tele volt a színház s megesett az is, hogy 
agióval vetlek lámlásszék-jcgyeket hordároktól; ma 
pedig ugy áll a dolog, hogy ugyané vendégek fül- 
léptekor a fáradhatatlan ingyenjegyesek nagy serege 
mellett is, félig sem lehet a nézőiért':megtölteni?

Helyén van-e ily viszonyok közt a dacz, a kö­
zönség ingerlése ?

Egy lapban kárhoztatták Erkelt, a rendezőt, sőt 
még az énekeseket is, hogy a , «Trombitás» vár­
kisasszonyára nem figyelmeztették előre, jóindulatú­
iig az intendánst. De hát,*# a lap nagyon keveset 
hallhatott’ az operabál intendánsáról és az opera­

ház ujabb állapotairól ? Többi közt teljességgel nem 
hallotta azt, hogy már kezdetben az intendánsnak 
arra való volt minden szakértői tanács, hogy annak 
ellenkezőjét tegye.

Ajánlottak egy-cgy uj opera szinrehozatalát, hogy 
több legyen a jövedelem. Ö rögtön félre tetette, ha 
már készüllek is rá. Mindig azt hitte, hogy rá akar­
ják szedni s ellentmondva, magát — vollakcp 
pénztárt — szedte rá.

- Az operaház igazgatósági tanácsosa jó indulatu- 
lag és kötelessége szerint, eszesen és szakértőié" 
kidolgozott memorandumot irt a mutatkozó bajok­
ról, melyeknek akkoriban még elejét lehetett volna 
venni, s mi volt az eredmény ? Az a fennhéjázó vá­
lasz : «Olvastam és igyekezni fogok elfelejteni.» És 
aztán, hogy jó tanácsaival no legyen útban, az 
igazgatósági tanácsos egy egész évi szabadságot 
kapott.

Erkel Sándor is próbált tanácsolgatni s a vége 
ma már az, hogy — ha a belügyminiszter képes 
eltűrni a lcgkiáltóbb igazságtalanságot is, — a ki­
tűnő karnagynak távoznia kell az intézettől, melyet 
fiatal gyermekkora óla szolgál s melynél a zenekart 
oly magas művészi színvonalra emelte. Kérdezzenek 
meg csak rendezőt, zenészt, művészt: mire mentek 
azzal, ha valamit ügyszeretetből tanácsoltak ? Mi­
kor Herkules Augiás-islállónak tekint egy mii intéze­
tet, akkor a dolog igen természetesen oda lyukad 
ki, hogy nem marad egyéb hátra, mint a hall­
gatás. ■

Hallgatva nézik, tűrik: mi lesz ennek a vége s 
meddig tart ez az állapot? Hisz ép ez a hallgatás 
teszi a fényes épületet ez idő szerint Budapest leg- 
szomorubb házává!

De a közönség nem mindig hallgat.
Nyilatkozott a filharmonikusok első hangverse­

nyén is, még pedig igen érthotöleg.
Nyilatkozott először azzal, hogy mig az inten­

dáns által adatott operákra nem jár: addig az Er­
kel Sándor és zenészeinek nagy hangversenyén tel­
jesen megtöltő az operaház nézőterét. S nyilatko­
zott másodszor zajosan is, midőn Erkelt és a fil­
harmonikusokat négy egész perczig tartó tapssal 
tüntetőleg fogadta.

Ez is népszavazás. Érti is mindönki, kivéve azo­
kat, kik szeretnek néha nagyot hallani, ha nem 
kedvez nekik, a mit hallanak.

Az intendáns mester ebben is.
Száz férfi közül kilenczvenkücncz az első órában, 

melyben magáról azt olvasta volna, a mit a bel­
ügyminiszter az operaházi költségtöbblet indokolá­
sába irt, t. i. qsak kénytclenségbft, nehogy a inté­
zetet he kelljen zárni, vette föl a még [nagyobb 
szubvencziót a budgelbc, de egyszersmind intézke­
dett, hogy ha lehet, az operaházat vállalkozónak 
(bérlőnek) adják át: minden önérzetes ember — 
ha intendáns — c lesújtó nyilatkozatra tollat ragad 
és azonnal lemond. ,,v:

Az erélyes gróf. azonban cijtjÉfem hallotta meg, 
ezt sem olvasta el.

Mágnás és egykor íovastisiNévén,, bajos föl­
tenni . róla, hogy nincs benne büszkeség. Van tán 
több is, mint kellene. De valószínű, hogy meg sok­

kal nagyobb henne az olyan természetű önérzet, 
mely magával szemben nagy tévhitet táplál. Megle­
het azt gondolja, hogy a mily szüksége van neki 
az inlcndánsi állásra; az operaháznak is ép oly 
szükséges az, hogy ő legyen az intendánsa. Külön­
ben Jupiter, ki a belügyminiszteri széken trónol, 
honnan venne egy második Herkulest az Atigiás is­
tállójának kitisztítására ?

Csak ilyen erős hit magyarázza meg azt, hogy a 
büszke gróf annyi minden után sem mondott le, sőt 
ellenkezőleg a hivatás magasztos érzetével folytatja 
a háborút mindenki és minden ellen. Meg van" győ­
ződve, hogy csupa szemétdombbal áll szemben.

Annak, hogy a zenészeket — kik a budapesti 
zenekedvelő világ rokonszenvét bírják s tapsait él­
vezik. — szintén csak szemét népnek tekinti, palam 
et publice is bizonyságát adta. Még pedig egy velük 
elintézett békekötés után.

A zenekar tagjai szegény és többnyire családos 
emberek lévén, a mint tudva van, a budai operák 
után külün-dijat kívántak. Gondolták, a hol — az 
emlegetett nagy dcficzitek mellett — telik egy csak 
cirkuszi értékű idegen ballot kiállitusára százezer 
forint, fáradságos munkájukért ük is kérhetnek cs- 
ténkint pár forintot. Az intendáns azt felelte rá ke­
reken: szerződés szerint nem illeti meg őket egy fil­
lér sem, s a szerződést respektálni kell. Hogy respektálni 
kell. az igen helyes elv. Csak az a haj, hogy a ki ezút­
tal hirdette, maga oddigelé nem nagyon respektálta. 
Hisz az intendáns erélye azzal kezdődött, hogy egy 
tcnorisla szerződését erőszakosan felbontatta. Ez 
volt az első kidobott pénz, hétezer forint azért, 
hogy egy énekes, kinek elég hasznát vették, ne 
énekeljen. Aztán leszállt az crély a garderobe-ba is. 
hogy a bérlőnő szerződését szintén szctlépjc. Szóval 
példák adattak arra, hogy a szerződést senki se 
tekintse biztosítéknak, mert erősebb annál az erő­
szak. Nem lett volna tehát nagy csoda, ha a zene­
kari személyzet valóban egy kis erőszakhoz folya­
modik s slvike-ot próbál meg. De hát ezek az urak 

ule Musikanten, aber schwache Leute.» A har­
móniát művelve, villongásra, daczolásra nein igen 
születtek, dicséretükre legyen mondva. Meg is döb­
bentek, midőn az erélyes gróf azt monda nekik, 
hogy ő Icgkevésbbc az az ember, ki az erőszakos 
fegyverek előtt mcghátrál. Senki sem szólalt föl. 
hivatkozva a példákra, hogy de maga annál inkább 
használja az ilyen fegyvereket, hogy más meg­
hátráljon ö előtte. Szóval «quod licet Jovi, etc.» 
Dcnique, az intendáns kimondta, hogy a melyik 
zenész egy íven másnap d. e. tiz óráig alá nem 
írja a nevét, hogy di.j nélkül is közreműködik 
a várszínház operájában: azt irgalom nélkül szín­
házi bíróság ele állítja. És nem irta alá egy sem 
és a gróf nem állított bíróság elé egyet sem, ha­
nem a letelt határidő múltán két órával a zenésze­
ket maga elé hivatta, hogy a bajon segítsen. És 
segített is. A ki hallá ezt, megörülhetett a hírnek, 
mert azt hihette, hogy kezd jobb sugallatra hall­
gatni. Miro való is lett volna a fenyegetés erősza­
kos foganatba vétele, a színházi birá-1 odds stb.! 
Jobb volt másképen elintézni. Do mi!, v egyszer 
szerencsésen elintéz1 c a dolgot, s mikor mi" arra
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provincziára, a skutari és durrazoi vilajetre, 
Montenegró igényt tart. E szerződést vala- 
mennyijök állal aláírva, a csekinói völgyben 
egy óra távolságra egybegyült vojvodáknak 
Petrovifs miniszterelnök bemutatta és az 
nagy öromrivalgással fogadtatott cl. Mindez 
orosz ótalom és fönhatóság alatt jött volna 
létre. De ez alkalommal sem kedvezett arf 
oroszoknak a szerencse, a mennyiben a 
n"r'- jóval előbb és nem az ő javukra 
sült el.

Az önállóan gondolkozó, határozott jel­
iemu Sándor fejedelem az események által 
ragadtatva, a mozgalom élére állt és azt 
Bulgária javára igyekezett kiaknázni. A há­
ború beálltával az orosz, azon hitben, hogy 
Sándor fejedelem harczképcsségét ezzel meg- 
zsibbasztja, visszahívta az összes orosz tisz­
teket és adminisztráczionális hivatalnokait 
Bulgáriából. Nem tartozik reánk e há­
borúnak, — mely, határozottan állítha­
tom, Bulgáriában egy csepp népszerű­
ségnek sem örvendett, — történetét leírni. 
A béke létrejöttével újból felvették a munka 
elejtett fonalát, s az agitáczió a fejedelem 
ellen újból megkezdődött. Bekövetkezett 
Burgaszban a fejedelem élete ellen Nabokov 
kapitány által kísérelt merénylet és bekövet­
kezett végre a végtére sikerült Gruev- cs 
Bendevcv-félc összeesküvés.

A Lembergből visszatért fejedelem, ki 
már kora lavaszszal, mikor a szultánnal a 
ruméliai kérdést igyekezett rendezni, a Bal­
kan nemzetek közötti megközelítés eszméjét 
és ha lehet, közöttük a véd- és daezszövel- 
ség megkötését tervezte —• valamennyi 
nagyhatalomtól elhagyatva, a szultántól el­
ejtve látta magát, érezve állása tarthatatlan­
ságát, leköszönt, tie lehetséges-e képzelni 
önérzetes embert, a ki a bolgár fejedelmi 
trónra kívánkoznék azzal a tudattal, hogy 
a muszka önkényuralom alatt szolgai 
szerepre kell vállalkoznia, s a folyvást 
ingadozó török szultán vazallusa és a 
nagyhatalmak szeszélyének játékszere le­
gyen? Eltávozott az országból abban a hit­
ben, hogy távoztával a czárnak az ő sze­
mélye ellen irányuló ellenszenve a nemzet­
tel szemben meg fog szűnni! De a 
muszka politika nem téveszti szem elől a 
kitűzöl! czélt soha. Minden kitelhető utón 
és módon sanyargatja bérenczei által a sze­
gény, elhagyatott nemzetet s teszi ezt azon 
meggyőződésben, hogy annak regensei és 
egész kormánya hitel és pénz nélkül végre 
is kész leend magát föltétlenül megadni. S 
ennek megtörténtével következnék be a pil­
lanat. melyben okkupáczió nélkül is elér­
hetné czélját oly módon, hogy valamely 
kreatúráját választatja meg ott fejedelmi 
báb alakjában, a hadsereget újból tisztjei­
vel. az adminiszlrácziót muszka hivatalno­
kokkal, az egyes minisztériumokat muszka 
tábornokokkal látná el és az egyesült Bul­
gária és Rumélia külügyeit a szenf-pétervári 
kabinet állal inlézletné.

Ismételjük, hogy a nyelv- és hit-azonos­
ság segélyével néhány rövid év alatt Bul­
gáriából tökéletes muszka vazall-állam vál­
nék. melynek megtörténtével már is elérte 
volna békés utón a berlini szerződés teljes
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volt. szükség, hogy a kellemetlen difierencziának 
még az uiónyoma is elsimuljon: még az nap az 
intendalura nevében olyan hivatalos közlés jelent 
meg. mely tormájával és szavaival egyaránt sért­
hette a sorsukkal kibékült szegény zenészeket. El 
volt ott mondva, hogy az intendáns «maga elé 
rendelte őket, aztán jól lehordva, az történt, a 
mit. az intendáns akart. Pedig hát nem épen az 
történt, mert az ivre nem volt 10 óráig fölirva 
egy név sem, a színházi bíróság is elmaradt, s 
más formában, «ajándék» igérésc mellett, lelt vége 
egyelőre a bajnak.

S mit bizonyít ez?
Kettőt. Azt, hogy az intendáns többel ad a lát­

szatta, mint a lényegre s még ha valamit, nagy 
ritkán meglehetősen eligazít is, mindjárt ront rajta 
azzal, a mit róla mund és hirdet. Es bizunyitja azt 
is, hogy a zenekar személyzetét szintén csak olyan 
«ízernetnép»-nek tartja, melynek érzékenységét 
nem méltó ország-világ előtt kímélni.

Képzelhetni aztán, hogy milyen nagy kedve lehet 
ennek a zenekarnak, ha nem csak anyagilag húz 
rövidet, hanem még a nyilatkozatokban is ily «cse- 
lédmódra» való bánásmódban részesül.

Van az intendánsi eljárásnak egy rovata, melybe 
lehetett jól is jegyezni. A gazdálkodás ellenőrzését 
érijük. Ebbe a darázsfészekbe csakugyan markos 
kéznek kell benyúlni, különben hamar megterem a 
visszaélés. A beszerzés révén sok jó forintja gurul­
hatott félre c nagy müintézetnek. Az előbbi inten­
dáns egész életében a tiszta kéz feddhetetlen embere 
lévén, nem könnyen telt fel másokról rosszat, s 
természetétől távul lévén a gyanakodás, bizhatott 
olyan emberben is, a ki nem érdemié meg bizal­
mát. De hogy szemet hunyt volna a visszaélés előtt, 
azt nem fogja róla mondani senki. Például azt a 
gazdái is, kit nemrég eltávolítottak az intézettől, 
mert kiderüli, hogy nagyban vásárolva is többe 
ezámilá a kelméket, mintha rőfszámra vette volna, 
szintén az előbbi intendáns lógatta vizsgálat alá s a 
mostaninak érdeme csak az lehel, hogy kellő erély- 
Iyel vitte keresztül a már megindított fegyelmi ügyet. 
Ha ilyesmiben kimélellenkedik, azt jól teszi. Ha minden 
számadást pontosan átnéz, a hibát nem nézi el, a 
vétkest pedig szigorúan bünteti meg: az helyén van, 
azzal kötelességet teljesít. De vájjon ért-e el a be­
szerzések körül való megtakarításban is valami ered­
ményt? Nem hiszszük. Emlékezetünkben van, hogy 
a felelevenítendő «Lahor királya» kiállításának költ­
ségvetései sükulla s maga vette kezébe az ügyet s 
a buzgóság vége az lett, hogy úgy még többe ke­
rült. Miért? Mert nines jártassága a színházi gaz­
dálkodásban s átaláhan nem is született arra, hogy 
valami sokrarnenő gazda legyen. Továbbá van egy 
költséges passziója: a régiségek kedvelése, melyet 
intendánsi minőségében is érvényesíteni törekedett. 
Múzeumba való régi fegyvereket, órákat, bútorokat, 
jelmezeket szerzett be drága áron, melyek nem 
mutattak a színpadon semmit, úgy hogy" a sokkal 
olcsóbb utánzatok jóval több hatást tettek volna a 
szemre, konfundálta a régiségi muzeum igazgatójá­
nak dolgát, a színházi igazgatóéval s kedvtelését egy 

özpénztár rovására fölöslegesen gyako- ?*'- Itt is
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felforgatását és visszanyerte volna legtelje­
sebben a san-stefanói béke vívmányait.

Architfidftes egy támpontot kért, melyből 
kiemeli a világot sarkaiból, ilyen támaszpont 
lett volna a békés utón megszerzett tarto­
mány Oroszország részére, a többi Balkán- 
államoknak.Jassankinli fel forgatására, mely­
ben határozott munkatársa a fekete hegyek 
fejedelme lett volna.

Az osztrák-német háború befejezte után, 
midőn a német szövetségből Ausztria-Ma- 
gyarország kilépett, irányadó körök a keletre 
utallak bennünket s a berlini szerződés ugyan­
ezen elvből a két okkupáit tartományt ránk ru­
házta. Ennek következtében, de pusztán geográ­
fiái helyzetüknél fogva is, a keleti események 
mikénti elintézése reánk nézve életkérdés. 
Az osztrák-magyar monarchiának határo­
zottan oda kell törekednie, hogy szomszéd­
ságunkban, egész le a Márvány-tengerig, 
rendezett viszonyok közölt, önálló államok 
alakuljanak. Azok jólléte kulturális fejlődése 
reánk nézve elkerülhetetlenül szükséges, mert 
ezek lennének idővel kereskedelmünk és fej­
lődő iparunknak piaczai. El kell tehát követ­
nünk mindent, hogy olt a felforgatási törek­
véseket megakadályozzuk. Reánk nézve ép 
oly érdek az, mint kereskedelmi és politikai 
szempontokból Angliára. Innen eved Salis­
bury miniszterelnöknek kormányunkhoz in­
tézett. felszólítása is. És ón meg vagyok 
győződve, — különben ezt a ktilügyér maga 
is mondta, — hogy a nagy kanczellár a bol­
gár és ruméliai kérdés békés megoldásában ben­
nünket támogatni fog. Kell tehát, hogy külügyi 
hivatalunk, mint az első sorban érdekelt fél kép­
viselője, kötelcsségérzettől áthatva, szólítsa 
most fel a hatalmakat együttes eljárásra, mely­
nek feladata első sorban a ruméliai kérdésnek 
megoldása, az unió szankezionálása s a 
bolgár fejedelemség önállósítása; és további 
feladata az igy újonnan alakult Balkánál­
lamok egymás közti érdekszövetségének — 
legyen az Balkán-föderáczió, vagy más 
nevű — létrehozása.

Ha tudjuk, hogy ma már az orosz akna­
munka Ruméliából és Bulgáriából átcsapott 
Romániába és Szerbiába is, akkor úgy hi­
szem, nem lehet és nem szabad újabb meg­
lepetéseket bevárni. Mert az ilyen haloga­
tásnak mégis csak háború lenne a vége, 
melynek időközében egyes országoknak 
Oroszország állal eszközlendő felforgatásá­
val mindig egy-egy szövetségesünket vesz­
tenők el. Meg vagyok róla győződve, hogy 
komolyan és erélylyel megkezdve, a nagy­
nak látszó és bizonyára nagy horderejű 
eszme keresztül fog vitetni. Érzi ezt és tart 
is tőle Muszkaország ; a mely ez eszmének 
minden legcsekélyebb megközelítését — mint 
például legutóbb is a bregovai kérdésnek 
dr. Sztranszki (bolgár megbízott) és Frana- 
sovics (szerb külügyminiszter) által oly gyor­
san eszközöli megoldását — felháborodás­
sal veszi tudomásul. El is hiszem szívesen, 
hogy megütközik az erre irányuló törekvé­
seken, mert ha Románia, Szerbia, Bulgária 
és Törökország, támaszkodva Angliára és az 
osztrák-magyar monarchiára, föderáczióba 
lép, Muszkaország szerepe a Balkán-félszi­
geten véget ért, Európa pedig a keleti kér­

egy tévhitnek, egy szeszélyes passziónak hódolt s 
még jó, ha már félig-meddig, az intézeti 'pénzviszo­
nyok nyomása alatt, kigyógyult o passzióból. De a 
mig gyakorolta, bizony nem arra adott példát, hogy 
gazdálkodni kell. Mert a «Széchy Máviá»-ban Wes­
selényi régi, ama korbeli órája vagy nyolezvan fo­
rintba került, s lehet, hogy meg is ér annyit vala- 
lamely régiségtárnak, de a színpadon csak olyan 
szolgálatot telt volna egy ötven kvajezávos papír 
zsebóra is.

Hasábokat lehelne írni ama meg nem fontolt té­
nyekről, melyek az uj intendáns működését igen 
hosszú időre emlékezetessé teszik. Es fognak is arról 
hasábokat irni, mihelyt egyszer -- remélhetőleg 
nemsokára — elmegy. Mert a mig ott van a szín­
házaknál, ép azok, a kik legtöbbet tudnak működé­
séről, némán hallgatnak, mivelhogy sorsuk ma még 
tőle függ.

De őszintén szólva, ha működése még több pénz­
ügyi és művészeti romlást s még több személyi ba­
jokat okozott volna is: mi nem ö ellene emeljük a 
vádat, mert végre is leszi azt, a. mit — felfogása, 
vérmérséklete s egész természete szerint — meg­
tenni szükségesnek, helyén valónak tart. Sok csaló­
dása daczára is csalhatatlannak tekintvén magát: 
kétségkívül meg van győződve arról, hogy az inten­
dánsi állásra nála termettebb ember nincs egész 
Magyarországon. S épen ezt hinné akkor is, lm egy 
megye főispánja, vagy egy ország minisztere volna. 
Ez az önérzet vérében van.

Azokra esik a vád, s azoké a föfelelősség, kik­
nek kötelességük volna c pénzügyileg és müvészelt- 
leg igen fontos intézetnek — a király fényes aján- 
dokának, — jelen és jövő sorsát teljesen szivükön 
hordani, s az ott történő dolgok folyamát tárgyiasan, 
szigorúan ítélni meg, s nem engedni, hogy — egy 
elhibázott kinevezés miatt, — egy nagy intézet vég­
pusztulásra jusson.

Mert ha még fél esztendeig igy foly az intézet 
íntendálása, nem akad többé arravaló ember. —- 
sem intendáns, sem bérlő — a ki .jó lelkiismerettel 
vállalkozhatnék a magyar királyi operaház veze­
tésére.

A belügyminiszter attól való ijedtében, hogy az 
operaházat különben he kellene zárni, nagyon bátor 
lett. midőn a törvényhozástól az eddiginél is sokkal 
nagyobb segélyösszeget kér. A jövő évben, az 
«Excelsior» rémséges kiadása s a nézőtér folytonos 
apadása után, megint többet kellene kérnie, ha a 
vezetés a mostani marad.

Minél később ébred arra a gondolatra, a mit 
valósítania legtermészetesebb, legokosabb és legolcsóbb 
lenne, annál nagyobb kárát vallja. így is már, a ki 
a mai intendáns nyomába lép, a művelendő terüle­
tet valóságos öZtii)Afjg után veszi művelés alá.

Mindenki tudja, ;látja ezt, kivéve a belügyminisz­
tert és a színházi,, ,ügyekre befolyó hivatalnokait. 
Ezek mind behunyok, a szemüket, hogy ne lássák 
a sok bajt, s azt hiszik, ezzel megtették egyszers­
mind azt is, hogy csakugyan nincs baj.

Fctri S.

dést befejezettnek tekintheti és a béke ma­
radandó és állandó áldássá válnék az ösz- 
szes érdekeltekre.

Gróf Zichy Jenő.

A DELEGÁCZIÓKBÓL.
A magyar delegáozld hadügyi bizottságának 

ülése.
A magyar delegáczió hadügyi albizottságában ma 

Bylandl-Rheidt. hadügyminiszter a Mannlichcr-fog,)- 
ver mellett tőrt lándzsát. Ezt ajánlotta a delegá­
cióknak s ezzel ÖO millióval terheli meg az adó­
zók vállait. A Krnka s n Schulhof-féle fegyverekre 
a hadügyminiszter semmiféle tekintettel nincs, pedig 
a Krnka-féle fegyverek millióval, a Schulhof* 
félek pedig 10 millióval kevesebbe kerülnének. Az 
osztrák delegátusok szakértőket kívánlak meghall­
gatni ó kérdésben, Bylandl önmagát mondta szak­
értőnek. A felelősséget ezzel teljesen magára vál- 
lalla. Ugyan kérdezzék meg a delegátusok e szak­
értőtől a következőket:

Látta-e már gr. Bylandl-llhmlt a Krnka s a 
Sehulhol-félc fegyvereket tűzben működni, vagy 
csakis a szobában nézegette c fegyvereket cxecziv- 
patronokkal ?

Látla-o Hartmann ezredes a hadügyminisztérium 
VII. osztályának főnöke, a kit a hadügyminiszter 
mint. szakértőt hozott, le magával, a versenyző 
fegyvereket tűzben működni?

Látta-e Kreuz altábornagy a technikai s admi­
nisztratív Militär Comité elnöke o fegyvereket tűz­
ben‘működni?

Az a tábornokokból álló bizottság, a melyre 
Bylandl, hivatkozott, látta-e c versenyző fegyvereket 
tűzben működni?

Ha a delegátusok valamelyike felveti c kér­
déseket, mindegyikre az lesz a válasz, hogy net». 
És Byland-Rheidt mégis magára meri vállalni a fele­
lősséget azért, hogy a Matltiliuhév-félé fegyver a 
legjobb! — Megkérdezhetnék még a liadügytninisz- 
miniszter úrtól azt is, igaz-e, hogy Phillipovics prá­
gai hadtestparancsnok, a ki az osztrák tábornokok 
közt a legtöbb hadi tapasztalatokkal hir. határozot­
tan ellenezte a Mannlícher-féle fegyver elfogadását ?

A magyar delogáczió hadügyi albizottsága ma d. o 
11$ órakor ülést tartott. Elnök: Haynald bibornok- 
érsek, előadó Rakovszki István.

Az tiloson ielőn voltak: n közös kormány részéröl: 
Bylandl-Rbélat gr., Kálnoky gr. és Kállay Béni minisz­
terok, Szőgyény László osztályfőnök, Lambert vezórhad- 
bizlos, Szcntgyörgvi udvari tanácsos, Piotrcích, Hermann 
és Wahlberg ozrcdcsok, Barkassy vezérkari őrnagy, Pá­
ter Árpád százados szárnysegéd, Dell* Adami sorhajó­
hadnagy, Pornhoffor úa Dobmuzki hadbiztosok. A ma-

E kormány részéről Tisza Kálmán miniszterelnök, 
rváry Géza b., Bedekóvieh Kálmán és Saápáry Gyula 
gr.' miniszterek vetlek részt.

Tárgyaltatott a közös állandó hadsereg 1887-iki rend­
kívüli szükségleteinek I. czimo (Fógyverügy). Nevezete­
sen pedig o ezim első tétele «ismétlő fegyverek beszer­
zésére 3,600.000 frt.»

Minthogy c tétel képezi a 'rendkívüli költségvetés leg­
főbb tételét, R&fcovszky István előadó öaszohasonlitia 
a jelen költségvetést több régibb költségvetésekkel oly 
övökből, melyekben szintén fegyvorzési kérdések forog­
lak szőnyegen. Az 1887. évi rendkívüli költségvetés 
rendkívüli szükségletének összegű összesen 5.081.850 
frt, ez a mull esztendei köllségvctéssol szemben 1.878,000 
ívtnyi több kiadást tüntet ugyan fel, de lényegesen ki­
sebb, mint a mennyi korábbi időkben hasonló alkalmak­
kor Kéretett. Így 1868-ban, midőn a Wenczel-félo fegy­
verek átalakítása foganaloaittatott, a rendkívüli költség­
vetés 25.094,000 frt volt. Midőn Wcrndl-féle fegyverek 
hozattak be 1871-bon 22.150.000 frtol és 1872-ben 
11.193,000 irtot tett ki a rendkívüli költségvetés. Az 
Uchatius-ágyuk beszerzése alkalmával 187ti-ban a rend­
kívüli költségvetés 13.100,000 és 1877-ben 10.585,000 
frtot tett ki.

Az ismétlő-fegyverek beszerzésére ezúttal 3.500,000 
frtot irányoz elő a hadügyminisztérium. A tétel'indoko­
lásába az előadó nem bocsátkozik, minthogy a hadügy­
miniszter erre nézve külön részletes előterjesztést fog 
tenni. Minthogy azonban hivatalosan a delegácziúhoz 
nyujtatolt be Schulhof József bécsi magánmérnök kér­
vénye, melyben az általa feltalált ismélltí-fogyver meg­
vizsgálására uj bizottság kiküldetését és azt kéri, hogy 
fegyverének egy mintáját a delegáczió előtt bemutat­
hassa, előadó o kérvényt a bizottság elé terjeszti azzal 
a kéréssel, hogy tárgyalásaiban arról tudomást venni 
szíveskedjék.

Minthogy a delegáczió elnöke Tisza Lajos gr. ha- 
sonlóképen annak a nézetnek ad kifejezést, hogy nem 
lát nehézséget abban, hogy a hadügyi albizottság c 
kérvényről ma előzetesen is tudomást szerezzen, az al­
bizottság a kérvény benyújtását tudomásul veszi.

Ezután Bylandt-Bheldt gróf hadügyminiszter emelt 
szót és harmadfól óráig tartó, a legnagyobb ügyelőmmel 
hallgatóit exposéjában fejtegette és indokolla ama köve­
teléseket, melyeket a hadigazgatás az ismétlő-fegyverek­
hez fiiz. A miniszter, ki még nem fejezte be fejtegeté­
seit, ezeket mondta:

A fegyvorkérdés sokkal komplikáltabb, mint a minő­
nek az első tekintetre látszik. Már ezelőtt 20—23 évvel 
is foglalkozott a szónok, akkori állása következtében, a 
gyalogság felfegyverzésével és nehéz lenne ez idő alatt 
szerzett bő tapasztalatait szűk köreiben olykóp elő­
adni , hogy u bizottság helyes ítéletet alkot­
hasson. Mindjárt a hátultöltő-fegyverek behozatala lilán 
hoztak Amerikából ismétlő rendszerű fegyvereket, a 
melyek már az amerikai háború idején nagy szerepel 
játszottak. De ekkor még egy nagyhatalom se szánta cl 
magái arra, hogy az ismétlő-fegyvereket elfogadja; csak 
később hozattak azok be, legelőször Törökországban és 
legelőször Plevnánál alkalmaztatlak.

Katonai körökben csakhamar arra n meggyőződésre 
jutottak, hogy oda kell törekedni, hogy a hátultöltő- 
fegyverek helyébe az ismétlő fegyverek hozassanak bo. 
A szónok^ az akkoriban még százados, most már 
ezredes Krppatseliek lovagol biztatta, hogy tervez­
zen oly ismétlőfegyver!, mely a háborúban való hasz­
nálhatóságot illetőleg jobb rendszerű, mint az akko­
riban ismert túlságosan komplikált és hiányos szerke­
zetű fegyverek. Törekvéseinek eredménye az ismert 
Kropalsehek-fogyver lett, mely kitűnő eszmét valósított 
meg és egyszerűségével nagy előnyt ért el az ismeri 
ismétlőfegyverek felett. E fegyverrel különböző kisérlo- 
teket teltek és azt 1875—1880-ig alaposan megvizsgál­
ták. A csapatoknál is kísérletezlek e fegyverrel és ezek 
befejezte és az időközben eszközölt javítások után e 
fegyvert, az ismert ismétlő fegyverek közül a leg­
jobbnak ismerték cl. 1881-ben a Kropatschek-fegy- 
ver annyira meg lön javítva, hogy az esetre, ha a 
politikai helyzet megkívánta volna, vagy ha más állam 
példájára kénytelenek lettünk volna az ismétlő-légyverő­
ket behozni, bizonyára a Kropalsuhek-félét választottuk 
volna. A boszniai porlyázó csapatok felfegyverzésére 
használtatott is 400 ily fegyver, melyek ellen a hasz­
nálat alatt semmi kifogást se lehetőit lenni.

De hangsúlyozni keil, hogy a porlyázó csapatok olyan 
tormák, mint a csendőrök, s azoknál a viszonyok egé­
szen mások, mint a katonai csapatoknál, molyoknél a 
harezban egész más igények szerepelnek.

A miniszter ezután részletes leírását adja a Kro- 
patscliek-féle fegyvernek s kimutatja annak lénye- 

,hátr6nYát; nevezetesen utal az ismétlő-ké­
szüléknek a csavarrugótól való függésére, a raktárosa 
áthovlllésére a mi áltaktoég gyuiás is támadhat a rak- 
tárcsöben, a golyónak a Visszarúgás folytán való meg- 
tompulására, végül a fegyvernek túlságosan előre eső 
súlypontjára, ha a raktár töltve van, a mi kedvezőtlen

irányban befolyásolja a szabatos lövést. E fegyver ellen 
azonban a főellenvetés abban áll, hogy a kilőtt töltény- 
készlet után a fegyver többé nem ismétlőfegyver, 
liánom csak egyes töltésre használható mindaddig, a 
mig a tölténytárt újból meg nem töltik, a mi a liarcz 
bővében és az ellenséges tüzelés közepette csaknem le­
hetetlen. A miniszter ezután vázolja a Mauser-féle 
fegyvert, melynek főéivé hasonló a Kropatschck-félo 
fegyveréhez.

Az ismétlőfegyver czéljára vonatkozó kérdésre a mi­
niszter azzal válaszol, hogy ez abban áll, hogy c fegy­
verrel bizonyos pillanatokban túlnyomó, erős tüzelés 
legyen eszközölhető. Annak meghatározását, mikor áll 
be az illető pillanat, mindig a parancsnokra kell bizni. 
Ha most az előbb vázolt fegyvereknél nem a valódi 
pillanat hasznúltalik fel a fegyver elsütésére, akkor a 
Katonának talán a közvetlenül rákövetkező elhatározó 
pillanatban nem áll többé raklár-liiz rendelkezésére.

A technikusok tehát arra töreked tok, hogy ezt a fo­
gyatkozást megszüntessék. A legelső javítás abban állott, 
hogy a lülténytárl nem a eső .dalt, liánom az üreges 
agyban vagy a köztiagyban helyezték cl egy revolver­
dob alakjában, a hóimét azután a töltények a csőbe 
jutnak. Bármily elmések is ez a szerkezetek, még sem 
bizonyultak harezban alkalmazhalóknak, habár már lénye­
ges javítást képeztek. A kiürült tölténytartónak újból való 
megtöltése még mindig nagy nehézséggel járt, és a 
harezban nem volt eszközölhető. Az clöagyban elhelye­
zőit tőlténylúrral járó rendszer egy némely fogyatkozá­
sát ugyan megszüntették, de a fú'ellenvetés megmaradt. 
Németország kétségtelenül clhalávozla magút egy a Kro- 
patschok rendszer szerint konstruált ismétlő fegyver 
életbeléptetésére és pedig nem a Mauser-féle fegyverek 
átalakításával, hanem a 11 m/m kaliber megtartásával 
való uj készítmények állal.

A minisztor ezután áttér annak az eljárásnak a leírá­
sává, melyet az uj találmányok megvizsgálásánál követ­
nek. Ez legelső sorban abban áll, hogy minden a szer­
kezeti részletre vonatkozó terv megvizsgáltatik a mű­
szaki és közigazgatási katonai bizottság által, melyben külön 
o CZélva kiképzett katonatisztek vannak, a kik rendelkeznek 
a BZtikséges tapasztalatokkal ós elméleti tudománynyal, 
is a mely bizottságba a szükséghez képest csapat­
tiszteket is meghívnak. Ha a bizottság elismeri, hogy a 
készülék olyan, hogy az eszmének megvalósítása érde­
mes, akkor a fegyvert további próbára a katonai lü- 
vésziakolának adják át. Ezt az utóbbi időben úgy szer­
vezték, hogy a tanártestület állandó marad, és a veze­
tés egy tapasztalt tábornokra bizatott.

A katonai lövész-iskola az ismétlő-fegyver 1 teljes al­
kalmazhatósága végett azt a követelményt állapította 
meg, hogy czúlszerü lenne az ismétlő-fegyver megtölté­
sének eddig szokásban volt módját, vagyis az egy löl- 
ténynyél való töltést olyan rendszerrel felcserélni, hogy 
a fegyver egyszerre több töltényt tartalmazó csomaggal 
töltessék meg, és igy olyan fegyver teremtessék, mely 
folyton ismétlő marad s egyúttal c fegyver lehetővé 
lenné, hogy a gyors tüzelés a nélkül történhessék, hogy 
a fegyvert a vállról le kelljen vonni.

Ezek a feltételek tudomására jutottuk Mannlicher 
mérnöknek, a ki évek óta már több ismétlőfegyvert 
konstruált s azokat a hadügyminisztérium elé terjesz­
tette. Az 1885. óv elején sikerült neki az említett lol- 
léloleknok teljesen megfelelő fegyvert feltalálni. Ez az 
uj fegyver, melynek egyenes járatú závárja van, lehe­
tővé teszi, hogy a töltények ne egyesével, hanem 5—5 
darabol tartalmazó csomaggal tétessenek be. Mihelyt egy 
ily töltény tár behelyeztetik, azonnal megkezdhető az ismétlő 
tüzelés miután a tüllényláv tartalma kilövetett, az kido- 
batik, s egy uj töltött tár helyezhető be oly gyorsaság­
gal, mint az egyes töltény, (A miniszter ezt gyakorlat­
ban is bemutatja egy fegyveren) mire a fegyver
újból ismétlővé válik. Azt az ellenvetést, hogy öt 
lövés az adandó ismétlő-tüzelésre kevés, gyakor­
lati és tapasztalt lisztok azzal czáfolták meg,
hogy az öt lövésből álló gyors tüzelés után, a harez-
vonal előtt támadó füst, a további jól irányzott lövési 
lehetetlenné teszi és szükségképen rövid szünetnek 
kell beállani, a mely után a szükséghez képest
gyors vagy lassú tüzelés lehelő. Annak a feltétel­
nek is megfelel ez a fegyver, hogy az egyes töltésre 
alkalmazható legyen (A miniszter megmutatja ezt az 
egyes tölténynyel való töltéssel) és csak az szükséges, 
hogy a löltóny-usomagok melleit egyes töltények is le­
gyenek a katonáknál, a mire egyébiránt nem kell nagy 
súlyt fektetni, mert az 5 töltény szükséghez képest kü- 
lön-ktilön lassú tempóban egyes töltények gyanánt is 
kilőhető.

Különben abban a bizottságban, moly o fegyver fölött 
való bírálatra üsszehivatott csak egy tag szólott a mel­
lett, hogy ne csak csomagolt töltényekkel, hanem ezen­
kívül egyes töltényekkel is láttassanak el a katonák, do 
ez alkalommal is válasz nélkül maradt az a kérdés, 
hogyjfa 2 löltcnynom minő arányban adassák a legény­
ségnek. E kérdésnél nevezetesen az jő figyelembe, hogy 
az esetre, ha a legénység vegyesen kapja a töltényeket 
a katona első sorban a csomagolt töltényeket fogja ki­
lőni, a mit n tisztek valamennyien mint lélektani mo­
mentumot emelnek ki, és hogy ily cselben a katona 
talán ép az elhatározó pillanatban, a mikor csakugyan 
szükség van az ismétlő tüzelésre, csak egyes töltények 
fölött rendelkezik.

töltényeit 7 perez alatt. Az ismétlőfegyverrel ez 4 perez 
alatt történhetik meg. Daczára annak a rövid időnek, a 
mely alatt a katona a palrontáskában levő lőszcrkészletet 
kilöhetto, már a hátultöltő fegyverrel is egész napon át 
tartó ütközetek vivattak, sőt a statisztikából kitűnik, 
hogy a poroszok az egész 1866-iki hadjáratban állag 
csak hat töltényt lőttel, ki fegyveronkint. Az oly hosszú 
ideig tartó némcl-franezia háborúban átlag 100 töltény 
elhasználása cselt egy fegyverre.

A szóban forgó fegyvert először egy katonai bizottság 
vizsgálta meg, s midőn llgyelcmreméltónak és sokat 
Ígérőnek találta, akkor készitetlok belőle többet, hogy 
nagyban való használata valamint költsége kikerüljön, 
valamint hogy a különböző éghajlat alatt levő csapatok 
kipróbálják. E czélból 5 különféle zászlóalj lett vele fel­
szerelve. 1885. okt. 15-én adatott át a csapatoknak s 
ez év június havában érkeztek be a jelentések, mely 
jelentésokot egy elnöklete alatt összeült szakértő bizott­
ság vizsgált meg. A vizsgálat eredménye az leli, hogy e 
fegyver nevezetes haladást tanúsít az eddigi ismétlőfegyve­
rek lelett, valamint bebizonyosodott az is, hogy ha beáll az is­
métlő fegyverek behozatalának szüksége, okvetlen e fegyver 
látszik logajánlatosabbnak a behozatalra. Egyes apróbb 
részletei javítására vonatkozólag a hadtestparancsnokok 
legközelebb beadják javaslataikat. A miniszter hangsú­
lyozza, hogy nézete szerint a Mannlicher fegyver az 
előtte ismert rendszerek közt a legezélszcrübb. lijabbi 
időben több feltaláló más meg más javaslattal lépett 
clő.|Suhulhof mérnök, Krnka hadnagy és Jurnicsek lo­
vag. A miniszter, bemutatlatla magúnak mind e fegyve­
reket s vizsgálat alá vette. Krnka hadnagy négy fegy­
vert mulatott bo, melyeket azonban a kedvezőtlen 
vizsga-eredmény után visszavett. Meg led neki engedve, 
hogy egy ötödik mintát is bemutathasson, mire vállal­
kozott is, ennek azonban eddig meg nem felelt. Krnka 
rendszerének legnagyobb hátránya súlyos lövcglarlúja a 
egyúttal csavarrugója, mely az évek hosszabb folyamá­
ban a romlásnak szerfelett ki van téve, a miért u mi­
niszter o fegyvert elfogadásra nem ajánlhatja.

Nem hagyhatja omliletlcnül, hogy Németországon is 
tellek a 1 .ee-rendszerti fegyverrel kiterjedt kísérleteket, 
melyek eleinte» nagy pártolásra találtak ugyan, do ki­
elégítő eredményié nem vezettek.

Az a körülmény, hogy a Mannlivhor-rcndszerii fcy- 
vert nagyobb nzámban készíttették és a csapatok közt 
kiosztották, Iliig ezt a Krnka és Scliulhoff rendszerű 
fegyverekkel nem tették meg, abban leli magyatázatál, 
hogy a Mannlioher-fogyvort is csak azután készítették 
nagyobb számban, miután azt egy szakbizottság meg­
vizsgálta és miután az a lövésziskolában eszközölt 
vizsgálatokat teljes sikerrel állta ki, mig a Krnka 
és tiohulhof fegyverek, melyek csak ez évben 
nyújtottak bo, már az elővizsgálatok alkalmával 
nem bizonyultak teljesen czélszerüeknók. Különösen is 
a nagymérvű vizsgálatokhoz 6 egész 12 hónap szüksé­
geltetik, mely idő alatt újabban merülhetnének fel állí­
tólag jobb rendszerű fegyverek, és igy a kísérletezések 
sohasem érhetnének véget. Miután pedig úgy a Krnka 
hadnagy fegyvere, mint a Sehulhoff mérnöké a műszaki 
és Közigazgatási katonai bizottság ée a hadi lővésziskola 
véleménye szerint, ne« hir a Mannlicher fegyverrel

szemben semmi lényeges olönynvel, a hadügyminiszter 
nem rendelhette cl az utolsó órában a nagy mértékben 
való vizsgálatot, mert ha ezt megtette volna, akkor a 
jövő évben előreláthatólag ugyanott lennének, a hol ma 
vagyunk. Es s dolognak egyszer mégis végire kell 
járni.

Szónok ezután kifejti, hogy uj fegyverek behozatalánál 
a ballisztikai hatás emelésének kérdését is meg kell 
vizsgálni. Felemlíti Hobler tanár kísérleteit cs ez irányú 
müvét. A kis kaliberről o műben felhozott előnyök ké­
zenfekvővé teszik ama kérdést, vajon miért nem hozza 
bo a hadigazgatás a kis kalibert. Megjegyzi a minisz­
ter, hogy már 1884-ben megbízta a műszaki és közigaz­
gatási bizottságot, hogy tegyen kis kaliberű fegyve­
rekkel kísérleteket. E kísérletek 8 és íl mm-es 
fegyverekkel megléteitek, de nem vezettek kedvező ered* 
menyre. Svájcban és Francziaországban 1\ mmes fegy­
vereket is vizsgálgattak és ekkor az derült ki, hogy a 
kaliber kisebbítésével csak bizonyos fokig lehet Icszil- 
lani, mert azontúl a cső fúrása nehézzé lesz. és ezen 
felül a fegyver lisztitásánál merülnek fel nehézségek, a 
mennyiben a töltő vesszük gyakran eltörnek. A lehető 
legkisebb kalibernek a 74 mm. bizonyult. E kis ka­
liberű fegyverekkel eszközölt kísérleteknél az de­
rült ki. hogy ha ugyanazt a razáns pályát akar­
juk elérni, akkor nem csak a puskaport kell 
arányosan növelni, hanem a töltény-hüvelynek pa- 
laczkszerü alakot is kell adni, hogy c puskapormennyi­
séget felvehesse. Az ily patron pedig igen könnyen de­
formálódik. A kis kaliberre konstruált Mannlicher-fegyver 
igen sok hiányt mutatott. A nagy gáznyomás következ­
tében kitöltetik a gyutacs, elolmosodik a cső, a mi a 
visszamaradó, kemény puskapor-maradékkal a 15—20-ik 
lövés után nagyban csökkentette a lövési szabatosságit. 
Hehler tanár c hibákat komprimált puskapor alkalmazásá­
val akarta elhárítani, de hihető, hogy a komprimált lőpor 
egy része nem ér el és alöveggcl egyidejűleg kidobatik a eső­
ből, miáltal a hatás egyenlőtlenné válik, a lövési szabatosság 
pedig kisebbedik. Ezeken kívül a puskapor komproimá- 
lására szolgáló gépek igen komplikáltak és a nagyban 
való előállítására nem alkalmasuk.

Nem fejtegeti tovább Hehler tanár elméleteit, csak 
felemlíti, hogy komprimált lögyapottal is tettek kísérle­
teket, de ezeknél a fegyver závárja összezuzalott, a 
golyó pedig a csőben maradt, ami onnan magyarázható 
meg. hogy az említett anyagnak roppant nagy robbanó 
hatása van.

A Francziaországban megejtett kísérleteket illetőleg 
felemlíti a miniszter, hogy a franeziák a tonkingi expe- 
diezió alkalmával 10,000 db Kropatschek-féle ismétlő­
fegyvert készittettek s o mintára azóta átalakíttatták a 
Uros-fogyvereket. A kisebb kaliberű fegyverekkel való 
kísérletek, melyek a franczia és német tölténygyárak­
ban mentek végbe, azzal a czéllal is egybe voltak kötve, 
hogy a lövegek javíttassanak s igy megkisérlették az aczél, 
valamint ív réztöltény küvulyekct, do ezek feltüen megron­
gálták a fegyvert. Bár rendkívül lágy aczólt alkalmazlak 
viszonylag kövén lövés után a hüvelyek majdnem égé- 
szén elkoptak. Különben e töltény készítése sok apró­
lékos munkával van egybekötve, mert az aczélhüvelvt 
először fel kell melegíteni, majd erre következik az ón 
alkalmazása bellii, mire az ón öntetik be, a mi rendkí­
vüli költséggel és fáradsággal van egybekötve.

A miniszter ezután megemlékezik arról, hogy Fran­
cziaországban állítólag olyan lőport találtak fel, mely 
rendkívüli sikerrel alkalmazható, kis kaliberei fegyverek­
nél. Miben áll e találmány, azt eddig tudni nem lehet.

A miniszter azt hiszi, hogy mig a lőpor-kérdés meg­
oldva nincs, egy állam sem bocsátkozható bele a kis­
kaliberű fegyverek alkalmazásába. Nagy ügyeimet fordí­
tott a miniszter a lőpor-kérdésre. A felixdorfi és steini 
lőpor gyárakban számos kísérletet tellek és sikerült is 
olyan lőport előállítani, melynek alkalmazását az uj 
fegyvereknél kilátásba lehet venni. Mint más államban, 
úgy ilt is történlek kísérletek a uitrikus löpornemekkel, 
a ezek ballisztikai szempontból ki is állják a próbát, de 
a készítmény egyenletes hatása még elérhető nem vol‘, 
a mi fődolog volna a lőpornál, s igy a lövésben a meg­
kívántat» pruezizió nem megfelelő, úgy hogy ily készií- 
mény alkalmazásba nőm vehető. Valamely lőnor- 
készilmény használhatóságáról csak akkor lehet biz­
tos ilélctct mondani, ha már liz évig raktározva voll, 
és igy senki sem veheti magára a felelősséget, hogy 
olyan lőszer bohózataiéi javasolná, mely e módon ki­
próbálva nincs. A miniszter arról nem tud, hogy más 
államok tulteszik-c magokat ezen aggályokon, de ii nem 
hozhat javaslatba eléggé ki nem próbált löszeit, s e 
tekintetben, hivatkozik egy lögyapot raktár felrobbaná- 
sara, hol busz évvel ezelőtt lerakott lögyapot ma­
gától robbant fel. Tekintettel a lőporral való kísérle­
tek jelen stádiumára, le kell mondani ez jdü szerint a 
kisebb kaliber behozataláról. A kísérletek u téren meg­
szakítás nélkül tovább folynak. A többi hatalmak pél­
dájára való hivatkozással ajánlani kell a miniszternek a 
11 mm. kaliberű ismétlő-fegyver behozatalát, mert senki 
sem veheti magára a felelősséget, hogy katonákat azzal 
a tudatlal lássunk háborúba menni, hogy rosszabbul 
vannak felfegyverkezve, mint az ellenség, s ezzel szem­
ben hátrányban vannak.

A miniszter meg van győződve, hogy a Mannlicher 
fegyver az automatikus mozgással kieső töltényraktárral 
az eddig ismeretes rendszerek között a ezűlnak legin­
kább megfelelő. A lőszert illetőleg kívánatos volna a 
mostaniakat megtartani. De miután lehető, hogy a lö- 
porgyárlás magasabb lókra fcjlosztessék, s igy a mosta- 
ninál jobb lőport lehet előállítani, nincs kizárva annak 
lehetősége, hogy ugyanazon löpormonnyisógge! ugyan­
annak a lövegnek, mely most a Werndl fegyvernél 
434 meter kezdősebességgel hir s 380 lépésnyi tér fe­
lett uralkodik, ezentúl 4SI) meter kezdősebességgel 530 
lépésnyi tér fölött uralkodhassak. Tehát a lőpor kérdé­
sében is határozni kell. Tekintettel arra, hogy a mily 
arányban c Werndl-fogyvor disposibilis lesz s ez a nép­
felkelés rendelkezésére bocsátlalván szintén ellá­
tandó lövoggel, szükséges, hogy uj lőszer állitlassék elő 
az ismétlő-fegyverekhez. A miniszter ezután még az uj 
fegyver részleteiről beszél s kilátásba helyezi, hogy a 
holnap délelőtt 1U órakor tartandó ülésen előterjeszti 
expozéját a fegyver előállítási és árviszonyairól

Ezzel az ülés délután 2 órakor véget ért.

A magyar delegáczió külügyi albizottságának 
ülése.

A magyar delegáczió külügyi albizottsága Zichy Fe­
renc/, gróf elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, me­
lyen következők voltak jelen: A közös kormány részé­
ről Kálnoky gr. külügyminiszter, Bylandl-Rheidt gr. és 
Kállay Béni miniszterek, Szőgyény, Fáik báró osztály­
főnökök, Kim és Dóuzi udvari tanácsosok és Asbóth 
osztálytanácsos. A magyar kormány részéről Tisza 
Kálmán miniszterelnök, tizapáry gróf cs Bedekóvieh mi­
niszterek.

Az ülés tárgya a tegnap félbeszakított külügyi vitá­
nak folytatása "volt.

Elsőnek felszólalt Koglevich István gróf, némi álta­
lánosságok után ezeket mondja:

A mondottaknál fogva szorítkozom a külügyi po­
litika irányának bírálatára, mely a magyar miniszter­
elnöknek enuneziáczióiban nyert kifejezési, minthogy 
azokra nézve a esolidaritást elvállalta a külügyminiszter. 
Az inczidcntális részletek között pedig nem tudok ta­
lálni semmit, a mi evvel ellentétes lenne.

Ezen részleteket illetőleg egyre nézve kívánok reflek­
tálni, a mi a közvéleményre ugv itthon, mint künn, 
kedvezőtlen benyomást tehet, értem a Németországgal 
való szövetség kérdésére nézve fölhúzottakat.

Először hangzik fel nálunk azon nézet, hogy az any- 
nyira fontos és közóhajt, képező német szövetség lényeg­
ben, eredményben alterállatotl az által, hogy a két csá­
szári szövetség húromosáazár-szövclsóggé vált. Nézetem 
szerint nein lehet c két dolgot ugyanazon szavakban 
kifejezni. Mint gr. Andrássy tegnap mondotta, a német 
szövetség természetszerű, azt voltaképon nem is léte.-i- 
tette senki, az önként létesült, mert természetes és mert 
szükséges. Helyeslőm azt is, hogy az orosz szövetség 
természetellenesnek állíttatott oda és hozzáteszem, hogy 
azért az nem is létezhetik. Részemről nem tudom más­
ként képzelni az úgynevezett háromcsászár-szövetséget 
mint úgy, hogy két valódi szövelséges megegyezik egy 
harmadikkal, a kivel szemben eltérd érdekei vannak,— 
mondom — megegyezik bizonyos tárgyakra és bi:o- 
nyos időre nézve a tekintetben, hogy az illető kérdé­
sek felett nem veszekednek, hanem együttesen intéz- 
K6ŰÜ6K
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F.Z nem alterálhatja a Németországgal való szövet­

séget. Kétséget nem szenved előttem, hogy Németország 
&»,.kÖZrVe, e.nUl minket *rdekl0 kérdésekben 

í jfí® • $ uT u támogatni, de nem közvetlen 
érdekű kisebb kérdésekben. E tekintetben Andrfesv gróf 
azt mondotta, hogy csak akkor számíthatunk biztos 
szövetségesre, ha ily kérdéseket illetőleg saját embersé- 
gunkbu megélünk, ,-s azokat magunk intézzük el, és ily 
kérdésekben szövetségesünk támogatását igénybe nem 
veazszuk. 6 1

Lehepiek nézeteltérések, lehelnek óhajok arra nézve 
hogy emez inczidentális kérdésekben mit kellett volna 
tenni és mit lehetett volna elérni. Kn azt hiszem, ho"Y 
mindenki ily alakban formálhat magának véleményt 
Ha én ott ültem volna a Balplatzon, midőn Kaulbars-— - iwiuwii iviuiiuars
tábornok tiulgurmban garázdálkodni kezdett, egv ml- 
vonás jegyzéket intéztem volna Szent-Pélervárra, 'rész­
vétemet fejezvén ki az orosz kormánynak ama kelle­
metlenség lelett, melyet neki eme ügyetlen ágense oko­
zott, és megnyugvásomat abba a biztos tudatomban 
hogy nemsokára azt a hirt kapom, hogy ezen ágenst 
onnan eltávolították és dezavonálták.

Hogy ily jegyzékre mi következett volna, azt nem 
tudom. Megtörténhetett volna az, hogy köszönőlevelet 
kapok, melyben azt tudatják velem, hogv már is meg­
történt, a mit valószínűnek tartottam. Történhetett volna 
az is, hogy egy goromba levelet kapok, (Derültség.) mely­
ben azt mondjak, hogy semmi közöm ahhoz, amit az 
ő ügynökük telt, hogy megtöltötték a nagy ágyul, oda- 
huzták Bulgária határszélére és hogy ha mű» egyszer 
szólnak: lőnek. (Derültség.) De történhetett volna az is 
— és talán ez az, a mi igazán történt, — ho"y t i azt 
a választ nyertem volna, hogy ők is sajnálják0a történ­
tekéi, de kellemetlen lévén rájuk nézve közegüket dcsa- 
votiálni, biztosítanak arról, hogy semmi sem lb" történni 
mindabból, a mit Kaulbars kilátásba helyezett0és azt a 
kérést teszik hozzá, hogy ebből lármát ne csináljak 

Ha csakugyan ez történt, akkor azt hiszem, Íio«y 
elvben és nagyjában, a tényleges eredménynyel me" 
lehetnénk elégedve.

Ha tehát ily részlet bírálásától tartózkodom is csalt 
azt kérdezem, hogy az, a mi történt, elleniéiben van-e 
köztudomásra jutott politikánk általános irányával: azt 
kell mondanom, hogy az nines ellentétben, de van o»y 
kézzel fogható pozitív eredmény és ez. a következő: 
midőn az utolsó delegúcziúhan először felmerült a bol­
gár kérdés, akkor a közvélemény, sőt a delegáeziónak 
minden tagja lehetségesnek tartotta, hogv 8 nap múlva 
mobilizálunk, pedig azóta már ogv év lefolyt s iné» sem 
mobilizálunk.

Nincs meg nálam az a nervóz.ilás, hogy félnék az 
orosztól: sőt komolyan kontemplálandónak tartom azon 
valószínűséget, hogy uz orosz bábom elöbb-ulóbb be 
fog következni és a közös minisztérium kötelességének 
tartom, hogy komolyan készüljön. Nem félek tehál a 
háborútól, de félek igenis attól az óriási költekezéstől, 
melyet egy talán felesleges mobilizáczió okozhat, mert 
ennek első nehány hete 40 millióba, első hónapja 100 
millióba kerülne, még pedig az első lövés eldördülése 
előtt, midőn ennek remélhető haszna iné» proble­
matikus.

E veszélytől eddig megóvó maradiunk. Minthogy pedig 
a közös kormány föladatának tartotta, hogy a ma még 
talán elodázható, de átalúban el nem kerülhető katasz­
trófa bekövetkezésének perezét ö választhassa meg, a 
mire, valamint arra, hogy minden egyes snkklmzásban 
feltétlenül biztosan járhasson el, kell,' hogy az ország 
közvéleményének bizalmára támaszkodhassak: ennél­
fogva én a részletekbe nem bocsátkozván, a külügyi 
politika vezetője iránti feltétlen bizalmamnak adok ki­
fejezést. (Helyeslés).

Oeeraátony Lajos kijelenti, hogy eláll a szótól.
Az elnök erre, minthogy többen 'nincsenek szólásra 

följegyezve, a vitát berekeszti, s kérdi a hízolIság tag­
lóitól, nem óhajt-e még valaki kérdést intézni a külügy­
miniszterhez.

Gáli József bejelenti, hogy külön kérdéseket kivan 
intézni a külügyminiszterhez, "és pedig: Mennyire halad­
tak a tárgyalások a tarifaszerződések megkötésére Tü­
lökországgal szemben, a kereskedelmi szerződés meg­
kötésére Görögországgal szemben és hogy van-e kilátás 
arra, miszerint kereskedelmi viszonyaink Romániával 
szemben kedvezőbb fordulatot nyernek.

Kálnoky gr. erre a következő választ adta: A mi 
Törökországgal a tarifa szerződésre vonatkozó alkudo­
zásokat illeti: ez ügy rendbehozatala hosszabb időt 
vesz igénybe és nem kis nehézségekkel jár, minthogy 
azon alkudozásokkal áll összefüggésben, a melyeket 
Törökország egyidejűleg a löbbi 'hatalmasságokkal is 
folytai. E kérdésre vonatkozólag annyit közölhet a mi­
niszter, hogy ezen alkudozások épen az utóbbi időben 
újabban felvétellel; és van remény arra, hogy közelebb­
iül befejeztoihetnek, mert nem állnak lényegesebb aka­
dályok útjában.

A Görögországgal folytatott alkudozások a mull évi 
események következtében megakadtak, minthogy azon­
ban követünk kevéssel ezelőtt visszatért Athénbe, újból 
meg fogja kezdeni az egyezkedést és reméli a miiiisz- 
!er, hogy az eredményt a két lél részéről nyilvánuló 
jóakarat sikerre vezetőmű.

sokkal közelebbről érdekel minket Romániához való 
kereskedelmi viszonyunk. A miniszter e viszonyt min­
den tekinlelben igen fontosnak tekinti. Nagyon sajnálta, 
hogy nem sikerült az alkudozásoknak kedvező ered­
ményre vezetése a kereskedelmi szerződés meghosszab­
bítása tárgyában. A tényleges nehézségek nem voltak 
tulajdonképen olyan nagyok, azonban a pártviszonyok­
nak -ajnálatos belekeveredése az alkudozásokba, oly 
"les agiláeziót keltell a korábbi szerződés meghosszab­
bítása ellen, hogy a szerződés ujabbi megkötését illető­
leg a hangulat ott egészen kedvezőtlenre fordult át.

Kálnoky gróf azt hiszi, hogy azóta Románia közvéle­
ményében egy bizonyos fordulat állott he, és hogy 
mégis arra a belátásra jutónak, hogy lehetnek ugyan 
abban a helyzetben, hogy a kereskedelmi viszonyok 
megszakítása állal a szomszédbirodaloinnak ártsanak, 
de nem abban, hogy még nagyobb kártól kímélnék meg 
saját magukat. Azt hiszi a miniszter, hogy nálunk is az 
egész országban olyan a hangulat, hogy az előbbi vi­
szony ujabbi helyreállítása érdekében örömest nyújtaná­
nak segédkezet. A jelenlegi bizalmas tárgyalások, ha 
azok egyáltalában tárgyalásoknak nevezhetők, oly stá­
diumban vannak, a mi kilátást nyújt arra, hogy a 
mindkét fél részéről táplált jó szándék mellett a mind­
két részre nézve nem kívánatos jelen helyzetnek véget 
lógnak vethetni.

Zichy Ferenci gr. a bizottság elnöke ezzel bere­
keszti a tanácskozási. Köszönetét mond Kálnoky gr. 
külügyminiszternek az állnia adóit felvilágosításokért.
I1 elkéri uz előadói, hogy készítse cl jelentését, inelv a 
legközelebbi illés előtt közhiteim fog a Ingókkal. A leg­
közelebbi ülés idejét ezúttal nem tartja szükségesnek 
megállapilaiii, de kimondja, hogy u legközelebbi ülés 
senunieselie sem lesz a jövő kedd elolt.

Ezzel az ülés véget ért.

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 18.
2.233,000 Írtra rúg és az előadó fejtegetései szerint a 
legközelebbi évben újabb 2.000,000 írttal fog növekedni. 
A szónok annak bebizonyítására hozta fel ezeket, hogy 
két evvel ezelőtt kifejtett nézeteit a tapasztalás igazolta; 
mmdazáltal két évvel ezelőtt fellépésének sikerte- 
lensege után — akkor elszigetelve maradt — nem tesz 
a levonásra nézve semmiféle indítványt.

l r. Stnrm hasonlóképen azt tavijai hagy az uj fen- 
geieRzeli hajók megszerzése terén pénzügyi és technikai 
okokból lassúbb tempót kellene tartani, egyébiránt elis­
meri, hogy a mostani tengerészed kormányzás e lekin- 
ielhen mérsékletiéi jár el. A szónok azért jelentkezett 
szólásra, hogy kérdést legyen az iránt: hogy miért so­
rozlak a Jussa nevű hadihajót már a kiselejtezendől; 
soraha. mikor azt még 1884-ben egyik legkitűnőbb ha­
jónak tartották és a manővereknél admirális hajónak 
használták .J A szónok az időben e hajón olyan beren­
dezési látott, melyet a szakértők kitűnőnek 
tóttal;.

Lupul delegátus azt jegyzi meg, hogy a monarchiá­
nak lényeges érdekében van, hogy a tengeren harczké- 
pes legyen, mert ha Ausztria-Mngyarország nem is tu- 
lajdoiiki peni tengeri állam, mégis az ö haderejében a 
haditengerészet kiváló tényezőt képez. Ennélfogva azt 
hiszi, hogy szükséges a haditengerészet állandóságának 
lenlarlása végeit a kért összegeket megadni.

Dr. Sturm azt mondja, hogy a hires lisszai-esata óta 
eldőlt az a kérdés, hogy a mi tengevészetünknek, mint 
haditengerészetnek van szerepe és azért szükséges, hogy 
a mostani állapotot fentartsuk. Ennek daczára a tenge­
részeti budget még nagyobb mértékben nő, mint a hadi 
budgel, s kivállképen az exlraordinavitim háromszorosra 
növekedett.

Sterneck br. altengernagy első sorban az ellen tilta­
kozik, mintha ü a torpcdo-llolta megszerzésénél nagyon 
gyors tempót követne. Ha tekintjük, hogy milyen mér­
tékben szerzik be külföldön a torpedó-naszádokat, azt 
találjuk, hogy Görögországnak 25, Olaszországnak 101), An­
gliának 1211 ésFraneziaországnak 118 torpedó-naszádja van, 
inig mi, a legutóbbi manőverek után csal; 38-nl rendelkez­
tünk. Ámbár a minap a franczia tengerészet által tarlóit 
nagy manőverek alapján kedvezőtlen vélemények merül­
tek fel a torpedo-naszádok működésére nézve, én csak 
azt mondhatom, hogy a mi naszádjaink mintanaszádok, 
a melyek sok éven át minden igénynek meg lógnak 
felelni. A mi különösen tengerképességöket illeti, csak 
arra utalok, hogy naszádjaink önállóan megtették az 
ulat Angliától, Németországtól, sőt Konslanlinápolyon ál 
Becsig. Altérve a torpedó-hajókra, csak azt emelhetem 
ki, hogy a mi ezirkálú hajóink, a melyek 1600 tonna- 
tartalmuak, két mértfölddel nagyobb sebességet produ­
kálnak az idegen nagyobb tonnalarlalnni hajúkkal szem­
ben. Ezek minden irányban sikerültek s még a követ­
kező évtizedben is meg fognak felelni az igényeknek. 
Az ez idei budgelben javaslatba (hozott új tor- 
pedo-naszád építését illetőleg a szónok azt mondja, 
hogy ez csal; utólagos vizsgálat és a terveknek 
heható tanulmányozása után vétetett be a költség- 
vetésbe és ennél is úgy mint annak idején a Panter- 
nél szerződésileg fentnrlotta a jogot arra nézve, hogy lm 
a hajó nem felel rneg teljesen a kivánalmaknak, nem 
fogjál; elfogadni. Az imént emlitell czirkúló hajót illető­
leg nem hagyható említés nélkül, hogy tizenegy terv 
érkezeti he angol, franczia, német és részben osztrák- 
magyar mérnökük részéről és meg vagyok győződve, 
hogy ez a hajó egész fennállásának tartama alatt min­
den igénynek meg fog felelni.

Végre az altengernagy előadja azokat az indokokat, 
melyek szükségessé teszik a Lissa'-na!; uj hajóval való 
kicserélését. Ama tapasztalatoknál fogva, melyeket mint 
az arzenál parancsnoka szerzett, abban a meggyőződés­
ben van, hogy a már most 60,000 filial preliminálljavi- 
tási költségeket alkalmasint túl kellene lépni s ez okból 
a kiadások nem állanának arányban a Iából épített ha­
jónak jövendőbeli barczképességóliez.

Még Coroniul delegátus szólalt fel, mire az előadó 
zárszavában némi felvilágosító észrevételt tett a vita 
során felhozott aggályokra; azután kérdést intéz a kor­
mányhoz ama határozati javaslat iránt, melyet az osz­
trák dclegáczió a mull ülésszakban a szolgálati jutal­
makról szóló törvény tárgyában hozott.

Sterneck hr. altengernagy: A közüsminiszlerel; lá- 
vollétében föl vagyok hatalmazva arra, hogy e kérdésre 
feleljek. A trieszti lengerészeli halóságnál már tartottak 
e tárgyban egy beható ankéttől, s ennek eredményei ki 
is vannak nyomtatva; ha a magyar kormány hasonló 
ankéttel tartat Fiúméban, akkor a közös kormány e 
tárgyban megleheti a további lépéseket, az osztrák- 
magyar Lloydclal való szerződés megújításánál erre a 
határozati javaslatra kellő figyelmet fordítottak.

Az erre következő részletes tárgyalásnál a tengeré­
szei i költségvetést elfogaeták.

Az ordinurium 0-ik cziménél Coronlnl gróf szóba 
hozza az alhonai kőszénre vonatkozó kérvényt.

Sterneck altengernagy kimutatja, hogy a kőszénből 
szeptemberig 1000 tonnát használtuk, egyúttal kimutatja, 
hogy ez a kőszén nagyon drága.

Ezután a bizottság elfogadja az utólagos pótliiteleket 
a 'hadügyminiszter rendes és rendkívüli szükségletére 
nézve. Némi jelentéktelenebb ügy elintézése után Ster- 
neok bv. altengernagy meghívja a delegátusokat a «Ru- 
doll» és I. Ferdinand .Max» nevű hadihajóknak a jövő 
nyájon történendő tengerre bocsátásához.

A legközelebbi ülés holnap d. e. 11 órakor lesz. Na­
pirend : Külügyminisztérium költségvetése.

és tekintetbe veszi a magyar ipari. Így pl. péc*ii kősze­
net fogyaszt. Kiemeli különösen az oraviczai kőszén ki­
tűnő minőségét s megjegyzi, hogy ha annak szállítása 
nem kerülne oly sokba, az, véleménye szerint az an­
gol kőszenet tökéletesen kiszorítaná az adriai ten 
gerről.

Erre a költségvetés általánosságban elfogadtatván, meg­
kezdetett a részletes tárgyalás.

A VI. czim G. alczim 1. tételénél; («Erzherzog Max» 
nevű vértesfregát átépítésére 650,000 írt.)

Zichy Ágost gr. kérdi, mikorra lesz kiépítve a cFer­
dinand Max» vértesfregát ?

Sterneck b. tengerészeti főparancsnok kijelenti, hogy 
kívánatosnak tartja, bogy a baj.1. 1888-ra kész legyen.

A VI. czim G. alczim 3. tételénél (Pótszámok: 
121.000 Irt) Dániel Ernő kijelenti, hogy nem látja 
indokoltnak a «Lissa» hajó kijavítását, mivel ma»a a 
"Lissa» nemsokára szolgálatképpen lesz.

Sterneck b. tengerészeti fűparancsnok kijelenti, hogy 
ezen pótkazán csak esetlegesen fog a «Lissa» hajónál 
felhasználtatui és ez okból intézkedett is, hogy a «Te- 
gethoff» e kazánt felhasználhassa.

Az albizottság elhatározta, hogy ezen körülményt je­
lentésében ki fogja emelni.

A rendkívüli szükséglet VI. czim G. alczim 2. 
tételénél (Torpedó-jármüvek és torpedó-sajkákra 720 000 
forint.) ‘ ’

Bethlen gr. előadó kérdi, hogy hány vadász torpedó- 
hajó építése van czélba véve és hogy a kisebb torpedó- 
sajkák építésénél elérhető megtakarítások lehetővé fog­
ják-e tenni, hogy a megszavazott összegből ezen, a je­
len előirányzatban először felvett hajó-tvpus is kike­
rüljön ?

Sterneck b. tengerészeti főparancsnok megnyugta­
tóan válaszol, t. i. jelzi, hogy a nagyobb arányú meg­
rendelések le'emes megtakarítást lehetővé tesznek.

A rendkívüli, szükséglet. VI. czim, G alczim, 5. 
tételénél Bethlen gr. előadó kérdést intéz, hogy 'nem 
lenne-e a védképesség érdekeinek megfelelőbb, ° hogy a 
tüzérségi szolgálat a parti erődökben a tengerészeti ieaz-o- —o.........  parti erődökben a tengerészeti igaz­
gatás közvetlen vezetése alá helyeztessék, mint a hogy 
ez már Német- és Olaszországban megtörtént?

Sterneok h. tengerészeti főparancsnok válaszában ki­
emeli, hogy foglalkozik ezen fontos kérdéssel, melynek 
keresztülvitele azonban sok nehézséggel jár. ígéri, hogy 
figyelmet ezen kérdésre ezentúl is ki fonja terjesz­
teni. c J

Erre a hadi tengerészet rendes és rendkívüli szükség­
lete úgy általánosságban, mint részleteiben változatlanul 
elfogadtatott.

Végül rövid vita után változatlanul elfogadta az albi­
zottsága póthiteleket, valamint a felhasználási időnek meg­
hosszabbítását.

Ezzel az ülés véget ért.

A cseh lapok is élénken foglalkoznak a Kálnoky gr. 
expozéjával. A Politik kifejti, hogy azt egész Ausztriá­
ban békebiztositásnak fogják tekinteni. Csak az a kér­
dés, hogy mi tekintendő a miniszter által mondott ha­
tárnak, a melyen túl a monarchia vitális érdekeinek 
megsértése következik. Az osztrák-magyar delegáeziók 
további tanácskozásaitól iiigg, hogy e pontra nézve tel­
es világosság derüljön. Az idézett lap azt hiszi, hogy 
Oroszországnak érdekében van, hogy Bulgáriában Lékés 
utón visszanyerje előbbi befolyását, az okkupáeziót pedig, 
mely minden oldalról nehézségekkel találkoznék, kike­
rülje. Kálnoky gr. nyilatkozatai szerint ez az orosz kor­
mánynak is a nézete. Az orosz sajtónak a miniszter 
expozéja ellen való kifakadásait részint abból le­
hel kimngynrázni, hogy Oroszországban a parlamenta­
rizmusnak előnyeit és nehézségeit megfontolni nem 
képesek. Kálnoky gr. beszéde, melyet nálunk békésnek 
tartanak, semmi esetve sem diplomáeziai jegyzék, és egy 
miniszter a parlamentben sokszor olyanokat'is mond,°a 
miket egy jegyzékbe nyilván nem venne be. De a clolo» 
lényegét nézve, éppen Kálnoky grófnál az óhaj annyira 
kétségtelen az Oroszországgal való jó viszony fentartá- 
sára vonatkozólag, hogy az orosz sajtó jelenlegi izgatott 
hangulatából bizonyosan magához tér, ha Kálnoky gróf 
beszéde egész terjedelmében eiölte lesz.

A Blas Karod a megjegyzi, hogy Kálnoky gr. vissza­
utasítja a liarczias koalicziót, mert arra törekszik, hogy 
a béke lentarlassék, a mennyire ez a monarchia becsü­
lete és érdekei megsértése nélkül lehetséges. Ez a poli­
tikája n monarchia népei nagy többségének is, a mely 
határozottan elitéli az Apponyi és Andrássy grófok nyi­
latkozataiban nyilvánuló chauviniszta lenclencziákat.

A .Varodul JAsty úgy találja, hogy a Kálnoky gr. 
beszédének legfontosabb mozzanata a Németországhoz 
való viszony vázolása, a miből az a remény menthető, 
hogy Ausztria-Mngyarország az esetre, ha Franczia- 
ország támadást intéz Elszasz-Lothringiáérl, nem köte­
les Németországot támogatni; másrészről fellehető, hogy 
a monarchia nem lesz egyedül Anglia kétes segítségére 
utalva, ha Oroszországgal konfliktusba jő.

ségének igénybe vételével teljesítse a keleten történelmi 
hivatását. A többi lapok hasonló szellemben nyilatkoz­
nak, csak valamivel mérsékeltebben.
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Az oeztrák delegáczió költségvetési bizottságá­
nak ülése.

aiu nriiiu a nuuit-iinyerrfszr-o Ktuiseyi eie.ie,

Nadherny előadó hosszabb expozéban adla elő ha­
ditengerészetünknek, különösen pedig a l.arczi- és tor- 
pedotlotta ügyeit, végül indítványozza, hogy a bizottság 
fogadja el változatlanul a hadügyi költségvetést.

Erre megkezdődött az általános vita.
Hsusner Ottó delegátus emlékeztét arra, hogy kél 

évv»l ezelőtt, mikor Sterneck altengernagy előterjesztette 
uj flotta-rendszerét és indokolta az azon alapuló költ­
ségtöbbletei, azt indítványozta, hogy az újabb torpedó* 
Jlotta megszerzésében valamivel lassúbb tempót tartsanak, 
kire vonatkozó javaslatait hármas szempontból indokolta. 
A szónok röviden előadja ezt a hármas szempontot, kü­
lönösen liangtulyozza azt, hogy a hajdépités techni­
kája terén való folytonos haladás, melynél fogva évről- 
évre njabb javítások és feltníjlások jönnek létre, nagyon 
is tanácsolja a lassúbb tempót, nehogy az újból épített 
hajók, abban a pillanatban, a mikor alkalmazásba jön­
nek, újabban javított lypusok által helyettesítendő); le­
gyenek. E tekintetben igazolja a szónok álláspontját a 
költségvetésben foglalt szlikségtöbblet indokolása. Ter­
mészetesen n tengerészeti kormány valamint az előadó 
indokolásaikban arra a végeredményre jutnak, hogy 
minden újabb haladást meg kell valósítani s minden 
újabb találmányt életbe kell léptetni. A tengerészeti 
budget növekedés# az 1884—87*ik években már

A magyar delegáczió tengerészeti albizottsá­
gának tilóae.

A magyar delegáczió tengerészeti albizottsága 
ma d. ii. íi órakor Erdödy István gr. elnöklete alatt 
ülést tartott.

A közös kormány részéről jelen voltak : Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter, Sterneck b. tengerészeti főpa­
rancsnok, Brudl sorhajókapitány, tiell'Adami sorhajó­
hadnagy, Kleemann igazgató tengerészeti biztos, László 
sorluijó-zászlós és Stoisser tengerészeti biztos. A ma­
gyar kormány képviseletében Sznpáry gr. pénzügy- 
miniszter vett részt nz ülésen. Jelen volt továbbá Tisza 
Lajos gr. a delegáczió elnöke.

Elnök az ülést megnyitván, felvétetett a hadi tenge­
részet rendes szükséglete.

Bethlen Ödön gr. előadó behatóan indokolja költ­
ségvetést és azt általánosságban elfogadásra ajánlja.

Andaházy felvilágosítást kér több tételre nézve, ne­
vezetesen a tengerészeti akadémia növendékei jelenlegi 
létszáma, a lakbér és lmtorkiadások stb. iránt.

Kublnyl Árpád n következő kérdést intézi a tenge­
részei! főparancsnokhoz:

Tekintettel arra, hogy a torpedókkal való gyakorlatok 
mindig nyáron és csendes időben tartatlak meg, tekin­
tettel továbbá arra, hogy a torpedói; jósága és hftszna- 
vehelösége gyakorlatilag eddig még nem bizonyult be, 
valamint tekintettel a tengerészeti technika gyors és 
nagymérvű haladására és azon körülményre, hogy a 
franczia haditengerészet gyakorlatainál a torpedók tekin­
tetében több hiba észlelteiéit, kérdem a haditengerészet 
I. főparancsnokát:

hogy tengerpartjaink védelmére egy defenzív háború 
esetében a czólnak megfelelöeknek tartja-e a torpedó- 
hajórnjoknl ? miután tengerpartjaink védelme nem az 
erődítményekben, hanem magúban a haditengerészetben 
keresendő.

Bternook b. tengerészeti főparancsnok Kubinyi kérdé­
sére válaszolva, kiemeli a torpedó-hajúk czélszorttségét 
és liasznaynhetőségút és kijelenti, hogy azok n kitűzött 
ezéinni; tökéletesen megfelelnek. Kijelenti, hogy hadi­
tengerészetünknél kedvező eredményt mulattak a gya­
korlatok. Nevezetesen a nemrég eszközölt görög partok 
blnkode-jánál a nagyobb hnjúink mellé beosztott II. osz­
tályai torpedó-sajkák kitűnő szolgálatokat tet'ek.

DellAdaml sorliajó-hndnugy előadja, hogy a lefolyt 
évben 105 növendék közül a magyar korona országai­
ban 12 volt illetékes, és ezek közt 11 magyar ajkú 
volt. Mind a 12 növendék részesüli a magyar nyelv 
oktatásában, és pedig oly eredménynyel, hogy 7 kitűnő,
4 igen jó és egy jó qnalillk&oziót nyert a vizsgálatnál.

Kubluyl Árpád kérdést intéz továbbá az iránt, 
hogy a fiumei lengerészeli akadémián fektetnek-e kellő 
snlyt n magyar nyelv tanitására és hogy ez akadémia 
növendékei számának hány százaléka magyar? Végül 
kérdi, hogy a haditengerészet szükségleteinek beszer­
zésénél tekintettel vannak vannak-e n magyar iparra ?

Sterneck b. tengerészeti főparancsnok kijelenti, hogy 
n tengerészeti akadémia magyar növendékeinek kötelező 
tantárgy a magyar. A rni a felszerelési tárgyaknak be­
rendezését illeti, e tekiutetben is megteszi a lehetségest

Bécs, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Itl azt 
beszélik, hogy Andrássy Gyula gr, mielőtt a magyar 
delegáczió külügyi bizottságban beszédéi az 
oszt rák-magy ar-német szövetségről elmondta, egy 
tekintélyes német diplomatával konferált, a ki 
kiválóképen bírja Bismarck herczeg bizalmát. 
Ez a hir szerfölött meglepő és az, hogy Kttlnokv gr. a 
volt külügyminiszter fejtegetéseinek leglényege­
sebb pontjáról mélyen hallgatott, az * említett 
hir mán különös jelentőséget nver. Komoly 
okok kell hogy legyenek azok, á melyek a 
német birodalmi konc-zellárt arra bírják, hogy az ő 
egyik közlönye által a «mesteri tétlenség politikájá­
nak» pmklamált politika iránt oly mélyen érdek­
lődik és közvetlen érintkezésbe lép azzal, a ki 
a/, osztrák-magyar-német szövetség müvében neki 
egyik munkatársa volt. Figyelmet érdemel, hogy 
Andrássy gr. beszédében különös nyonmlékknl liang- 
snlyoztu e szövetség defenzív jellegét és a két kü- 
zépeurűpai hatalom talán rövidebb idő alatt, mint 
a hogy hitték, abban e helyzetben lesz, hogy mint 
az európai béke őre, érvényesítse feladatát.

Berlin, nov. 17. Figyelemre méltó pétervá-i jelen­
tései; szerint Oroszország nem igen fogja eddigi állás­
pontját megváltoztatni. Kaulbars tábornokot nem hívják 
vissza és arra nézve sem küldtek neki inslrukczióknt, 
hogy mérsékelje magát, a Kreuz Zeitung hangsúlyozza 
Kálnoky ama nyilatkozatát, hogy Bulgária remélheti 
Európa részéről az unióra vonatkozó óhajainak teljesíté­
sei. Kálnoky eme nyilatkozata csak azt bizonyltja, hogy 
a bolgárok Európától is megkapják azt, a mit esetleg 
Oroszország Ígérne nekik különös kedvezménykép. Fel­
tűnő élesen szól a Korúd, Alig. Ztg. a magvar dele- 
gácfció ama kívánságáról, hogy a katonai iskolákban a 
magyar nyelv tanitlassék. Miután ez Auszlria-.Magyaror- 
szág baltigye, a kunczellár lapjában megjelent ezikket 
esni; akkép lehet megmagyarázni, hogy a magyar dele- 
gácziú kívánsága u német osztrák-magyar szövetség 
egyik pontját érinti, mivel a szövetség az osztrák-ma­
gyar hadsereg szervezetének eddigi jellemén alapul. A 
Norddeutsche felemlíti azt is, hogy a magyar chau- 
viniznms a Janszki-tigyben mily lármásan nyilatkozott, 
hz a ehauvinizinus mindenütt kitör. Bármennyire inop- 
portnsnak is lássák az az eljárás, hogy épjien most 
bolygatják meg a hadseregei, ez az irányzat még a de­
legáczió tárgyalásaiban is észrevehető volt. Remélhető 
azonban, hogy a magyar politikusok is he fogják látni 
hogy a közös hadsereg egysége és tetlképessége, egyik 
legfontosabb feltétele Ausztrin-.Magyarorezá» hatalmi ál­
lásának.

Pétervár, nov. 17. A hírlapok nem tulajdonítanak 
nagyobb jelentőséget Kálnoky nyilatkozatainak, megjegy­
zik azonban, hogy a m.t Kaulbars missziójáról és prog­
ramújáról mondott, azzal tulment a kellő határon, A 
beszéd első sorban a magyarokra volt tekintettel, ez 
azonban nem enyhíti az abban foglalt és Oroszországra 
vonatkozó sértéseket. A Kova je Vremja e beszéd 
után jogosultnak találja az oroszok gyűlöletét Ausztria 
iránt. A Kovosti a Journal de St-Petersbonrg 
czikkéhez a következő megjegyzéseket fűzi: A diplomá- 
czia feladata már majdnem be van fejezve. Kálnoky 
beszéde után a diplomáeziai tárgyalások folytatása már 
nem lenne összeegyeztethető a nemzeti méltósággal és 
nem volna kívánatos a béke érdekében. Ha Kálnoky 
fenyegetésai Ausztria visszavonhatlnn határozatát jelen­
tik, akkor Bulgária függetlenségét fegyverrel kellene 
megvédeni. Oroszországra nézve eljött a pillanat, hogy 
a hazafias lelkesedéstől áthatott orosz nép áldozatkész- ,

Sxetnelyi hírek. Gizella herczegné Mün­
chenből Becsbe érkezett s onnan tovább folytatta 
útját Gödöllőre, hogy a királyné nevenapján jelen 
legyen. — J'ilmos császár meghűlés következtében 
kénytelen a szobát őrizni, ma a szokottnál tovább 
aludt, egyébként pedig jól érzi magát. -— Ludolf 
Emanuel grófnak az olasz nagykövetségi állástól való 
fölmentését most hozza a bécsi hivatalos lap. a király 
kéziratával, mely teljes elismerést fejez ki Ludolf 
gróf érdemei iránt. — Tarnovszlti János gróf, újon­
nan kinevezett gácsországi tartományi főnök titkos 
tanácsosi méltóságot kapott, a gróf ma Budapestre 
érkezeit, hogy kinevezését a királynak megköszönje.
.... Czaleseki lovag, helytartó visszaérkezett l.em-
bergbe. — Rudolf trónörökös ma reggel Becsben a 
Práterben szemlét tartott a 12. számú Vilmos fő- 
herczeg nevét viselő gyalogezred egyéves önkén­
tesei felett. — Ereikig Károly honvédtábornok, 
Sulyok Mór honvédftihndnngy kíséretében e hó 14. 
Újvidéken megvizsgálta a H-’ik honvédzászlóaljat.

— A király holnap csütörtökön reggel G óra 40 
perczkor a magyar államvasutak külön udvari vonatán 
Gödöllőről a fővárosba érkezik. A délelőtt folyamán 
általános kihallgatást ad és délután 4 órakor ugyanazon 
vonattal visszautazik Gödöllőre.

— Erzsébet királyné nevenapján, pénteken, e hó 
19-én, d. e. 10 órakor a budavári helyőrségi templom­
ban a nagy misét Haynnld Lajos kalocsai bibornokér$ek 
fogja végezni.

— Clotilde föhsrczegnő gyöngédsége. József 
föherczeg tátra-füredi villája — mint nemrégiben már 
említettük, — kalotaszegi varrottassal lett berendezve. 
A nagymennyiségű és gyönyörű szép varrást Gynrmathy 
Zsigáné szerezte össze, ügy látszik, Clotilde főherezeg- 
asszony a küldeménynyel nagyon meg volt elégedve, 
mert Gyarmathynét á saját és a föherczeg arcképével 
lepte meg. A kép alá sajátkezűié? a következő rzavak 
vannak Írva: «Gyarmathyné Hory Etelkának a jeles 
Írónő és honleánynak József föherczegné.»

— Báthory Jutván emléke. A nagy erdélyi 
fejedelem és lengyel király emlékezetének " megün­
neplése iránt, melyet a magyar sajtóban mi hoz­
tunk először szóba, országszerte mind nagyobb ér­
deklődés mutatkozik. Mint a Magyar Állam" értesül, 
bőn hard t erdélyi püspök ez alkalomból főpúszloii 
körlevelet fog kibocsátani, melyben elrendeli, bogy 
decz. 12-én az egyházmegye "összes templomaiban 
gyászmisék mondassanak, a kálit, intézetei; pedig c 
napon ünnepi akadémiákat tartsanak. — A kolozs­
vári róni. katli. főgimnázium Báthori István halálá­
nak háromszázados évfordulóján, decz. 12-én szin­
tén emlékünnepet rendez. Kegyelet és hála ünnepe 
lesz ez a nagy fejedelem iránt, mert ő alapította a 
kolozsvári róni. katli. főiskolát, a lJálhori-egyetemel, 
s ugyanő vetette meg az alapját a «Convietiis No- 
bilium» és a «Seminarium S. .lossephi» nevű inté­
zetnek is.

- Egy bolgár trón Jelölt. Bozso Petrovics, 
Oroszország legvalószínűbb jelöltje a bolgár trónra, ki 
mellett Valdemár és a mingréliai herczeg úgy látszik, csak 
nz alakoskodás kedvéért, mintegy nlegyengetőknek ho­
zatlak szóba, egészen az oroszok szája-ize szerint való 
ember. Tudnivaló, hogy rokona Nikilánnk a montenegrói 
fejedelemnek, Daniló trónörökös megszületéséig ő volt a 
prezumptiv trónörökös s ma is le prince Bojidar Petro- 
yic Njegus nevet viseli levélboriték nagyságú látogató- 
jegyén. A herczeg első tekintetre nem tesz kellemes 
benyomást. Alacsony, gyengélkedő alak, szarmata arvz- 
vágásál szúró, szellemet és erélyt mutató szemei élénkítik 
meg, ideges mozdulatai elütök fajának magas termetű 
s nyugodt testtartási! többi tagjaitól, kik bátran 
modellül szolgálhatna!; egy művésznek. Állandóan 
nemzeti öltözetben jár, a mi elég maskaraszinben 
tünteti föl, kivált ha hallja az ember, hogy e keleti 
kosztüm-alak lrancziáiil szólal meg. Bozso Petrovics 
ugyanis egy montenegróilioz képest ama ritka szeren­
csében részestül, hogy fiatal korában két évet töltött 
Pávisban, hogy mennyi komoly tanulmány eredményé­
vel, azt bajos volna megmondani. Elvesztette monte­
negrói érdességéi s a nélkül, hogy a diplomata sima­
ságát megnyerte volna, mire törekszik; a félmiivelt ész­
járásával, ravaszságával, egyszer meglmnyászkodásával, 
másszor mohóságával tlindöklik. Esze tagadhatatlanul 
több van, mint Montenegró politikusai bármelyikének, s 
Nikita szívesen látná ha a szellemi erejénél fogva is foly­
vást feszélyező rokont Oroszország nyakúról elvinné s vele 
Oroszországot boldogítaná. Mert Bozsó Petrovics Orosz­
országnak imádója, Benne látja a szláv remények és 
vágyak megtestesítőjét s egy csöpp titkol sem csinál 
abból, hogy gyűlöli Ausztria-Magyarországot, sül hogy 
ennek rovására togja kiterjeszteni és megvalósítani szláv 
álmait. Oroszországban is szívesen látott ember, mert 
tudják, hogv az orosz hatalmi érdekek feltétlen engedel- 
mességü eszközt bírnak benne. Bozsó Petrovics Gzet- 
tinje lőntezáján egy emeletes házban lakik. Lakása apró, 
alacsony, szobái félig európai, félig ázsiai módon vannak 
berendezve. Felesége egy ábrándos szőke teremtés, egy 
Gretchen a német költészetből, kivel Bozso Petrovics 
keleti értelemben boldog házasságban él. A herczegnek 
ugyanis az a felfogása, hogy az asszony a ház ékessé­
gére, meg a nemzetség föntnrtásárn való, tehát enge­
delmességre kell szoktatni. Van egy kis fiacskája, s igy 
mije sem hiányzik boldogságához, vagy csak egy trón, 
melyet a hatalmas prolektor, Oroszország most akar 
épen megszerezni a Bozsó Petrovics dinasztiának.!

— KI játszotta osztrák kézre a koronát ? E 
czimmel közöltük a minap Timkó József följegyzései 
nyomán Pétery Károly elbeszélését, mely szerint a 
Kossuth állal menekülésekor Orsóvá mellett elásott ko­
rona hollétét Varga István árulta el az osztrákoknak. E 
közlésünket a n.-váradi «Szabadság» n következő ada­
tokkal egészíti ki: Vargha István 1866-ban jött Nagyvá­
radra. Honnan ? Nem tudjuk. Azt hisszük azonban, hogy 
Aradmegyéhöl. Itt nem sokára Lukács György jelenlegi 
belügyminiszteri államtitkár prolekeziója folytán a köz­
ségi iskolák gondnokául választatott, majd 1872-ben 
tiszlujilás alkalmával városi tanácsossá lelt, mig 187á- 
ben, Stark Antal leköszönése után városi főjegyzőnek 
választották, de ezt az állását nem sokáig viliette, mert 
1876 tavaszán elhunyt. Nagyváradon mindenki «koronás» 
Varghának hívta, mert itt is általános volt a tudat, 
hogy az elásott koronára ö vezetett. Kapotl-e érle 150 
ezer forintot, vagy nem ? azt nem tudjuk, de Pétery sza­
vaiban nincs okunk kétkedni, ámbár «koronás» Vargha 
Nagyváradon igen szerény anyagi körülmények között 
élt egy 24—26 éves leányával, Mariskával. Azt többen 
tudták, hogy évnegyedenkint bizonyos összeg pénze járt 
az aradi m. kir. adóhivataltól; ü ugyan azt állította, 
hogy a «Times» küldi neki, melynek magyarországi le­
velezője. Látni való, hogy ez utóbbi állítás-' legalább is 
szerény hazugság lehetett. Miért ne ktMHeffé volna a 
«Times» az ő levelezője honoráriumáittiííngyVáradra ? 
Igen valószínű, hogy ezen Összeg nem VoÍFtoáe, mint a 
korona felfedezésének dija, mely az ^’''‘ Varghának 
mint nyugdíj járt halála napjáig. 1

-- Agyonütött emberek. M.-Szigeti levelezőnk irjj 
e hó lő-dikéröl: Néhány nappal ezelőtt fíosko Gyón 
gye barczánfalvi lakos, Kőzet Stefan szintén odavaló 
lakost egy kapával a mezőn addig ütötte, mig a sze, 
gény szerencsétlen kiadta lelkét. Zabuska Juon drago- 
méri juhászt pedig Buitye Vnszali konyhai lakos ugj 
vágta fejen, hogy azonnal szörnyet halt! — Felső'-Ká, 
/infalván Nemes Petra odavaló embert Pop György) 
lllia Mihály és Nemes Juon kővel addig csapkodta lei 
jc»: mig a nyílt utón megtámadott belehalt. —A csendi 
örök a tettesek mindnyáját elfogták és bekísértél; a tör 
vényszékhez.

— Munkások balesete. Kecskemétről Írják la 
púnknak: Nov. hó 16-án délelőtt az építés alatt levJ 
lovassági laklanyatelepen a munkások a két nagy lo. 
varda vas- és fedélszerkezetének felállításával volta) 
elfoglalva. E vasszerkezelek felállítását a Schlick buda. 
pesti ezég megbízottja vezette; midőn pedig a lakatosok 
a fedélszerkezetet más helyzetbe akarván hozni, az! 
megmozdították, az egész 50 méter hosszú lovardái vas- 
szerkezet összeomlott. A munkások közül, kik a tetőről 
alázuhantak, heten szenvedlek kisebb-nagvobb sérülése, 
két. A törvényszék kiküldöttei az orvosokkal együtt 
azonnal megjelentek a helyszínén, hogv megállapítsák n 
szerencsétlenség okát.

— Ismét egy Wertlielm-Bzekrényt akarlak fel. 
túrni, még pedig a gvör-sopron-ebenfurti vasút egyik 
Kismarton közelében levő állomási épületében. A — 
természetesen ismeretlen — lettesei; a hétfő és kedi| 
közötti éjjel behatollak az állomási épületbe, s az od 
levő súlyos wcilheim-szekrényl kiczipellék az udvarra, 
a hol aztán «munkához» látlak. Csakhogy a «munka» 
némi zajt is okozott, a mit a közelben szundikáló éj. 
jeli őr meghallott s az épületbe sietett. Közeledtére hat, 
hét ember igyekezett elinalni, s hála az őr rémületének, 
mely egy perezre még gondolkodó képességétől is me: ! 
fosztotta, ez sikerült is nekik. Az őrt álmélkodásábul 
csy lövés téritelte magához, melyet a betörők egvikq 
neki szánt, de szerencséiére nem találta. A lövés za.szerencséjére
jára és az őr segélykiáltására az épületben lakók leléb 
redve, üldözni kezdték a menekülőket, de ezek, mint 
afféle igazi werlheim-szekrény betörök, «nyomtalanul , 
eltűntek. Minthogy a szekrényt, melyet felforditva talál, 
tak meg nz udvar közepén, még nem törté!; volt fel, i- 
vasuttársaságnal; ezúttal nincsen kára.

-- Eltemetett vasúti vonat. Digne íFranczianr-r' i 
közelében egy vasúti vonal épen akkor haladt H 
hegyoldalban, midőn a hegyről mintegy 200 méternyi 
hosszaságban lecsuszamlás történt, mely a lokomotivet 
az ellenkező oldalon folyó Duranceba döntötte, a vonat 
többi részét pedig egészen betemette. A mozdonyvezető, 
ki észrevette a földindulást, s meg akarta menteni a vo­
natot, a gép és szerkocsi közé került és olt szörnyet 
halt. A teherszállító kocsikból semmi sem maradt épei^ 
s egy harmadosztályú személyszállító kocsi szintén tel­
jesen széll'orgácsolúdolt. A katasztrófa következtében ti­
zenkét ember sebesült meg s ezek közül kettő a dignei 
kórházban teljesen reménytelen állapotban fekszik. A 
lecsuszamlott földtömeg 100 méter magas és 40 méter 
mély volt. Millaud franczia középitési miniszter te»nap 
a szerencsétlenség színhelyére utazott.

_ Hajótöröttek. Az «Anna Hiitehoson» nevű angol 
gőzös október 1 í-én indult ki Tortngasból s a szabad 
tengeren egy hajótöredéket vett észre, melven embereket 
bitóit. Lassan megközelítette a gerendát s 'valóban hat 
emberi főt látott a gerenda hosszában, hat hajótö­
röttéi, kik a gerendát átölelve, nyaltig a tengerben úsz­
tak, várva a szabnditúsl kétségbeejtő helyzetükből.1- Az 
Anna llutchoson kapitánya vigyázva szállította a hajóra 
a boldogtalanokat, kiknek karjaik feldagadlak, testükről 
pedig a ruha lemálioll. A hajóra jutva spanyol- és tört 
angol nyelven élelmet s vizol kérlek. Erőt nyerve elbe­
szélték, hogy u Tresauzora spnnvol bárkáról "valók, mely 
törést szenvedett s matrózai közti! 7 a tengerbe veszett. 
Ok hatan a bárka egy gerendájába, melyet a tűrés u 
liajóleslébííl kiszakított kapaszkodtak s úsztak üt napon 
át élelem s védelem nélkül a tengerben.

Elhatározott nő. Heves összeszólalkozúsa volt a 
napokban Párában egy fiatal házaspárnak, mi közben a 
lérj elválással fenyegette meg feleségéi, ezután pedig 
hazulról dühösen elrohant. Adatai asszony könnyek 
közt kétségbeesve maradt otthon s veszve látván családi 
életét, elhatározta, hogy megöli magát. Kikönyökölt la­
kása ablakán s úgy várta haza az urát. Mikor jönni 
látta, a 4-ik emeleten levő lakásából az udvarra, férje 
elé vetette magát s rögtön szörnyet hali.

Merlatti koplalása. Merlnüi elérte koplalásának 
huszadik napját s állapota az utóbbi napokban változat­
lan volt, csak vizel iszik napról napra többet és pedig 
rendesen étkezés idején: déli tizenkét órakor és este 
hét órakor. Súlya a koplalás kezdetén 111 kiló volt* 
most csak níl. Hőfoka szintén csökkent, érverése szabá­
lyos. A felügyelő bizottság ébren őrködik fölötte s azt 
hiszi, hogy a koplaló a válságos időszakot elérte. Mind 
a mellett Merlatti el van lökéivé, hogy koplalását a kitű­
zött napig folytatja, noha orvosai kételkednek, hogy elég 
ereje lesz hozzá. Számos látogatója van, kiket uz ajtóra, 
falukra függesztett figyelmeztetés int, hogy ne beszél­
jenek sokat Merlattival s kimúljék erejét.' A látogatók 
mégis egyre unszolják kérdéseikkel Merlatlit, ki szintén 
szívesen társalog látogatóival. Az orvosi egvfeteui több 
tanára is meglátogatta a koplalót s kifejezlek előtte 
elismerésüket erkölcsi erélyeérl. Merlatti jól, egy hozam­
ban ahzik. Reggel felé azonban kalandos álmok zavar­
ják, s l:i is fárasztják, mire fölélned.

— Holttest a ládában. Zágrábot most egy oly gyil 
kossági ügy foglalkoztatja, a minő rendszerint csak a 
nagyvárosok bünkrunikájában fordul elő. Egy ranni asz- 
ezony szeretője segítségével megölte az urát, a holttes­
tet egy ládába pakolták, azzal Zágrábba mentek s ott 
éjnek idején a Szávába dobták. A lettesek Mnllus Terézia 
javabeli, stíriai paraszlnőnek öltözött asszony s szeretője, 
a fiatal Geresak e hó 5-cn érkeztek Zágrábba, az asz- 
szony kocsin jött s beszállt a Prukner szállodába, s 
maga után szobájába vitette a férje gholtleslét rejtő lá­
dát is, melyben állítólag alma volt, sőt a láda letört 
csücskén látszottak is ki belőlük almák. Azt mondta, 
hogv Drenováczból jön s hogy öcscse is még" 
aznap megérkezik, és kérte a vendéglőst, hogy
tartsanak fenn számára szobát. Az állítólagos öcs 
tulajdonkép Mallns Teréz szeretője (ierzsák a várt időre 
meg is érkezeit s a számára fenntartott szobai elfoglalta. 
Ettől kezdve az állítólagos testvérei; folytonosan sugtak- 
bngtak, egymás szobájába jártak. Az asszony szobája 
az első, szeretőjéé a második emeleten volt. A ládái az 
első éjelen kipakolták s kitelték a folyóra s aztán más­
nap a háziszolgával felvitellé!; (ierzsák músodumeieti 
lakására. K hurozolkodús, jövés-menés gyanút kelteti a 
vendéglő személyzete előtt. Még e nap délutánján aztán 
a ládát újra megterhelve és lezárva lehozatták a má­
sodemeleti szobából, hogy egy, a vendéglő előtt vára- 
k°z4 kocsira tegyék. A vendéglő tornácáéban az útra 
készülő vendégek, kik épen a pAlynházhoz siettek, ele­
get is boszankodtak az utjokat ellórlaszoló láda miatt. A 
ládával aztán elhajlanak s az éjt a vendéglőn kivid töltötték. 
Ekkor dobták a láda tartalmát Mnllus Terézia férjének össze­
darabolt testét a Szávába egy Zágrábban lakó rokonuk 
segítségével. Csak másnap reggel "tértek vissza a ven­
déglőbe, honnan Grezsál; a vasúton elutazott, az asszony 
pedig ugyanazon alkalmatossággal, a melyen jött, szin­
tén el akart utazni haza. Időközben a ranni járásbíró­
ságtól hivatalos jelentés érkezett Zágrábba, hogy Mnllus 
korcsmáros titokzatos módon eltűnt « hogy felesége 
Zágrábba indult nyomozására. Alig terjedt cl Mnllus el­
tűnésének hire, a nép rögtön a vendéglőbe szállt állító­
lagos testvéreket gyanúsította a gyilkossággal. Mallus 
leréziút s nem sokára Grezsákot is elfogtak s átszállí­
tottak Rnnnba, a honnan tegnap az a hir érkezett, hogv 
részletes vallomást tettek, nevezetesen, hogy 61; ölték 
meg az eltűnt korcsmérost s vetették a Szávába.
~,Wk0? financz- E hó 2-án délután 6 óra táj­

ban vendösi Lajos gyöngyösi pénzügyőr ittas állapotban 
betért .Márkáz községben Kecskés Ignáez házához, hol a 
házigazda Kemács Pál domoszlói lakos társaságában 
pálinkázótt. A pénzügyőr kőzéjök ült, megkínálták, de 
a61?* ÍVOtl’. kanetn folyton fegyverét ittügetie ti földhöz.
A bitó neje kérte, hogy ne botnoljon a puskával, mert 
ő fél. Erre a pénzügyőr Kernácshoz fordult, hogy hát ő 
fél-e a puskától? Kemács nem-mel felelt, s ezt ismételte 
is. A finúnez a fegyvert Kemács mellének szegezte 
Kernácz erre is azt felelte, hogy ö nem fél. Ekkor a 
pénzügyőr a fegyvert elsütötte s a golyó Kernácsut ezi-
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ven találta, úgy hogy azonnal meghalt., Aa község olííl- 
járósága állal letartóztatott pénzügyőrt a gyöngyösi kir. 
járásbíróságnak adták át. h.

— Paraszt dráma. Hajdú Ferencz görgői (Ahauj- 
Tornamegyci legény e hó 14-én összejött Balázs János 
jó módú gazda 18 éves leányával s azt hat lövetű re­
volverével úgy homlokon Kitté, hogy azonnal meghall. 
Véletlenből történt-e a dolog, vagy talán szerelem vagy 
gyülölsvg adta Hajdú Ferencz kezébe a fegyvert, nem 
tudhatni. A lövés zajára Balázs János liai kisiettek a 
házból s húgukat vérbcn-fagybnn látván, vasvillákkal 
rontottak rá a gyilkosra. Ez futásnak eredt ki az erdőbe, 
s mielőtt üldözői' elérhetlek volna, egy magas tölgyfára 
lelakasztotta magát. Azok már csak megmeredt holttes­
tét találták meg.

Rövid hírek. Hatvan környékén Schuller 
János, a liskaiitási hutában alkalmazott munkás 
nejét dulakodás közben agyonlőtte s azután maga 
jelentkezett a járásbíróságnál. — lovas-Hevény- 
ften Sebőn Zsigmondnét, 18 éves lialal asszony, ki 
laug csak 2 hónapja ment férjhez, c hó ló-én éjjel 
a kályhából kilódult széngőz alvás közben megl'u- 
lasztotta, — Szomajorn somogymegvei faluban 
egy löklmives ö éves liu az udvaron tüzet rakott, 
a mitől csakhamar a félszer lángba borult. A liu 
ijedtében behajt a knkoriczaszár közé s olt égett. 
— Tordán egy tizenkét éves gyerek játék közben 
a lutheránus pap hasonló kom liát véletlen-égből 
mellbe lőtle s a golyót mindeddig nem tudták ki­
venni. — Honveti egyéves önkéntesekkel c 
hó 19-én és 20-án Yiirösvárott harezszerii és nagy 
távolságra eső czéllüvészetel fognak tartani.

Brutális napszámos. Kubovics Jénos napszá­
most özv. (löki lstvánnvt, az arcna-ut 88. sz. alatli 
korcsmalulajdonosnöjc, tetten érte akkor, mikor néhány 
asztalkendőt el akart lopni s ezért leszidta; a napszá­
mos erre az asszonynak cselt, földhöz vágta, s addig 
taposta, mig az áldott állapotban lévő asszony egy holt 
csecsemőt szült. A brutális napszámost letartóztatták, az 
élet- és bakii közt lebegő asszonyt lakásán ápolják.

= A nyomor. Az éjjel egy 45—50 évesnek látszó 
nőt találtak éhségtől és hidegtől elgyötörve a Ferencz 
József rakodó-part kövezetén magánkivüli állapotban. 
Egy vékony foszlányokra szakadozott nyári rutin volt 
rajta, mely nemcsak arra nem volt alkalmas, hogy a 
lii.ieg ellen oltalmat nyújtson, de éhségtől elkényszere- 
dett leslét is alig takarta el. A .szerencséden teremtést 
bevitték a Rókus-kórházba, hol, mikor a melegtől kissé 
magához tért, elbeszélte, bogy Kritsch Györgyné, szül. 
Hendlc Jozefának hívják. Férje gyári munkás volt, de 
ti év előtt elhagyta őt s visszatért hazájába Bajoror­
szágba azzal az Ígérettel, hogy mihelyt munkál kap, 
útiköltséget küld számára, hogy ő utána mehessen. 9 
óv óta azonban, sem levelet nem kapott tőle, sem hirt 
nem hallott róla. A szegény asszony 9 éven át folyto­
nosan két keze munkájával mint napszámosnő tartotta 
ienn magát a fővárosban, de a nehéz munka megtörte 
erejét, s az utóbbi időben alig bírt annyit keresni, hogy 
;zárnz kenyérre s a hajléktalanok menhelyében éjjeli 
szállásra jusson. Egy szál ruháját, mely rajta van, két 
év óta hordja, s azóta nem vetette le magáról, két 
napja alig evett valamit, s tegnap már éjjeli szállásra 
sem volt pénze. Megindult a Dunaparlon, hogy vala­
melyik sátor alatt meghúzza magát, de az éhség és bi­
lleg elvette a járó erejét, s magán kívül összerogyott.

= Öngyilkosságok. Ma éjjel 1 és 2 óra közt egy 
uriasan öltözött liatal ember a szerecsen-ulczai Garni 
szállodában egy másodemeleti szobát bérelt, melyet 
azonnal elfoglalt és a szobaleánynak meghagyta, hogy 
reggel 8 órakor keltse fel. A bejelentő czédulára Jiót/o 
Jenő .1. budapesti születésit 25 éves utazó kereskedőnek 
irta be magát. Reggel 8 órakor a szobaleány zörgetett 
az ajtón, de választ nem kapott, hanem pár perez 
mtilva lövés dördült c! a szobában. Erre az ajtót kife- 
szitetíék és ott találták a liatal embert átlőtt halánték­
kal, vérében fetrengve a szoba padlóján. .Mire az érte­
sített rendőrség kiküldöttei a helyszínére érkeztek, a 
italai embert inár halva találtak. Holttestét bevitték a 
Rókus-kórliáz halottas házába. Zsebében egy levél voll, 
melyet a rendőrség magához veit. Teltének okát eddig 
nem ismerik, talán hátrahagyott levele nyújt róla lelvi- 
lágositást. — A városligetben tegnap este egy a mun­
kásosztályhoz tartozó térti agyonlőtte magát. Holttestét 
bevitték a Rókus bom ztermébe, hol ma reggel lakás- 
adója Stellek Imre 49 éves nős kőmivest ismerte fel 
benne. Tettét sanyarú anyagi viszonyai miatt követte el.

= Meghiúsult betörés. A visegrádi ulczában levő 
Griinwald-féle füszerkereskedésnek ablakait ma éjjel há­
rom ismeretlen férfi feszegette. Miás József czipész- 
rnester, a ki épen arra ment, észrevette a betörők mun­
káját s lármát csapott, mire ezek neki rohantak és az 
egyik erősen fejbe vágta. Éliás segítségért kiállolt, mire 
rendőr érkezett a hely színére, kinek sikerült is a tette­
sek egyikét letartóztatni. Az illető Znasnicsa János tót 
napszámos. Bevitték a kerületi kapitánysághoz, két ineg- 
ugrott kollegáját pedig nyomozzák.
= Éjjeli megtámadás. Ma éjjel a gyüngylyuk- 

utczában Vasvári Kovács Jánost, a népszínház tagját 
négy ismeretlen egyén megtámadta. Vasvári egy rendőr 
segítségével a támadók közül keltőt letartóztatott: az 
egyik Medecsi Istvánnak vallotta magát a rendőrség 
előtt, a másik Frommer Kovács István ismert fővárosi 
Letörő.

== A London-szállóbeli öngyilkos, ki a vendég- 
küayvbe Wcisz Pál 35 éves bécsi hivatalnoknak irta 
be magát, mint a rendőri nyomozás kiderítette, álnevet 
használt. Igazi neve: Laifter Sándor budapesti szüle­
tésű 24 éves biztositó társasági hivatalnok. Legutóbb 
Budán a Zsigmond-ulcza 32. sz. házban lakott. Öngyil­
kosságának okát sejteni sem lehet, mert csak nem régi­
ben említette barátai előtt, hogy egy amerikai roko­
nától tetemes vagyont örökölt, melyből gondtalanul 
megélhet.

= Körözés czim alatt lapunk tegnapi számának 
rendőri hírei között egyik helybeli kőnyomatos újság 
után közöltük, hogy a szabadkai járásbíróság Gubám/i 
Antal építészt és Wallerstein mérnököt körözteti. 
Schivarez Armin vasútépítési vállalkozó, kinél mindkét 
most emlitett egyén alkalmazva van, egy hozzánk inté­
zett levélben kijelenti, hogy Gubányi Antal, a zagóriai 
vasút építési vállalatának konzorcziális tagja 1885." év- 
eleje óta mostanig a mondott vasút egyik szakaszán 
foglalkozott, Zapresicón és Zabokon rendes lakhelylyel 
hírt, és jelenleg is Folnegovics F. kisajátítási jogbizlos, 
országgyűlési képviselővel egyetemben a kisajátítási ügye­
ket végzi; egyébként pedig Temesvár közelében Sku- 
lyán nagyobb birtoka van, s egyátalában kedvező viszo­
nyok közt él; Wallcrsteiri pedig ezidő szerint mint a 
mátrai vasútépítési vállalat mérnöke Párádon tartózko­
dik, s ott hivataloskodik.

A JÁRVÁNY.
A fővárosban.

Fgy kolera beteget vittek be ma a barak-kór- 
házba. A régi betegek közül meghalt egy, ápolás alatt 
maradt a kórházban 28.

Himlőé beteget ma negyvenet szállítottak be a kór­
házba. Gyógyulva elbocsátottak 23-at s meghalt 7; 
jelenleg gyógykezelés alatt van 351, tehát tízzel több, 
m-nt a megelőző napon. Tömeges megbetegedések az 
Erdélyi, Karpfenstein, szeressen, rózsa s Bakács-utczá- 
ban és a Deák-téren fordultak elő.

A fertőző betegségek mai állása a következő: 
himlő 351, emelkedés 10, kolera 28, vörheny 23, emel­
kedés 1, hagymáz 10. Beteglétszám a barakban 392, 
emelkedés 13, a balparii kórházakban 1849, emelke­
dés 32.

Ma este óra tájban az újvilág- és megyeház-ulezák 
sarkán . Ifészaros János 52 éves napszámos kolerai- 
tintetek között Összerogyott-, a beteget hamarjában 
előhívott kocsiban a barak-kúrházba szállították.

A kolera-járvány kitörése óta előfordult 1171 
megbetegedés, ezek közül meghalt 521,

A vidéken.
Szeged, nov. 17. A járvány-bizottság ma délelőtt 

Pálfy polgármester elnöklete alatt tartott ülésén a jár­
vány megszűnését hivatalosan kimondta és a főorvosnak 
a járvány pusztításáról tett előterjesztése után végleg
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feloszlott. A ma délután tartott közgyűlés a hatóságnak 
a járvány leküzdésére kifejteit üdvös tevékenységéért 
jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott; továbbá elhatá­
rozta az ártézi-kut kiépítését s érré nézve a Zsigmondy 
mérnökkel kötött szerződést jóváhagyta.
' s®|PE^16s"mü^szbt.

— A nemzeti azinhásban ma este Racine Phae' 
dráját i^mét,.Kevesen nézték, pedig az egész előadás, 
egyes hibíúwitóitlett is a jobbak közül való és nagyobb 
érdeklődési" "ewynelne. A czimszerep ábrázolójáról, Jászay 
Mariról kévé«-.'mondani valónk van: Phaedrája bevégzett 
alakítás, 4. nÜty ezúttal is többször zajos tapsokra ra­
gadta a közönséget. Föltélien dicséretet érdemel Fái .Szeréna 
i'-, a ki Ariciáf, a Pliaedrával ellentétes, tiszta lelkű, királyi 
leányt poetikus ihlettel jálszla.Szacsvay izmos Theseus volt, 
csak maszkját nem találtuk eléggé görögösnek. Horváth 
Zoltán Hippolyt szerepében jobban megállta helyét, mint 
reméltük; nyugodtan, minden kapkodás nélkül játszott, 
testmozgásában és gesztusaiban hiányzott a nála szoká­
sos idegesség és végre hangjával is ügyesebben bánt, 
mint rendesen. Oenonet Heiényiné személyesítette, ki 
ma lépett föl először mint szerződött tag, és szerepét 
— a mint kellene is — drámaikig s nem kórusképen 
akarta megjátszani, de a kivitel mögötte maradt a he­
lyes fölfogásnak és a jó akaratnak. Pintér (Theramen) szé­
pen mondta el Hippolyt szomorú halálának történetét. — 
Pliaedrát a Miivész nejének kellett volna megelőznie, 
de e helyett -Nagy Imrének közbejött rosszallóié miatt, 
a Tücsök a hangyáknál ezimü egy fclvonáso.s víg­
játékot adták elő.

— Kamarazeneeetóly. Krancsevics, Pinktis, Saba- 
tliiel és Kosé ma este rendezték ez évadban második 
zeneestélyüket a vigadó kis termében, mely egészen 
megtolt díszes közönséggel; végig hallgatta a miisort 
Uaynald bibornokérsek is. Á kiváló vonósnégyes-társa­
ság ma Is megfelelt régi hírnevének és a hallgatóság 
osztatlan tetszésében részesült. Előadták Brahms F-dur 
quinteltjét, melyben a második violát Grünfeld játszotta 
és ezzel ismét fényes tanúbizonyságát adták üsszjátékuk 
fegyelmezettségének. A műsor második száma Schubert 
B-dur triója (op. 99.) volt, mely egyúttal a mai estének leg- 
élvezetesebb darabja volt. A második rész érzelmes 
tartalmát valódi művészettel emelte érvényre, az első 
hegedű és gordonka, valamint a zongora, mely­
nél Schönberger Benő tanár ült. Nyugodt és 
előkelő játéka ma is rokonszenves fogadtatásban 
részesült. A mii utolsó részével az előadók va­
lóságos gyöngyét nyújtották a kamara-zenének. A mű­
sor utolsó száma Mendelssohn D-dur négyese volt, meg­
lehetősen fárasztó és nehéz technikájú darab, mely nem 
is hatott oly közvetlenül a hallgatóra, mint az előző 
szám. itt az előadó művészek különösen leheletszerű 
pianóikkal és bámulatos tisztaságú intonácziójukkal csil­
logtatták művészetüket, melyért a jelenvoltak sűrű tap­
sokkal adóztak.

A német színházban ma este Moser és Gumit 
bohózata, a «Sternschnuppe» került szinte, ezúttal 
először, tizinmiiirodalmi szempontból ez a bohózat sem 
igen különbözik azoktól, melyekkel Moser a német szín­
padokat annyira elárasztotta; sem több szellem, sem 
újabb invericzió, sem érdekesebb alakok nincsenek benne 
az eddig megszokott sablonoknál. Féltékeny férj, merész 
udvarié, opponáló nagybácsi, tudós naiva, bőbeszédű 
polgármester-jelölt, együgyű tanácsnok, 3 ezekhez ha­
sonló, sokszor látott alakokból van gyúrva az a konglo­
merátum, melynek egyik-másik fordulata erős drasztiku- 
mával hat ugyan a nevető idegekre, de nem kevésbbé 
boszantja a finomabb érzékű színházlátogatót. A darab­
nak meséje alig van, a mi van is, nem érdemes arra, 
hogy elmondjuk. Az egyes szerepek jó kezekben voltak 
s ugv Förster, mint főkép Kühle urak jelesen játszottak. 
.Megemlítjük még Julcs és Blasel urakat, kik szintén de­
rekasan megállották helyökot. A női szerepek szeinélyc- 
silőiröl aránylag kevesebb jót mondhatunk. Közönség 
kevés volt.

Az opera-kérdés az irók és művé­
szek körében.

Az irók és művészek kaszinójának elnöksége mára 
értekezletre hívta meg az érdeklődőket, hogy az 
operaház zavaros kérdésében nyilatkozzanak.' A 
meghívásnak volt is annyi sikere, hogy elég számo­
sán jelentek meg. A legnagyobb kontingenst a szí­
nészek szolgáltatták ; volt azután egy pár zenész, 
az újságok tudósítói s négy-öt olyan iró és hírlap­
im, a kit a kérdés, mint egyáltalán minden művelt 
embert érdekel, de a ki a színházakkal, azoknak 
úgy adminisztráczióját, mint művészeti vezetését 
illetőleg, szakszerilleg nem foglalkozik. Hivatottak 
tehát voltak sokan, de választottat lámpással sem 
lehetett volna találni. A lapok rendes operaházi 
referensei közül egyetlen egy sem vett részt az u. n. 
értekezletben.

Mi is volt ennek a lefolyása? Kcglevich István 
gróf tartott egy másfél óra hosszáig elnyúlt elő­
adást, s az ivói kör termei, melyek csak nagy rit­
kán szerencsések egy eleven grófot magokba fogad­
hatni, csak úgy rengtek a konferencziázók tapsától. 
Igazán bajos elképzelni, hogyan jutott az intendáns 
ur ezekhez a tapsokhoz. Mert azokkal a vádakkal, 
szemben, melyeket a sajtó félesztendő óta szokatlan 
egyhangúsággal emel ellene, azzal a ténynyel szem­
ben, hogy a közönség teljesen elhidegült az operá­
tól, vájjon mit hozott fel a maga védelmére, mivel 
igazolta, hogy működésében helyes elvek, helyes 
alkalmazásban jutottak érvényre?

Beszédjének egyetlen egy pontja van, mely az 
igazolásnak némi látszatát viseli magán, az, hogy 
egy-egy opera-előadás 4000 forintba kerül, mig 
a bevétel bérletszünet mellett is csak 2200 forint 
lehet. Ile hát ha feltesszük is, hogy a 4000 irt olyan 
minimum, a melyből okos takarékossággal sem 
lehet semmit lealkudni, ez csak egy újabb ok arra. 
hogy a hol lehet takarékoskodni, ott takarékoskod­
junk. Minek akk.>r egy czéltalan operaházi mú­
zeumra 50,000 irtot kiadni, minek az intendánsi 
termek uj berendezésére szintén ezreket elköl­
teni? Az intendáns ur azonban ilyen csekélységek­
kel nem törődik, valamint nem reíleklált azokra a 
vádakra sern, melyeket a sajtó az operaház művé­
szeti vezetése ellen hozott fel s még kevésbbé 
azokra, melyek az intézet személyi ügyeinek elmér­
gesedését az ü megférheletlen, hatalmaskodó termé­
szetére vezették vissza. Nem védekezett, hanem tá­
madott, bepanaszolván ti közönséget, mely tulkövetelő 
s nem akarja az ő inlenczióit méltányolni. Végül 
kijelentette, hogy az operaházi krízisből van kibon­
takozás, ha magyar művészi erőket fejlesztünk ak­
korára, mikor a mostani drága szerződések lejárlak. 
Ez mindenesetre dicsérendő czél, csak azt felejtette 
el az intendáns ur megmagyarázni, hogyan akarja 
ö e szép czélt elérni s hogy mit tett eddig annak 
érdekében. Szóval ügyes, lendületes beszédet mon­
dott. csak azt nem vették észre sem ő, sem hall­
gatói, hogy a szavak ellenmondásban vannak a té- 
nvekkel.

Mindegy; sikerült lelkesült hangulatot előidéznie, 
s a kik távozása után felszólaltak, azok valameny- 
nvien lemondtak arról, hogy az operaház mostani 
vezetése felett kritikát gyakoroljanak. Szidták a kí­
méletlen sajtót, a közönséget, egy kicsit vitatkoztak 
azon, hogy tíz előre elkészített határozati javaslatot 
minő alakban fogadják cl s végül kimondták, hogy az 
értekezlet nemzeti operát kíván s az opera bérbeadását 
ellenzi De hát ez-e az a kérdés, melv mostanában 
a közvéleményt első sorban foglalkoztatja? Hisz ez 
egy szép, bár nem eléggé részletezett programra a 
jövőre, csakhogy félesztendő óta az egész sajtó, az

_ k, a képviselőház, mind az 
mizériáival foglalkoznak, s azt állít­
ja Kcglevich gróf fejetlen, kapkodó 
lánsságában rejlik. Erre a vádra 
zek körének «érdeklődői» nem ad- 

. n*.. *Pen azé.rt a ma* határozatra, mint 
fölmentő ítélétre, Kcglevich gróf akkor sem hivat-
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kozhatnék, ha az ivók és művészek köre csakugyan az 
a kompetens forum volna is, a minek a bevatatla- 
nok a neve után képzelhetik.

Az értekezletet Urváry Lajos nyitotta meg, rövid 
beszédben vázolva az operaszínház bajait, melyek a 
sajtóban bő megvitatásra talállak 9 kifejti, hogy a mos­
tani állapot tovább nem maradhat, mert az egyenesen 
veszélyezteti a magyar nemzeti művészet amaz érdekeit, 
melyek e nagy áldozattal fentartott müintézethez fűződ­
nek. Miután az előterjesztendő határozati javaslatot ő 
sziívegezle, felkéri Sipos Antal elnöktársát az értekezlet 
további vezetésére.

Szatmári Mór a tanácskozés megkezdése előtt kér­
dést óhajt intézni a iegilletékesel-b fórumhoz, az érte­
kezlet elnökéhez. Sem az operaügyet nem kiesinyeli 
arra, hogy az irók és művészek értekezlete azzal fog­
lalkozzék, sem az Írókat és művészeket nem tartja ille­
tékteleneknek arra, hogy ez ügyben állást fogtáljánál:. He­
lyesli azokat, a miket Vrvárv előadott, de nincs tisztá­
ban azzal, hogy tulajdonképen mi adott impulzust 
a körnél; erre az értekezletre. Nem tudja, hogy mi az 
oka és mi a végczólja a kör inieziativájának. 
A sajtollak az operaügyről folytatott diskussziói után a 
közvéleményben különféle nézetek uralkodnak s attól 
tart, hogy a körnek ez iuiczialivájához olyan kombiná- 
eziókat fognak fűzni, a melyek talán nem válnak javára 
a kör reputácziójának. A képviselöház előtt való kezde­
ményezés nem indokolja a kör fellépését, mert a költ­
ségvetés tárgyalásánál úgyis szóba kerül a képviselő- 
házban az ügy, s ha mérvadó helyen nem helyes­
lik az értekezlet javaslatát, ez csak diskreditálva lesz 
azáltal, hogy nvilváno-an perhorreskálják a magyar 
írók és művészek álláspontját. Így tehát várható, 
hogy a kör fellépéséhez gyanúsító magyarázatokat fűz­
nek. Ennek a szóló elejét akarná venni, s kéri az elnö­
köl, hogy tegyen nyilatkozatot arról: mi volt ennek az 
értekezletnek az impulzusa, mi annak az iránya és a 
végczélja, hogy ez a nyilatkozat a tanácskozás vezér­
elvéül tekintessék. (Keglevicb István gr. a terembe lép.) 
Abból az alkalomból, hogy az opera intendánsa meg­
jelent, a szólónál: egy indítványa van a tanácskozás 
rendjére nézve. A közvéleményben az opera ügye úgy 
szerepel, hogy azt úgy tekintik", mint félig az intendáns 
ügyét s ha most itt az opera ügyéről tanácskoznak, le­
hetetlen, hogy az intendáns ügyét is ne tárgyalnák. Azt 
hiszi, hogy mikor az intendánst meghívták az értekez­
letre, e meghívásnál; nem lehetett más czélja, mint az, 
hogy az opera ügyéről felvilágosításokat adjon. Kétség­
telen, hogy az operánál hajol; vannak, ezt bizonyítja 
az értekezlet összehívása is, de kétségtelen az is, hogy 
sem a közvélemény, sem az értekezlet az opera 
ügyéről soha sem kapott illetékes informáeziókal. 
A sajtó közleményei és az előadó előterjesztései nem 
nyújtanak elégséges alapot és anyagot az objek­
tiv tárgyalásokra. Indítványozza tehát szólittassék fel az 
intendáns, hogy adja elő expozéját az opera ügyéről s 
ez expozé alapján folytassa az értekezlet tárgyalásait. 
Keglevidi gróftól függ azután annak megítélése: he- 
lves-e, hogy a részben az intendáns-tigygyel, tehát az 
ö ügyével foglalkozó tárgyalásokban tovább is részt ve­
gyen-e, vagy nem? iHelyedé-.)

Ezután Urváry Lajos" a Szatmári által feltett kér­
désre azt válaszolja, hogy a kört alapszabályai utalják 
arra, hogy ily kérdésekhez hozzászóljon. Ezután röviden 
összefoglalva ama kérdéseket, melleket megnyitó szavai­
ban felvetett, felkéri gr. Keglevicb Istvánt, hogy adja elő 
nézeteit.

Keglevicb István gróf: T. értekezlet! A midőn e t. 
kör elnöksége azon felhívást intézte hozzám, hogy a 
mai értekezleten részt vegyek, kötelességemnek tartot­
tam a meghívásnak megfelelni, kivált akkor, midőn az 
értekezlet ezéljaként azon kérdés megbeszélését jelölte 
ki előttem, vájjon áll-e az a hir, hogy az opera bérbe­
adása komolyan szándékba vétetik, vagy sem ? A ma­
gyar királyi opera bérbeadásának eszméje oly hord­
erejű s oly fontossági! kérdés, hogy meggyőződésem 
szerint, mielőtt az azon fórum tanácskozása elé ke­
rül. moly véglegesen hivatva lesz, vagy lehet abban ha­
tározni, nem csal; kívánatos, hanem abszolúte sziisé- 
ges is, hogy az minél több más forum által tár- 
gynltassék előbb, melyek mindegyikének tökéletes 
joga van hozzászólni és a mely különböző fóru­
mok hozzászólása nélkülözhetetlenül szükséges alap­
ját fogja képezni ama fórum határozathozatalának, mely 
véglegesen lóg dönteni. Mert a mai nem mindig czél- 
szerii munkafeloszlási és személy foglalkoztatási viszo­
nyainknál fogva, azon egyéniségek, kik az utolsó fórum­
ban határoznak ily kérdések fölött, gyakran nem képe­
sek maguknak kellő informácziót szerezni, ha nem tör­
ténik meg az, a mi más országokban feltétlenül min­
dig, nálunk fájdalom sokszor nem történik meg, hogy 
az ilyen kérdés előbb más fórumokban, magán- és 
szakkörökben és onnan nem kötelező, de mindenesetre 
nagy horderövel biró esemény közölted!; a véglegesen 
határozó fórummal. így, nézetem szerint e kör is feltét­
lenül hivatva van a kérdés tárgyalására és nézetének 
ez ügyben való nyilvánítására.

Talán már némileg e szavakból is sejthető az, a mit 
fájdalom, ez úttal ki kell mondanom, hogy az opera 
bérbeadása csakugyan komoly megfontolás tárgyát ké­
pezi. Személyes nézetemet ez ügyben lesz alkalmam el­
mondani később, most csak azt akarom mondani, hogy 
ez eszme nem uj, mert mielőtt az opera intendánsává 
kineveztettem, midőn már nemcsak meg volt az eszme, 
de az opera bérbeadására nézve kész terv is létezett. A 
mérvadó faktorok, kik előtt nemcsak az intéző egyénisé­
geket, hanem az országgyűlést is értein, mely megsza­
vazva nervus remin a szubvencziót, jogosítva van vég­
leg határozni, ma is tökéletesen tájékozatlan mind az 
opera jelenlegi állapota iránt, tájékozatlan azon okok 
iránt, melyek ez állapotokat előidézték, és ennélfogva 
tájékozatlan azon módok és eszközükre nézve is, me­
lyekkel ez állapotokat sajnálni lehet.

Mielőtt én az intendaturát átvettem, már épen 30 
esztendeje volt annak, hogy a magyar szinház-ügygyel 
behatóan foglalkoztam, még pedig nem úgy, hogy néha 
eljártam a színházba, hanem elejétől végig folyton és 
kizárólag foglalkoztam e kérdéssel itthon is és más or­
szágokban is, úgy hogy e kérdésnek semmiféle részlete 
nem ismeretlen előttem. S én elmondhatom, hogy én 
egyes fázisaiban már előre megmondottam mindazokat, 
a mik azóta hekövetkeztek. De ezekről beszélnem feles­
leges ; szoritkozhatom azok elmondására, a mik tényleg 
bekövetkeztek, de egyúttal kénytelen vagyok visszatérni 
arra is, hogy miért következtek be? Mert e diagnózis­
ban rejlik a tlierapeutikus eljárás magyarázata. Talán 
felesleges ezt hosszasan elmondanom, elég ha pár szó­
val jelzem.

E kérdés megbeszélésében e helyen, mint az ország­
gyűlésen a sajtóban s akárhol másutt személyeket nem 
viszel; bele a tárgyalásba, és mint a múltban egy szó­
val sem védtem eljárásomat, úgy a jövőben som fogom, 
hanem az elérendő eredményekre és a későbbi jövőre 
bízom annak elmondását, hogy helyesen jártain-e el 
vagy sem ' l)e másrészt, midőn a diagnózishoz hozzá­
fogtam, hogy az elkövetett hibákat, a czéLszerütlen rend­
szert, vagy a tájékozatlanságot, mely legezélszerütle- 
nebb rendszert jellemezzem: nem tehetek róla, ho®y 
egyiket vagy másikat azok közül, a kik ennek részesei 
voltak, szavaim esetleg sérteni találnának. De ismét­
lőm én nem személyekről, de tényekről akarok be­
szélni.

Az opera bérbeadására nézve, melyről az imént azt 
mondottam, hogy komoly megfontolás tárgyát képezi, 
megjegyzem, bogy e szándék eredete nagyon egvszerü. 
Azon sziluáczióval állunk szemben, hogy az utolsó 10 
ev óta az opera költségei, melyek tudvalevőleg előbb a 
nemzeti színházzal egyesiive lévén, igen szerény keret­
ben mozogtak, rohamosan emelkedtek. Ma számokkal 
nem fogom mutatni a t. értekezletnek, de nemsokára, a 
budget tárgyalása alkalmával, számokkal fogom indokolni 
minden állításomat. Ma csalt jelzem azt, hogy a költsé­
gek óriási progresszióban emelkedtek, mely progresszió 
még ijesztőbb mérvet öltött ama naptól kezdve, midőn 
a két ház szétvált és az opera az uj, fényes pa­
lotában folytatta működését. Oly ijesztő mérvben 
haladott e progresszió, hogy a midőn az ez- 
után következő első költségvetés tárgyalása alkal­
mával Wahrmann Mór képviselő ur kiszámította, hogy 
egy operai előadás 3000 frtba kerül, a pénzügyi bizott­
ság minden tagja kivétel nélkül megdöbbent Nos tehát 
kénytelen vagyok megmondani és bátor leszek nem so- 
kára számokkal is okadatolni, hogy nagy tévedésben 
volt Wahrmann képviselő ur, midőn azt mondotta: mert 
az operaházban minden előadás belekerül 4000 frtba és 
meg többe is. (Nagy mozgás. Derültség.) Es midőn ez ijesztő

mérvben fokozódott költségvetés oda vitt. bennünket, hogy 
az opera költsége ma mintegy 700,000 frt és u jövő évben 
ki fog tenni 800,000 irtot: ezzel szemben mérem állí­
tani a legnagyobb határozottsággal, hogy itt egy kraj- 
ezár megtakarításról sem lehet szó, hogy a kiadási té­
telek mind olyanok, hogy azokból egyáltalában nem 
csak azon általános elcsépelt frázisokat alkalmazva, 
hogy az opera művészeti nivenuja sülyedne stb., hanem 
absolute véve egy krajczárl sem lehet megtakarítani. — 
Idáig fejlődtek a viszonyok és ezzel szemben a kevés 
bevételi oldal! Ez ideig a palcta megnyitása után, tehát 
a kiállítási évben, mint rendkívüli időszakban, rendkívüli 
kedvező is volt.

De általánosságban még az évre sern lehet mondani, 
hogy kedvezők voltak a bevételek, olyan óriási volt a 
különbség az akkori maximális bevétel és a kiadások 
minimuma közt. Ez arányt akkor sem tarthattam, ma 
sem tartottam megfelelőnek Magyarország pénzügyi vi­
szonyainak. Akkor is örült pénzpazarlás volt a kiadá­
sokban és nagyon szerények voltai; a bevételek. De is­
métlem, akkor rendkívüliek voltai; a bevételi viszonyok, 
melyekkel a maiak, melyeket normálisoknak kell tekin­
tenem, nagyon kedvezőtlen arányban állanak. A midőn 
tehát -- hogy hozzávetőleges számokat mondjak — egy 
előadás költsége -1000 frlra rúg és normális időben 
1 ICO írtra lehet lenni egy előadás Levételeit: ez oly 
arány, melyet, ismétlem, Magyarország pénzügyi viszo­
nyai meg nem birnak. (Úgy van, úgy van!)

Ily aránynyal szemben azt hiszem, érthető, ha intéző 
körök azt mondják: ezt igy tovább vinni nem lehet, 
ezen minden árón segítem kell, minthogy nincs kizárva 
az sem, hogy a baj még fokozódni fog. S 1- segítséget 
ott keresik, hogy adnssék át az opera vállalkozónak, a 
ki saját kárán okulna, vagy ezt megelőzve, bizonyos 
meghatározott összegű veszteség nélkül vehetné ál 
az operát az államtól. Hogy tehát a bérbeadás 
eszméje komoly megfontolás tárgyává tétetett, ért­
hető. De hozzáteszem mindjárt azt is, hogy én — 
s itt tisztán egyéni nézetemet fejezem ki — az opera 
bérbeadását semmi szia alatt elfogadhatónak nem tar­
tom, (Elénk helyeslés.) nem pedig két okból, melyek kö­
zül első sorban az abszolnt értékű okot, a íinancziális 
szempontból való kivihetetlenséget: másodsorban a 
művészei! szempontot említem. Fináneziális szempont­
ból kivihetetlennek tartom az eszmét, először is azért, 
mert mikor egy beteg gyógyításáról van szú, azt hiszem, 
komolyan nein konlemplálhaló o!v gyógyszer alkalma­
zása, melyet csak ével; inulva lehetne használni. Nem 
az a fontos most, hogy nein tudom, hány év 
múlva, miként lehelne esetleg a bérbeadás utján segí­
teni. Erről lőhetett volna beszélni akkor, midőn az inté­
zők előtt tabula rasa állott, s lehel majd még akkor 
beszélni, ha majd nem tudom mikor, ismét tabula rasa 
elölt fogunk állani és megint ily kedvezőtlenek lesznek 
a viszonyok. Ma beszélni bérbeadásról, midőn azon ál­
landó terhek, melyek az. óriási kiadási budget-t képezik, 
el nem törüihetük én midőn a bevételek fokozása csak 
ily kis mérvekben áll az intézők hatalmában, felesleges­
nek tartói'-..

Legyen szabad most kissé a részletekbe bocsátkoz­
nom ; az imént azt mondtam, hogy opera kiadási bud- 
getje 800,000 forintot tesz. Mindén helyesen kezelt szín­
házban nagyjában azt szokták őzéiül tűzni, hogy a sze­
mélyi kiadások az összes kiadások -/:;-át, a dologi 
kiadások azok Ya út képezzék, még pedig úgy, hogy a 
dologi kiadások lehető legnagyobb része vagyongyarapo­
dás invesztiezió legyen. Ámde az opera költségeiből 
524,000 frt megy rá személyi fizetésekre, bele nem 
értve azon személyi költségeket, melyek nnprúl-naprn, 
hétről-hétre fizettetnek. Dologi kiadásokra pedig, uj 
operák felszerelésére, ugyanazon I881).' budget, mely­
közei 500,000 írtra rugó személyes szerződésen alapuló 
fizetéseket szab meg, 22,000 Irtot vesz. (Mozgás."! E 
két szám némileg magyarázza tán, mily kedvezőtlen a 
viszony a működő személy költsége és azon összeg kö­
zölt, melyet uj operák felszerelésére lehet fordítani. .Mi­
dőn tudvalevőleg n bécsi opera egy-egy ballet felszere­
lésére GO—80,000 frtot költ, a magyar operának egész 
esztendőre csak 20,000 írtja van: világos, hogy az utóbbi 
nem sok uj darabot juttathat a közönség elé."

S e kedvezőtlen számarány változatlan marad, mert 
ez óriási fizetések majdnem kivétel nélkül szerződésen 
alapulnak, ezeken tehát nemcsak ez évben, de ével; során 
át változtatni egyáltalán nem lohst.

A másik tétel a bevételek tétele, ép ily kedvezőtlen. 
Midőn az opera alapkövét leteltük, azzal letettük az örö­
kös defiezit alapkövét is. (Tetszés.) Jogos ezen állítás 
oly operával szemben, melyet 4—500,000 lakosságú vá­
rosban építenél; és mely teljes bérlelsziinetben legfeljebb 
2000—2200 Irt jövedelmet hozhat, inig az egész elő­
adás 4000 fiiba kerül, tehát a legjobb esetben is, min­
den előadásnak 1700 irt deliuzitje van (Nevelés, moz­
gás.) és ez is oly tétel, melyen fájdalom, többé nem le­
het változtatni.

Ezek azon kellemetlen számadatok, melyekre a defi­
ezit felépült, mely megszülte a bérbeadás eszméjét. 
Hogy ez az eszme pénzügyi szempontból kivihetetlen, 
az magi tól értetődik a mondottal; után. Mert nem igen 
lesz bérlő, ki ezen nagy költségeket átveszi változatla­
nul, amint hogy kénytelen változatlanul a kir. operaházat 
átvenni. Amint nem fokozhatja, a helyárak emeléséről ál­
modni sem lehet, mivel a jelenlegieket gyakran magas­
nak mondják és azok nagy részét magam is magasak­
nak tarlóin. (Helyeslés.) Ha tehát bérlő venné át az 
operát, nem lehelne mást, minthogy jelenlegi, bevételei; 
és kiadások közölt mutatkozó deíiczitet még fokozná 
amaz összeggel, melyet ő a saját fáradságáért és rizikó­
jáért nyerni szándékozik. Mert nem hiszem, liogv talál­
koznék ember az országban, a ki ezen óriási munkát 
ingyen és nyereség reménye nélkül vállalná el. Ha pe­
dig akadna, az volna a legveszedelmesebb bérlő, mert 
mielőtt elérné azon határt, melyen nagyobb szubven­
cziót kellene kérnie, megválnék "az intézettől, tán nem 
a saját karára, de mindenesetre nagy póttiitcl szükségét 
hagyná maga után.

S most áttérek arra, vájjon művészeti szempontból 
indokolható-e a bérbeadás"? Azt hiszem ezt nem is 
szükséges fejtegetnem, mert mindegyikünk, aki iroda­
lommal és művészettel foglalkozik, tudatában van azon 
számos és súlyos okoknak, melyeknél fogva az opera 
nem felelhetne meg ezéljainak, sőt nem volna méltó 
Magyarország fővárosához, hogy egyetlen első zenei 
müinlézete a spekuláczió tárgyát képezze és tova sodor- 
tassék azon az utón, melyen élőbb csak lusebb-nagyobb 
kedvezményeket tenne a publikumnak a közkedveltség 
okáért, azután pedig a rossz Ízlés szolgálatába állva" 
veszélyeztetné nemcsak a művészet méltóságát, hanem 
az ország fővárosáét is. (Elénk helyeslés.) En tehát is­
métlem, a bérbeadást semmi szin alat ' elfogadhatónak 
nem tartom.

De minthogy a kérdés La nem is e budget tárgyalá­
sánál, de előbb-utóbb mindenesetre konlempláltatní'fog: 
legyen szabad elmondani nézetemet arra nézve: ha ezt 
nem, hál mit legyünk? Mert hogy e bajon segíteni kell, 
hogy ezen állapotok nem perpetuálhalók, kivált midőn 
az, a ki nincs tájékozva azt hiheti, hogy azok in infini­
tum fokozódhatnak: ez kétségtelen.

Első sorban kénytelen vagyok visszalépni a diagnó­
zisra n fölvetni azon kérdést: honnan ered, hogy a 
magyar opera ügye ily kedvezőtlen fordulatot vett. 
(Halljuk, halljuk.) Ez nagyon komplex dolog, melynek 
mindenféle oka van, és ezek közül, legyen szabad né­
hány lényegest elmondanom. Az első és fő mulasz­
tási bűn, mely nézetem szerint elkövettetett — 
és itt ismétlem, nem egyes személyekről, nem 
egyes korszakokról szólok, hanem visszamegyek 
harmincz év előtti időkre is, a következő: A 
mióta csak létezik magyar opera, nem íordiltalott 
kellő gond, nem hozzattak kellő áldozatok arra, hogy 
magyar művészek fejlesztessenek. (Úgy van! Ügy van!) 
E baj a legrégibb időktől áll fenn és megvan ma is. 
Mikor a legnagyobb mérvű pénzpazarlást követi el az 
építkezésben, a felszerelésben, mikor óriási dijak fizet­
tettek idegen vendégszereplőknek, ugyanakkor krajezá- 
roskodtak évek és évtizedek óta a hazai művészek díja­
zásában és még inkább fukarkodtak ott, a hol a ma­
gyar művészetnek alapja van, a művészek kiképzé­
sében: a szini-iskolát, a zenetanodát illetőleg. X A 
kik — tán éles a bírálatom — ez intézményeket alapí­
tották, ut aliquiil fecisse vidennlur alkalmazták gyakran 
olyanokat, kiket máshol alig tudtak használni, csakhogy 
elhelyezhesse őket. Es nem igen törődtek többé azzal, 
hogy amaz iskolákban mi történik; és e bűn perpelualó- 
dott évtizedeken át és ma is az a sziluáczió, hogy mi­
dőn kérdjük, mi történt éveken át amaz intézetekben és 
hovy hol vannak ama jelea művészek, a kik onnan ki­
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kerüllek: azt táljuk, hogy egyrészt nagyon csekély azok­
nak termelő-képessége, másrészt azokat, a kik onnan 
kikerüllek, elhagyták menni külföldre, a honnan vagy 
egyáltalán nem kerültek vissza, vagy visszajöttek akkor, 
midőn már lefelé ment művészi képességük, hanganya­
guk, vagy visszajöttek azért, mert itt oly árakat fizettek 
működésűkért, minőket másutt el nem érhettek. (Elénk 
helyeslés). Ez az első, tie fájdalom, évtizedeken át foly­
tatott és ma is meglevő mulasztási hűn.

A második, nem annyira mulasztási him, mint gyün 
geség a kezelésben. S ez az, liogv évtizedeken át az 
intéző köröknél bizonyos túlságos engedékenységet ta 
pasztallarn a közönséggel szemben. (Halljuk ! Halljuk !) 
Minden emberi dologban rneg van az a tendenczia a 
világ minden intézményében és kivált a színházakban 
meg van az a clivus, hogy valamint idővel mindig 
emelkednek a személyi kiadások szemben a dologiak­
kal, ép úgy a műélvezetre nézve minden közönségben 
meg van az a hajlam, hogy mindig többet kiván és oly 
irányban kiván többet, a mely nem mindig lélel meg 
az abszolút müérléknck. Es ezzel szemben az intéző 
körök, mondom, bizonyos túlságos engedékenységet ta­
núsítottak, kivált az utolsó évtizedekben, a mennyiben 
elkényeztettél; a közönséget nem éppen miudig újdonsá­
gok által, liánéin nagyobb sulv tulajdonittaiott a fényüzése.s 
kiállításnak, mint szükséges volt, nagyobb súly egyik-másik 
idegen művésznek és kevesebb a val éli összhangzatos 
működésnek. Es ezzel a közönségei szisztematikusan el­
rontottál; és előidézték azt az állapotot, hogy ma és 
ével; óla nincs meg a közönségnél: az a türelme, ho=y 
egy miivész fejlődését figyelemmel kisérje és örüljön 
annak, mert az illeti! hazai művész; hanem mindennap 
mást, jobbat akarnak. (Helyeslés.) Eveken ál laktam 
Németországban és megesett, hogy egyik-másik kisebb 
német városban egy fejlődő miivé-z lölült éles bírálatot 
mondottam a szomszédomnak. Az rendesen azt felelte 
rá: de kérem, ma már sokkal jobban énekel, mint 
tavai és meglátja, hogy kél-három év alatt iné® 
jobban log énekelni. Es rendszerint hozzátette azt 
Is, hogy itt született ebben a városban. A német szín­
házi közönségnek meg van az a végtelen jó tulajdona 
hogy ürül a hazai énekművészet fejlődésének és 
büszke reá és hogy ceteris paribus az oltani művészt 
feltétlenül jobban szereti, mint a külföldit. Nálunk táj­
dalom megfordítva van a dolog. (Tetszés.) Nem tagadom, 
van bizonyos jogosultsága azon állításnak: az nein a 
a főváros dolga, fejlődjenek akárhol, ha majd kész mű­
vészek lesznek, majd meghallgatjuk és megfizetjük őket. 
De nálunk ez az «akárhol» nem létezik. Nálunk sincs 
más tér, hol a kezdő művész fejlődhetik, mint a főváros. 
Gyakorlati, sőt mi több kísérletezési terem sincsen és
azért azt hiszem, hogy ez ügy végleges jobb útra térésének
egyik lő momentumát fogná képezni az, lm a közön-ég több 
elnézést tanúsítana a fejlődő művészek iránt, ° vagy 
esetleg mód találtatnék arra, liogv próbál tath ássa­
nak másutt és mint kész miivészek' térhessenek ide 
vissza. Ismétlem, a közönség némileg el lett kényeztetve 
az által, hogy folyton külföldi művészek alkalmaztattak 
és pedig fokozott müérlék, de kivált fokozod fizetés 
mellett. így aztán, a mi oíelőlt 10 vagy ó évvel rend­
kívül jónak találtunk, megszokjuk és csak a rendkívüli 
dolgot találjuk megtapsolandúnak. Es bekövetkezett az 
is, hogy némikép változott az abszolút miiérzék. .Mert 
bizonyos fokon túl már nem fokozható többé az, a mit 
a művész nyújthat, és ö azon lejtőre jut, hogy rendkí­
vüli, tán az abszolút értékű müérzéstöl eltérő eljárással 
provokálja erőszakosan a közönség tapsait. Így hát ismét­
lem, mert a müiz.lés sem az többé, ami volt és az egyes éne­
kesek produkeziójának magasabb értéket tulajdonit és az 
összhangzatosabb műélvezetet sokkal többre beesüli, mint 
kellene. Ha 0 kedvezőtlen sziluáczió nem állana fenn, sokkal 
mérsékeltebb miiérlekü művészekkel könnyebben meg­
elégednék a fővárosi közönség! és örömét találná az 
összhangzatos működés állal elérhető miiélvezetben. 
Ennyit a magyar művészet fejlődéséről és a folyton fo­
kozódó vendégszereplésekről.

Legyen szabad még megemlítenem azt is, a mi ngy 
is számtalanszor ehnomlalott, mert hogy a vendégsze­
replések még más mily hátránynyal is járnak nyelvi szem­
pontból. 1 udjtil; jól, hogy a vendégel; akárhány évig járnak 
Pestre, épen nem, vagy oly rosszul sajátítják el nyel­
vünket, hogy még sem lesznek magyar művészekké.'

Egy másik, nem épen mulasztási bűn, liánéin igen 
nagy hiba volt művészetünk fejlődésének történelmé­
ben, az uj opera epilesc. Jól tudom, hogy sokán azt 
mondották, abszurdum azt állítani, hogy kicsiny az opera, 
túsz most is üres. De ez nem áll, a tények igazolják, 
hogy mindenütt a kontinensen defieziltol küzdenek az ope­
rák, és csal; azok tarthatják fenn magukat némileg, me­
lyek rendkívüli kiadások esetén rendkívüli bevétellel is 
rendelkeznek. Ha normális időkben kevesebb is a béré­
től ^ és télig is üres a ház, -.le rendkívül nagy bevé­
telek vannak olyankor, midőn csakugyan első rangú 
miiérlékü vendégek lépnek fel, vagy első rangu 
újdonságokat adnak. E lehetőségnek eleje van véve 
nálunk az által a roppant térpazarlás állal, inely- 
lyet a?, uj opeia épült. Mint mondom, a legjobb esetben 
bérlefoziinetes előadásban a bevétel 2200 Irt. Azt fo­
kozni sern az árai; emelése állal nem lehet, süt az sem 
sokat használ, ha többször adatik ugyanazon előadás, 
mert jól tudjuk, hogy a második előadás már sohasem 
olyan, mint az első, és akkora bevételeket sohasem le­
het előidézni, mintha a ház kétszer akkora volna.

E kedvezőtlen számok és fejlődési mozzanatokkal 
szemben, legyen szabad röviden áttérnem arra, — bár az 
néma inni nap kérdése — mint lehet c viszonyokon segí­
teni és egyáltalán van-e erre kilátás? (Halljuk!Halljuk!) 
En egész leplezetlenül elmondtam, mily kedvezőtlenek a 
viszonyok s hozzá teltein azt is, hogy e bűnökért nem 
egyeseket, okolok, része van azokban a közönségnek 
és a viszonyoknak is. De nem tartottam föladatomnak 
palástolni a sziluáeziót, sem nem feketítettem sem róz-a- 
sziníire nem festettem. Es midőn velem szemben azt 
mondták, hogy semmi áron sem szabad, egy krajezár* 
ral sem többel költeni a mostani maximumnál, én oda 
állottam és oda fogol; állani néhány nap múlva az or­
szággyűlés elé is, és azt mondtam, hogy a jövő évben 
120,000 írttal több kell, mint az idén. De hozzátettem, 
hogy csinálhattam volna oly budget-t is, mely a tavalyival 
szemben 80,000 frt megtakarítást tüntet fel, csak hogy 
ez esetben két év múlva póthitelt kellene kérni. 
Ha ezt az intéző körül; kedvezőnek tartják, megtehe­
tem. [)e akkor nem állhat senki jót arról, hogy e pót­
hitel két- vagy 100.000 frt lesz-e. Mert az emberi vi­
szonyok és hajlamok következése, hogy ha előre tudjuk, 
hogy ez meg ez az összeg nem lesz elég, nem igen néz­
zük többé, kevesebb-e a tulkiadás? ha azonban úgy 
van odaállítva a dolog, a mint kell, akkor jótállást is 
vállalhatnék az iránt, hogy he fog tartathatni az a határ, 
melyen tulmenni nem lehet, s melyen visszafelé menni 
— a legnagyobb határozottsággal állítom — igen is le­
hel, még pedig sokkal gyorsabb tempóban, mint ezelőtt 
csal; hat hónappal is gondoltam volna. (HalljukI Halljuk!)

Merő ámítás volna, ha azt mondanám, hogy lehet de- 
fiez.t nélkül vagy ilyen-olyan csekély szubvenezióval ke­
zelni az operál. De azt ismétlem, hogy a mostani ked­
vezőtlen sziluácziúnak sulyosabbodása a jövőben ki van 
zárva és hogy gyorsan és nagymérvű megtakarításokat 
lehel tenni, a nélkül, hogy az operai működés abszolút 
müérlcke csorbái szenvedne és fentarlása mellett azon 
nívónak, mely megfelel a magyar főváros igényeinek és 
az opera múltjának.

Megengedem, hogy az, ki akkor fogja intézni az opera 
ügyeit, ily szerényebb kiadási keretben nem fog folyto­
nosan es minden áron első rangu művészeket alkalmaz­
hatni. De erősen hiszem, hogy erre nem is lesz szükség, ha 
ama két mulasztási bűnt követjük cl, melvek a mostani ked­
vezőtlen helyzetet előidézték, ha egy'napot se vesztve, 
azonnal hozzá kezdünk a magyar művészet fejlesztésé­
hez, úgy. hogy mire az operalnulgetjét terhelő költséges 
szerződések lejárnak, már legyenek fejlődött magyar 
művészeink, kik amazok helyét képesek lesznek betöl- 
lem. Es kezdjünk hozzá még korábbi stádiumban még 
azok lcjlesztéséhez is, kik majd tán 10 év múlva pótol- 
tiatjak azoxat, kik időközben kiáltanak a munkából. Ez 
oly feladat, mely elodázhatlan és melynél egy órát 
sem szabad vesztenünk. Persze, hogy ez megint ál­
dozatokat kivan. De legrövidebb idő múlva le fog 
telni az az idő, melyre a költségek fokozódni fognak, 
minthogy az eddigi terhektől szabadulni nem lehet, sőt 
mabb terheket kell elvállalni, és azután he fog állani a 
kedvez ibb sziluáczió. Es bátran mondhatom, hogy az 
opera ikkori működésének értéke nem lesz csekélyebb 
a jelenleginél, mert nagyobb súly fog fektettetni az össz- 
mUködésre és a zenekedvelő talán nagyobb élvezetet



. _ - .

; 'Ä

*• mm

186
Iazok- 
Dnnan 

vagy 
»<kor, 
|anya- 
zettek 
[Elénk

foly-

1886
művészekre fektettetikfog találni, midőn az egyes 

fősuly.
Ezek azon irányok, melyekben nézetem szerint az 

opera ugye fejlesz endu volna s melvekhcz minden té­
nyező koziemiikode.se szükséges.
Är“ c"y tényezőről megemlékeznem,

hoí rfí L-Cl. rmezhQ!,''S SZCreP Jut az °Pora fejlődésé­
ben, de kivált a próbálkozó művészek fejlesztésében: s
ez a sajtó. Az imént beszéltem a németországi közön­
ségről es elmondtam, hogy az a naiv lipcsei polgár mily 
örömmel obszervalja eveken át a lipcsei lám- fejlődését-
A művész a prior* csak úgy serkenthető, ha a sajtó 
mint közzel fogható orgánuma a közvéleménynek, ugyan- 
ezen eljárást követi és inig égig emeli az egyiket, nem 
üti agyon az első balsiker után a másikat, 'hanem na- 
gyoub e n.-zossnl van a kezdő, kivált hazai művész 
iránt s ha rossz is, azzal menti, hogy legalább magyar 
művész. OJ

Megengedem, hogy ez tán nem abszolút feladata a 
kritikusnak, hogy a rosszat is dicsérje azért, mert ha­
zai, .le van a két szélsőség közt középút, s azt hiszem, 
hogy ezen haladva, roppant sokat tehet a sajtó honi 
mm »‘.szék fejlesztésében. Kllenben igen nagy kárt tesz 
ha minden kezdő művészt összehasonlít a° legelső küí- 
iöldi vendégszercplövel és bizonyos előadásokról, a hol 
minden művész helyén van, és csak egy a középszerű : 
nem beszel a jókról, hanem azon egy roszról a ki 
«elrontotta» az előadást. ’

Ezek azon irányok és eszközük, melyekkel azt hi­
szem a magyar opera ügyét rövid idő alatt odáig lehet 
fejlesztem hogy lesz magyar operánk, a mi ma nincsen, 
hogy mellőzhetők lesznek az óriási összeget felemésztő 
vendégszereplések, melyek ha percznvi élvezeteket sze- 
reznen is, de osszhangzatos működést nem teremthet­
nek így lehet hiziositam a művészeti szempontokat is 
így lelief, perhorreskálva, minden természetellenes rend­
kívüli eszközüket, takarékosság és komoly munkálkodás- 
sal a legj hb ki fej lés felé vezetni az opera ümyét (Elénk 
éljenzés és taps.) c "v'

Giol Keglevich István intendáns beszédét 
elhagyja a termet.

Doiinay Gyula felolvassa a határozati javaslatot, 
mely így hangzik: «Tekintve, hogy a kir. dalműszinház 
nagy k-dtsegei es dehczilje nem állanak összhangban 
.-cin az ezen intézet által elért művészi eredménvnyel 
sem az ország pénzügyi helyzetével; tekintve továbbá 
hogy e körülmény folytán a kormány körében már 
dalműszinház bérbeadásának terve is felmerült, az 
írók és művészek társasága állal összehívott értekezlet 
kijelenti, hogy szükségesnek tartja a dalműszinház
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szu yda "után csak 1G szótöbbséggel vitték ké­
résziül, s ezzel sikerült a használatban levő városhá­
zak számát épen nyolezra emelni: még ez a kuriozus 
esemény se föeseménye volt a közgyűlésnek. Az, a 
nuer. oly sokan abba hagyták a tarokkot s húzták ki 
es i tmrangszóig (még annál is tovább egy órával) az 
l.'.f’,». a köztemetői vasút kérdése volt. Ez egy fontos 
1 . 1 va , „ • Tudjuk, bogy Rupp Imre indítványára a 
minap a közúti vasutat határozták felhívni arra, hogy a 
.unanyni vonalat az uj temetőig nvujtsa meg, de a tár- 
?asag ajánlatát többféle indokból úgy a pénzügyi bi- 
',0 -a=’ m,nt a tanács is mellőzni kérte, mert hi­
szen az alkudozások Balázs Mór és társaival a göz- 
'asut iránt (mikor is 2 óra hossza alatt az

temetést el lehet végézni) már igen előre haladt 
stádiumban vannak. Ez volt az a tárgy, a mi felgyiir- 
kozletu a pártokat. A tanács mellé állók nagy többség­
ben vo tak s az ajánlat mellőzését mindenki bizonyosra 
vette: hanem Ráez Károly jónak látta esti 7 órakor 
hosszú beszéddel nyitott ajtót törni be a ez a türelem­
ből sokakat kihozott. 8 órakor megszakították a vitát s 
az elnöklő főpolgármester arra való hivatkozással, hogy 
ú náthásán négy óra hossza óta ül az emelvényen, míg 
a tagok bármikor kimehettek czigareltre gyújtani, a köz­
gyűlést berekesztelte.

befejezve

nagy szervezetének viszonyainkhoz mért leszállítását- ez­
zel kapcsolatban a dahnüszinbáznak a költséget és közönsé­
get nem biztositó külföldi erők mellőzésével, teljesen nemze- 
tivé tételét és továbbra is, a tetemesen leszállított és meg- 
állapilolt szubvenczióval állami kezelés alalti meghagyá­
sát, mert csak ez utón látja az ez intézetnél fenforgó 
nemzeti művészi szempontokat biztosítva.» Az értekez­
let egyszersmind kijelenti, hogy az esetre, ha a dalrnii- 
szinház bérbeadás utján nemzetközi intézetlé alakíttatnék 
át, nemzeti nyelv és zeneművészet háttérbe szorításá­
val: az intézetnek magyar királyi és állami segélyezte- 
tését nem tartaná jogosultnak. Az értekezlet megbízza 
az elnökséget, hogy e szempontokat megokolt feliratba 
loglaiva a in. kir. belügyminisztérium elé terjessze.« 
y Ezután Bartay Ede a zeneakadémia igazgatója szó­
lal lel. Köszönetét íejezi ki az intendánsnak, hogy az 
értekezlet előtt feltárta az operaház belső viszonyait. 
Megnyugszik amaz eszközökben, melyekkel az intendáns 
a művészi színvonal emelését, a nemzeti művészet fej­
lesztését és az operaház pénzügyi viszonyainak rende­
zését czélozza, memorandum kidolgozását hozza javas­
latba. „ J

ld. Ábrányi Kornél a művészet és az irodalom fér- 
fiaiból enquele alakítását kívánja, melynek módjába 
volna betekinteni az operaház belső ügykezelésébe, job­
ban megláthatná a hibákat s így gyakorlati javaslatokat 
tehetne.

Fái Béla ellene nyilatkozik a bérbeadásnak, mint a 
rnely, ha az anyagi lehetetlenségek nem szólnának 
ellene sem a magyarság, sem a művészet követelmé­
nyemé.: nem felelne meg. Utal a sziniiskola operai 
osztályára és a zeneakadémiára, melyeknek feladatává 
kellene tenni, hogy hazai művészi erőket képezzenek, n 
kikkel aztán fokozatosan meg lehetne a magyar operát 
teremteni és fenntartani. Emlékeztet — reflektálva az 
Ín.fe.?l*a.n5 megjegyzésére - - arra az időre, midőn a 
közönség örömmel látta napról-napra fejlődni a hazai 
erőket és annak az óhajnak ad kifejezést, hogy a sajtó 
ebben az irányban iparkodjék megtartani a közönséget 
az átmeneti évek alatt is s lökep óvakodjék attól, hogy 
a közönséget a színháztól elriassza. Indítványozza, hogy 
a hallottak után a határozati javaslat szövegező bizott­
ságnak adassák ki.

Olaavszky Lajos a közönséget, különösen a bérlőket 
hibáztatja, kik túlságosan érzékenyek s közvetve okai 
az operaház ellen a sajtóban fölmerült támadásoknak.

Eg-ger Gyula példákkal illusztrálja, hogy az opera­
ház igazgatósága a bérlők igényeivel nem törődik, s jo­
gosnak tartja a közönség elégedetlenségét, 

r Keszler József figyelmezteti az értekezletei, hogy 
tárgyától eltér s kéri az eszmecserének a kijelölt me­
derbe való visszaterelését.

Id. Ábrányi Kornél még egyszer szólal fel indítvá­
nya mellett s kéri az enquele kiküldését.

Borostyán! Nándor: A sajtóra nézve alkalma volt 
tapasztalni, hogy egész Európában olyan szigorú kriti- 
Kát, mint nálunk, sehol sem gyakorolnak. Az enquele 
tárgyalásokat illetőleg szomorú tapasztalataink vannak 
és az enquele eszméjét a jelen esetben annál kevésbbé 
pártolhatja, inert az operaház állami intézet lévén, 
egyedül illetékes bírálója a parlament.

Bartay Ede védi az cnquéte eszméjét, mire Síposa 
Antal elnök a vitát bezárja. Az értekezlet ezután elfő 
gadja lirváfy határozati javaslatát s az emlékirat szer­
kesztésével id. Ábrányi Kornél, Ábrányi Emil, Boros­
tyám Nándor, IJrváry Lajos, Sirnonffy, Hajós Zsigmond, 
ilarrach József, Keszler József és Fái Béla urakat 
bízta meg.

Az értekezlet hat óra tájban Lefejeztetett.

EGYLETEK,
— A kir. magyar természettudományi társu­

lat ma délután szakülést tartott, a mely alkalommal 
Primics György ilr. tartott fölolvasást a Cselrás hegy­
ség területén általa eszközölt geológiai megfigyelésekről.

— A hetedik kerületi kültelki polgárok társaskör 
alapításán fáradoznak. Az alakulási értekezletet holnap, 
csütörtökön este 7 órakor a Tilly Károly-féle vendéglő- 
helyiségében tartják meg.

rüOTENYSS&KS CSARNOK.
V7etzer Fái kereskedőt, a budapesti büntető 

törvényszék, ma vétkes bukásért 14 napi fogházra 
llelte. 1 c

—- A Károly-körúti Fodor-féle betörés ügyében 
Budni/aiiszky Béla br. befejezvén a vizsgálatot, az 
iratokat indítványtétel végett a kir. ügyészséghez lelte 
ab A vádlottak, Weiland Nándor és Stern Gyula a vizs­
galat folyamán konokul tagadtak.

; - Megvesztegető ügyvéd. Dr. Braun Samu fővá­
rosi ügyvéd. Szloboda kúriai bírónak egy hordár által 
;>0 frtot küldött lakására, hogy a másnap általa referá­
landó ügyét kedvezően íntéztesse el. A kúriai bíró az öt 
megvesztegetni akaró ügyvédet feljelenletlo a büntető 
törvényszéknek, mely Braunt vád alá helyezte. A kir. 
tábla l\. büntető tanácsa ma a törvényszék végzését 
helybenhagyta.

—- A szegedi pénzhamisító Kálmán Gergely bűn­
ügyében Katona Béla kir. alügyész pénzhamisítás bün­
tette miatt, ji vizsgálat megindítását indítványozta. Kál­
mánnal 1.17 drh hamis száz forintost találtak. 182 da­
rabot a házkutatás alkalmával lakásán, öt darabot pedig 
elfogatása alkalmával tárczájában.

HÁZASSÁG.
“ Eljogyaések. Győrffy Gyula földbirtokos s or­

szággyűlési képviselő, a parlament fiatal nemzedék egyik 
legkiválóbb tagja, eljegyezte a fővárosi társaskörük egyik 
ünnepelt szépségét, Olay Leónál 01 ay Lajos orsz. kép- 
viselő_ bájos és szellemes leányát. A hivatalos kézfogé, a 
jövő év január 23-én mint a menyasszony 18-ik szüle­
tésnapján fog megtörténni.

tál műépítész és min. osztálytanácsos leányával. — 
fíende Oszkár vasúti mérnök Kolozsvárott nov. lli-án 
tartotta esküvőjét E. Iudali Lenkével, néh. E. ludali 
Péter leányával. — Landauer József mohácsi gőzma- 
lomlnlajdonos 4-én vezette oltárhoz Kcglevits Annát.

GYÁSZROVAT.
Bornemisza Kargit. minaji Bornemisza István orsz. 

képviselő és neje kiscsollói Ragályi Gizella két éves kis 
leánykája nov. ló-én meghalt.

Klokaranűi Bfánánsy Ignácz. 1 levesmegye tekinté­
lyes birtokosa, volt országgyűlési képviselő, nov. 10-én 
Egerben meghall. A kitűnő hazafi s a közügyéi; ré°i 
bajnokának halála széles körökben kelt általános rész­
vétet.

T ÄYIR A T O K.

SPORT.
“Udvari lovaavadászat. E héten ma először jelent 

meg a király ü felsége a vadászaton, melynek Gizella főher- 
ezeg-asszony, a királyi pár legidősebb leányának váratlan 
megjelenése ritka érdeket kölcsönzött. A vadásztársaság 
az érkező királyi vendégek elé lovagolt s úgy üdvözölte 
őket a rákospalotai erdő közelében. A király ü felsége 
és Gizella ÍŐherczegasszony az eléjük vezetett paripák­
ból választottak, mire megkezdődött a vadászat, a mely 
ma rókára tartatott. A kopófalka csakhamar felhaj- 
szolt egy ravasz állatot, de ez csakhamar eltűnt üldözői 
elöl és igy más rókát kellett előteremteni. A róka na­
gyon kényelmesen csalogatta üldözőit, hol eltűnt, hol 
iámét előkerült, mig végre megunva a tréfát, vagyis in­
kább féltve bőrét, úgy eltűnt, hogy a kopúíalka nem volt ké­
pes többé nyomára akadni és igy a társaságnak az elég 
érdekes run-nal kellett beérni, a kill ezúttal is elma­
radt. Három óra után a vadászatnak vége volt és n ki­
rály ő felsége leányával visszatért Gödöllőre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
, — A főváros közgyűlése ma igen nagy érdeklő­
dés közt indult meg. 11a fölemlítjük azt, hogy a her­
cegprímáshoz hálairatot intéznek azért, mert a vakok 
intézetének húszezer forintot s az irói segélyegyletnek

000 forintot adott, holott a törvényhatósági bizottság­
ban se vakok, se az irói segélyegylet gyámolitásúra szo­
rult egyének nincsenek, — csak a közgyűlés többször 
megtámadott önzetlensége mellett adunk ki bizonyit- 
ványt, a nélkül, hogy a szokatlan nagy számban 
való megjelenésiül számoltunk volna. § ha meg­
említjük még, hogy a napirend előtt négy inter- 
pelláczió is volt: az általános csatornázásról, a ragadós 
betegek vörös czéduláiról (nt miket névjegy beívelt az 
ajtóra kell ragasztani) a régi városház gerendáinak ki­
esei éléséről, s némi temetői botrányokról (az apák a 
hátukon viszik halott gyermekeik koporsóit a temetőbe): 
még akkor sem árultuk el a közgyűlés főérdekességét. 
Igaz ugyan, hogy az uj városházával tőszomszédos szerb 
udvar kibérlését 10 évre per 10,000 forint a mér­
nöki hivatal némely osztályainak kihelyezésére liosz-

Bocs, nov. 17. (Az Egyetértés tudósi lójának táv­
irata.) A direkt gőzhajózási összeköttetés Bécs- 
Odessza közt. helyre lelt állítva. A Duna güzhajú- 
zási társulat több uj hajút szerez lie, mely ok Odesz- 
szátul a Vaskapuig járnak. A társulat e tervét 1887. 
avaszra meg akarja valósítani.

Krakó, nov. Í7. Dr. Zvblikiewiez rövid időre 
visszalépett a politikai élettől, hogy a jövő tavasz­
nál miniszteri tárczát vállaljon.
Berlin, nov. 17. Vilmos császár, kinek re­

kedtsége csökkent, ma délben több előterjesztést 
hallgatott meg.

Köln, nov. 17. Ma délután az «Újváros» nevű 
városnegyedben egy négyemeletes vakolatlan ház 
összeomlott, több személyt a romok alá temetve, 
melyek közül hármat holtan, hármat súlyosan és 
ötöt kevésbbé sérült állapotban vonszoltak ki a 
omok közül. A többiek sorsa eddig még ismeret­

len. A tűzoltóság és lovasság a romok eltakarításán 
fáradozik. A szerencsétlenség okát az épületnél 
használt rossz építőanyagnak tulajdonítják.

Altona, nov. 17. (A szoczialisták pőre.) Áz or­
szágos törvényszék fenyitö osztálya Sass, Thomas, 
Heidrich, Razsov, Knuth és Jensen vádlottakat a 
bünlelőtürvénykünyv 129. §-ába ütköző cselekmény 
valamint szoczialiszlikus iratok terjesztése miatt 
egvenkint egy évi, XYede szoczialistát hasonló vét­
ségért 13 havi és végül Steint szoczialiszlikus iratok 
terjesztése miatt két havi fogságra ítélte.

Brüsszel, nov. 17. A kamara mai ülésén 82 
szavattal 2 ellenében elfogadtatott az államadósság 
konvertálására vonatkozó törvényjavaslat.

London, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Henry Drumond Wolfi" ideérkezését fontos 
határozások előjelének tekintik az egyiptomi ügyben.

Kairó, nov. 17. (A Havas ügynökség jelentése) 
Az angol lapok azon hire, hogy Mukhtáv pasa újabb 
jelentést tett volna Egyiptomra vonatkozólag, nem 
egyéb, mint koholmány. Mukhtár pasa legutóbb két 
hónap elolt terjesztett fel fontos jelentést.

Konstantinápoly, nov. 1.7. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. ('.orr. Azt a konferencziát, melyet 
Kiamil pasa nagyvezér mostaniban White-tal tar­
lóit, különfélekép magyarázzák. A legelterjedtebb 
magyarázat szerint a konferenczia tárgyát az egyip­
tomi kérdés képezte s alapját Mukhtáv pasa memo­
randuma képezte. A porta körében bizonyosnak te­
kintik, hogy a porta és Anglia közt ujabbi tárgya­
lások lesznek az egyiptomi ügyben s hogy e 
tárgyalásokat White Konstantinápolyban fogja ve­
zetni.

Paris, nov. 17. A madagaszkari helyőrség meg­
erősítésére, holnap 1000 hadi tengerészeti katona 
fog elutazni.

Róma, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
hadügyminisztérium a Cirio-házzal szombaton szer­
ződést kötött három hadtest 1887. év tavaszán való 
élelmezése iránt. Ugyancsak a nevezett ezég fogja 
szállítani a királyság összes váraiba a szükséges 
konzerveket.

Róma, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Monseigneur Kende párisi nunczius a Vati­
kánból megkapta utasításait, melyek magatartását 
szabályozzák a iranczia kormány felé. Téves az a 
hír, mintha a Vatikán Londonban lépéseket lelt 
volna az iránt, hogy Anglia állandón képviseltesse 
magát a szentszéknél. A Vatikán hagyományaival 
ellenkeznék hasonló kezdeményezés irc^^ele.

Belgrád, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
ol. U>rr. A Bregova-ügy végleges rendezésére ki­

küldött szerb-bolgár vegyes bizottság decz. 1-én 
megkezdi működését.

Bukarest, nov. 1(5. (Az Egyetértés távirata.) 
Az itteni választások, daczára az egyesült ellenzék 
erőfeszítésének, a kormány javára dőltek el. A be- 
adolt 2280 szavazat közül a kormánypárt listájára 

s az ellenzékére csupán 913 esett. A kor­
mánypárttal 420 hivatalnok szavazott.

Swkarest, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.)
1 ol. Corr. Hohenzollern-Sigmaringi Vilmos herczeg, 
mint. hírlik, lemond a román alkotmány szerint öt 
megillető trónkövetelésről. Hogy öcsdsei ‘ Ferdinánd 
és Károly Antal közül melyik van trónörökösnek 
kiszemelve, még nem bizonyos, s úgy látszik, hogy 
Romániában való tartózkodásuk e kérdés eldöntése 
czéljából történik. Egyelőre Ferdinánd főhevezeg, 
mint az öregebbik a valószínűbb trónörökös, mind­
azonáltal nincs kizárva az az eset sem, hogy báty­
jával együtt ö is lemond örökösödési jogáról' mely 
esetben a trón Károly Antal föhcrczegre, Károly 
román király keresztliára maradna.

Athén, nov. 17. A kamara tegnapi ülésén né­
hány ellenzéki képviselő azon kívánságát fejezi e ki, 
hogy a blokado idején előfordult határszéli csatáro­
zások ügyében folytatott levelezések terjesztessenek 
a kamara elé. Triknpis megtagadta e levelezések 
előterjesztését és fölvetette a kabinetkérdést. Az el­
lenzék erre elhagyta a termet. A szavazás elnapol­
tatok

. Athén, nov. 17. A kamara mai ülésén Tri/.u- 
pnz kijelenté, hogy miután a kamara a felvetett 
bizalmi kérdés iránt határozni vonakodik az el­
lenzi;!; pedig azon eszmével foglalkozik, hogy a ka­
mara üléseiből elmaradjon : a miniszteriünk' holna­
pig ülésben nem fog megjelenni. Ennélfogva kor­
mán gyéd súg állott lie. A kabinet holnap fogja vég­
elhatározását ludtul adni.

Konstantinápoly, nov. 17. (Az Egyetértés 
távirata.) Az olaszországi nyolez hadihajóból álló 
középtengeri hajóraj megérkezett Smyrnába s ott 
hosszabb ideig fog tartózkodni.

_ Róma, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr: Kálnoky grófnak a delcgáczióban lett beszéde 
ugy békülékcny szellemén* ., valamint szabatos állás­
pontjánál fogva az olasz kormánykörökben kitűnő 
benyomást lelt. Hasonló kedvező hálást tett Kálnoky 
gróf az a nyilatkozata, melyet a nagyhatalmak vi­
szonyairól mondott.

Berlin, nov. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A helyzetet nyűgödtnak 
tekintik, daczára az orosz lapok kevéskédé­
inek, melyre nem fektetnek nagy súlyt.

Pót er vár, nov. 17. (Az Egyetértés láv- 
irata.) A hírlapok annak a nézetnek adnak 
kifejezést, hogy nincs mit tartani egy német 
háborútól. Koálicziú csak Ausztria-Magyar- 
orszag és Anglia közt jöhet létre s tekintve 
e két all am belhclyzetét, a koálicziú nem ve­
szélyes. Oroszországnak tehát teljesen mód­
jában van, hogy érdekeit keleten fegyveres 
kézzel kivívja. A Novoszti szerint a béke 
csak abban az esetben biztos, ha Ausztria- 
Magyarország és Anglia óvakodnak a bolgár 
ügybe avatkozástól. Egyéb tekintetben a la­
pok nyugodt hangon Írnak.

Odessza, nov. 17. (Az Egyetértés táv 
irata.) Az itteni «Nov. Telegr.» jelenti, hogy 
Katii hars tábornok a legközelebbi napokban 
Pétervárra megy, hogy működésének ered­
ményéről jelentést tegyen.

Szófia, nov. ^ 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Kaulhars tábornok fenyegetőzését, 
hogy az országot el fogja hagyni, ugy lógják fel, 
mint. űrügyet arra, hogy a tábornok keresi az or­
szágból távozásának lehetőségét.

London, nov. . 17. (Az Egyetértés távirata.)
Az a hir szárnyal, bogy a bolgárok az 
esetre, ha elfogadhatóbb jelöltet, mint Mingre- 
lien herczeget nem kandidálnak, a köztársa­
ságot kiáltják ki egy triumvirátus vezérlete 
alatt, melynek tagjai a jelenlegi regen se k 
lennének. A «Daily Chronicle» arról értesül, 
bogy a hatalmak közt eszmecsere jött létre 
egy követ-konferenczia megtartására, a ke­
let-ruméliai kérdés megoldása tárgyában.

Párig, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.)
A Journal des Debalsnak Berlinből távirják:
Ma teljesen megszűntnek tekinthető annak 
bekovetkezhetősége, hogy Oroszország okku- 
pálja Bulgáriát. Ugyané lapnak Bécsböl táv­
irják, hogy az okkupáczió abszolúte való- 
szinütlen.

Paris, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A Temps), értesítik Szófiából, hogy a kor­
mány a filippopúliszi eseményekért való elégtétel ha­
táridejének meghosszabbítását követeli. Kaulbars 
még nem válaszolt. Nov. 19-ére nagy manifesztá- 
czióra készülnek Sándor fejedelem érdekében.

Berlin, nov. 17. (Az Egyetértés tudósi- 
tójának távirata). A mingréliai herczeg kész­
nek nyilatkozott a bolgár trón elfogadására. 
Orosz részről kineveztetése néhány nap alatt 
bekövetkezik a nagyhatalmaknál.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A nagykároly-zllahl helyi érdekű vasút ki­

építési; tárgyában tegnapelőtt köttetett meg az egyezmény
fi m ]{|r, biívlrtlfA.l/.-.! ___I• t .. . . ... .a m. kir. közlekedési minisztérium közt egyrészről és 
Sehwarcz Armin vasul építési vállalkozó közt 
részről. más

IPARÜGYEK.
Az iparhatóaigl blztoaok. A következő sorokat 

kaptuk: Az Egyetértés mai számának Iparügyek rova­
tában megjelent közlemény olybá tünteti föl Prohászka 
rerencz 1\. kerületi jegyzőt, mintlia ö mintegy magát 
ajánlva jutott volna egy némely inarlcstiilet iparhalősági 
biztosi állására. Nehogy az iparosok között e téves nézet 
lubia kapjon, de a tiszta igazság érdekében is kijelen­
tem, hogy Prohászka Ferencz ur a budapesti kéménv- 
sepro-, pala- és csorépfedü-, kulesináló- és kályliás-ipar- 
testűlet biztosa, kizárólag a tesliilelet képező iparosok 
egyenes óhajának engedve lelt. Midö/i ugyanis az illető 
iparoso.; a testület megalakítását elhalározlák s a 
ruszlctcs teendőkkel e sorok Íróját bízták meg, egyúttal arra 
is másították, miszerint biztosul Prohászka Ferencz urat 
igyekezzem megnyerni. A nevezett ur csakis rábeszélé­
semre s ismételten kifejezett kérelmünknek engedve ne­
veztette magát ki testületünk biztosává s mi ezt mindig 
nagy nyereségnek tartjuk. A testület megalakítása nem 
egyedül a IV. kerület jegyzőjén áll, hanem nagy részt a 
testületet alakiló urak egyéni tulajdonaitól függ. .Mi a 
testület megalakítását folyó évi márczius hóban leér­
tük, alapszabályaink jnlius hó 21-én már meg valának 
erősítve s október 1-ével megkezdtük működésünket. E 
tények igazolják, hogy Prohászka Ferencz ur épenség- 
gel nem hanyagolja el a testületi ügyeket s nem ér­
demli meg a heves támadást. Budapesten, 1886. 
évi november hó 17-dikén Devecis Gyula, a buda­
pesti kéményseprő-, pala- és csorépfedü-, kutcsináló- és 
kalyhás-ipartestület elnöke.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar földhitelintézet felügyelő bizottsága 

ma Szlávi/ József koronaőr elnöklete alatt tartott teljes 
ülésén választotta meg az elhunyt Korizmics László 
helyére az uj kölcsön ügyi igazgatót. Az ülésen jelen 
voltak: Tisza Kálmán, Trefort Ágoston, Szápáry Gyula 
gróf, llaynald Lajos, Somssich Pál, Szápáry Géza és 
István grófok, Pallavicini Ede őrgróf, Lévay Henrik stb. 
Az intézet igazgatója részéről pedig gr. Dessewffy Aurél 
elnök, Lukács Antal, Arany László igazgatók, dr. Csen- 
gery Lóránt jegyző. Felolvasták a kiküldött kijelölő bi­
zottság jelentését, melynek alapján a felügyelő bizottság 
egyhangúlag Forster Gyula miniszteri tanácsost válasz­
totta meg az intézet ui igazgatójául. Forster a 
vallás- és közoktatási minisztériumban a közalapítványi 
jószágok jogi és pénzügyi, úgyszintén gazdászati és er­
dészeti ügyeivel foglalkozó két ügyosztályát vezette 
eddig s teljesen az intézet kölcsönügyi osztálya veze­
tésére képesített szakember. Allamszolgálatban 1G évet 
töltött, s még csak 39 éves fiatal férfi. Atyja a herezeg- 
primásnál volt jószágigazgató.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Nov. 17. —

Gabona-tőzsde.
A l)uza-üzlet ma tartósan szilárd irányt követett. , 

kínálat mérsékelt volt, a vételkedv élénk és mintegy 
20,000 mm. adatott cl métermázsánkint 5 krral maga­
sai)!) árakon.— Egyéb gabonanemekben gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
Kiadatott:

Bú**: TisxavidéJci 100 mm. 81 k. 8.90 frt, 100 
mm. 80.5 k. 8.80 frt, 400 mm. 80.5 I;., 1400 mm. 80 k. 
és 100 mm. 79.5 k. 8.75 frt, 100 mm. 80 k. 8.80 frt, 
loOO mm. 79.5 k. 8.80 frt, 100 mm. 79.3 k. 8.75 frt, 
300 mm. 77.5 1;., 100 mm. 77 k. és 100 mm. 7G k. 
8.i)0 frt, 200 mm. 7G.3 k. 8.35 Irt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 k. 8.65 frt, 200 mm. 79.2 
k. 8.G0 Irt, 300 mm. 79 k. 8.80 frt, mind bárom hóra.

Fehérmegyei 1200 mm. 80 k. 8.90 frt, 1200 mm.
79 k. 8.80 frt, mind kettő három bóra.

Szllvaiz szlavóniai áru 14 frlon vásároltatott. 
Hivatalosan Jelmondat.ott e hónap 20-dikára 90C 

mm. szilva.

Értébtfízede.
Az elütözsde kedvező külföldi jelentésekre szijárd 

irányban nyílt meg, de később arra a Dirre, hogy a né­
met császár egészségi állapota rosszabbra fordult, el- 
lanyhult. A déli tőzsdén ismét barátságosabb hangulat 
uralkodott. Az ulúlüzsde nyugodtan folyt le, az esti tőzs 
dén a magyar aranyjáradék ellanyhult.

Blőtőscde.
Az elölvzsde szilárd irányban nyílt meg. Osztrák hitel 

részvény 285.8t Miit 284.4<)-ig. magvar aranviáradék 
l(i:t.52j-töl 10:j.20-i2

magyar aranyjáradék 
„. magyar papirjáradék 92.90-en 

magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 103.80-tól 103.60-is 
köttetett.

11 órakor zárainak: Osztrák hitelrészvény 234.G0- 
281./.I, magyar aranyjáradék J< 13.25—103.27$.

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén meglehetősen Laráiságos hangulat ural- 

ko'lo", melyet berlini jelentések keltettek. — Osztrák 
hite részvény 284.20-tól 285-ig köttetett, magyar hitel- 
bankért maradt 29« pénz, magyar leszámítoló és pénz- 
val tubánk 103.40-től 103.70-ig, pesti magyar keveske-

cisbirtokosok országos lüldliitelintézetének b^,:0-os zA- 
lo_gJe_vclei 102-ön; más értékek közül: pesti közúti vasút 
•*75.o0-en, országos központi takarékpénztár 502-ön, fő­
városi takarékpénztár 470-en, magyar általános taka­
rékpénztár 91-en, Viktória gőzmalom 230-on, újlaki 
téglagyár 187-től 189-ig. Valuták és váltók emelkedtek.

1 óra 30 perozlcor zárulnak: Osztrák liitelrészvénv 
28o—285.10, magyar hitelbank 295—295.25, magyar 
aranyjaraclek'^ 103.25—103.37$, magyar papirjáradék

Praemlamüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyotez napra 5—5.50 forint, egy hóra 9 
—10 forint.

Utótőzsde.
Nyugodt hangulat mellett az uiólőzsdén osztrák hitel- 

y 28i.8Ú-un, magyar leszámítoló- és pénzváltó-
nt? lei-jen:,. 1...1, m.-. . ... ,.jött lorga-kelt. Más nem

zárul: Osztrák hitelrészvény

részven
bank 103.75-töl 103!Cü-ig 
lomha.

2 óra 30 perczkor
28 480—284.90.

Esti tőzado.
Az esti tőzsdén az irány párisi jelentésekre ellany- 
dt. osztrák hilclrészvény 284.4ó-től 284.70-i» ma­

gyar aranyjáradék 10:'..25-től 103.12$-ig, magyar papir- 
jaradék 92.70-töI 92.75-ig, magyar leszámítoló- és pénz- 
váltó-bank 103.50-tul 103.55-i^ vétettek.

5 óra 45 perczkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
veny 284.60—284.70, magyar aranyjáradék 103.15— 
103.17$, magyar papirjáradék 92.75—92.77$.

SertéikereBkedelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 17, Különösen közép és könnyű áruban 
az üzlet nyomott. —• Magyar urasági öreg nehéz 39—41 
forintig, tiatal nehéz 42—Í3 forintig, fiatal közép 
42$—43 forintig, fiatal könnyű 42—.— forintig, kö­
zönséges (szedett) nehéz 38—ÍO frt, közép 39—41 frt, 
könnyű 37—41 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz---------forint, átmeneti közép----------- fo­
rint, átmeneti könnyű---------forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. —■ 
Szerbiai nehéz 4-0—11 frt, közép 39—40 frt, köny- 
nyü 38—39 forint. — Hízó 1 éves —— fo­
rint, bízó két éves makkos élősúlyban 4% —— 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél pároukint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkinl értendők. Makkos sertés, élősuly- 
van ‘i-°/0-os levonással —.—.—- forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adatlak át, 
vevőn- s páronkinl három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

Magánhajók forgalma.
— November 15-én. —

................ Budapestre érkezett: Freund Jakab és fia Máriája
Tolnai lót) mm. 79.3 k. 8.774 frt, 100 mm. 77.8 k. Paksról 2007 mm. búzával ugyanezeknek, Fleischmann 

8.62$ frt, mindkettő három bóra." ús társa Laurája Újvidékről 2250 mm. búzával Popper
>4dai 4000 mm. 78.1 k. 8.82$ frt, három hóra. Hermann és fiának, Freund és Trebils Mariskája Kalo-
Bácskai 1350 mm. 78.2 k. e"s 900 mm. 76 k. 8.70 f'3‘irüI 11511 mm. búza, 82 mm. rozs, 260 mm. árpával, 

forint, mindkettő három bóra. ugyanezek Vllmncn ICnlnno-w.l o.i.r,n i....,™ ami
FelsÖtiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.70 forint 100 

mm. 81.5 k. és 100 mm. 79 k. 8.70 frt, 400 mm. 78.5 
’■ 8.60 frt, mind három hóra.

Bihari 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 8.60 
frt, mindkettő három hóra.

Etszakm,agyarországi 100 mm. 79.5 le. 8.57$ frt 
100 mm. 79 k. 8.f>0 frt, mindkettő három bóra.

Zab 100 mm. 6.20 frt, 200 mm. 6.274 frt, 100 
5.95 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

mm

Búza uj bánsági.............. 77-81% írttól ftt
— » tiszavidéki .... 77—81 » 8.30 8.75— » peslvideki .... 77—81 » 8.25 8.70— » fchdrmcgyci . . . 77—81 » 8.30— » bácskai.............. 77—81 » 8.35 8.80

Rozs
» észnkmagyarorsz. 77-81 » 8.20 8.65
» ......................... 70-72 » 6.40 6.60Árpa lí takarmány . . . (Í0...62 » G.öO 6.80— » égetni való.... 62—64 » 7.20 8.40— » sörfőzdéi........... 64 - 66 » 8.50 10.-

6.35Zab » ......................... 39—41 •> 6.90
6.05Tangert ó bánsági.............. 75 » 6.10

— » másnemű ..... 73 » 6.— 6.05
»............................ — » — —

Külos »................ . . —»
Repozo uj, káposzta........... — » 10.50 11.25

— » bánsági.............. — » 9.50 10.50
Határldoüzlet gyenge forgalom mellett a magasabb 

new-yorki gabonaárfolyamok következtében szilárd irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszramintegy 10,000 mm. 8.86,8.85. 

8.86 és 8.87 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.56 és 8.57 

frlon.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom, de az 
irány szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8 86 
és 8.87 irton.

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 8.57, és 
8.58 frlon.

Tengeti május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.04 és 
6.05 frlon.

Béli 1 órakor hivatalosan záriéinak! 
Szokványbuza tavaszra ........ frt 8.86 — 8.87

.... , .. „ , . , , -  ------- ------ I Szokványbuza őszre ............................. « 8.56 — 8.58
titkárát, a lelugyelö bizottságba Mitterdorfcr Lajost I Tengeri május—júniusra » 6.04 — 6.05
a magy. általános hitelbank főkönyvelőiét. A rész- I Szokványzab tavaszra ......................   » 6.46 — G.48

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan gyenge volt és az irány 

magasabb berlini gabonaárfolyamokra még jobban meg­
szilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.86, 
8.87 és 8.88 fiion.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.58, 8.60 
és 8.61 írton.

Tengeri májas—júniusra mintegy 5000 mm. 6.05. 
6.06 és 6.07 frlon. ’

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.48 írton. 
Délután 5 órakor zárulnak:

Szokványbuza tavaszra........................  frt 8.88 — 8.90
Szokványbuza 1887. őszre...................   « 8.60_ 8.62
Tengeri május-juniusra.........................  « 6.06 — 6.08
Szokványzab tavaszra a 6.47 — 6.49

Brassó, nov. 17. Az I. erdélyi bank részvénye­
seinek ma megtartott rendkívüli közgyűlése az igaz­
gatóság javaslata folytán a részvénytőkének 100,000 
Irt értékű uj. teljesen befizetett részvények kibocsá­
tása áltál 300,000 írtra leendő felemelését, valamint 
az alapszabályoknak megfelelő módosítását egyhan­
gúlag elhatározta és megválasztotta az igazgató­
ságba Kornfeld Zsigmondot a magy. ált. hitelbank 
igazgatóját és dr. Takács Lajost ugyanezen bank

magy. általános hitelbank főkönyvelőjét. A rész­
vény tőke-felemelés, valamint a választások is folyo­
mányai azon a magy. ált. hitelbank és az I. er­
délyi bank között létrejött megállapodásnak, mely 
szerint a magy. hitelbank az I. erdélyi bank újon­
nan kibocsátandó részvényeit átveszi és e bankkal 
szorosabb üzleti összeköttetésbe lép. A magy. hi­
telbank ezáltal üzletkörét ama vidékre is ki akarja 
terjeszteni és ehez biztosítja magának e szolidnak 
és vállalatképesnek ismert intézet közreműködését.

Lőcse, nov. 17. A szepesmegyei gazdasági egye­
sület igazgató választmányának tegnap tartott ülésében 
az első magyar általános biztosító-társaság által létesí­
tőit jégbiztositási szövetkezet eszméjét helyesnek találta, 
s az egylet tagjainak a szövetkezetbe való belépést 
ajánlotta. r

Páris, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulevard-forgalom: Háromszázaié 
Los Iranczia járadék 82.08. Uj iranczia kölcsön 
—• 4'Va százalékos iranczia járadék —.—, olasz 
járadék 101.35, ottomán bank 521.25, magyar 
aranyjáradék —. Bágyadt.

Terménytőzsde.
■ Terményekben mérsékelt volt a forgalom.

Szilva tartott, szerbiai zsákéra kész szállításra 100 
darabos 7$ frton, boszniai 100 darabos 74 irton, 85 da­
rabos 10 írton köttetett 56 kilókint.

ugyanezek Vilmosa Kalocsáról 2450 mm. búza," 2UU 
mm. árpa, 200 mm. babbal, Freund A. és fia szá­
mára, Geiringcr és Borger 2. sz. hajója Bajáról 
2305 mm. búzával, ugyanezek 4. számú hajója Ba­
járól 1688 mm. búzával, Szoner Károly Tillelje 
t.servenkáról 29.>9 mm. búzával Si'lilesinger és Polako- 
vios számára; Eesedi F. Annája Martonyosról 3250 mm. 
búzával Falken heim. F. számára; Loscliitz M. L. Zol­
tánja Zomborbúl 2300 min. búzával Freund lí. és fiá­
nak; Gauszcr A. Rudolfja Monostorról 1735 mm. gu- 
baescsal Machltip és fiainak.

Budapesten áthaladt Győrbe: Tavi László Ár­
pádja Szentesről 5000 mm. búzával Reii-henfehl testvé­
reknek; Dombovies 1). Vénusza Apai inról 1400 mm. 
búzával és 1600 mm. zabbal ugyanennek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előíőzade.

(Az Egyetértés táviratai AttólSóos, nov. 17.
való félelem, hogy Andrássy Gyula grófnak a magyar 
delcgáczióban tartott beszéde kedvezőtlenül fog a német 
tőzsdére hatni, realizálásokat idézett elő a mai előtözs- 
dén, mire azután az árfolyamok is csökkentek. A német 
császár állapotáról is kedvezőtlen hírek érkeztek, a mi 
lanyha hangulatot kellett az üzérkedésnél. Járadékok 
lanyhák voltak ; valuták keresetlek ős emelkedők. Az 
elhelyezésnél valamivel szőkébben volt a pénz.

11 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvóny 284.20. 
magyar hitelbank 294.25, osztrák tartományi bank
234.50, unióbank 223, osztrák-magyar államvaeut 242.70, 
Károly-Lajos vasút 197.80, májusi járadék 83.05, ma­
gyar aranyjáradék 103.15, magyar papirjáradék 92.70, 
húsz frankos arany 9.95$, német birodalmi márka 61.67$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén eleintén lanyha és tarlózkono volt a 

magatartás. — Jegyeznek: Osztrák hilclrészvény 284.10, 
magyar hitelbank 294, osztrák tartományi bank 234.25, 
unióbank 223, angol-osztrák bank 114.50, bankegyesülct
108.50, osztrák-magyar államvasut 242.50, déli vasút
104.75, Károly Lajos vasút' 197.50, elbavölgyi vasul
170.75, tramway 213.25, májusi járadék 83.60, magyar 
aranyjáradék 103.07, magyar papirjáradék 92.67, busz 
frankos arany 9.95$.

Később daczára a lanyhább berlini árfolyamoknak itt 
jobb volt az irány az üzérkedés! értékekben, ellenben 
járadékok tartósan lanyhák.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.90, 
magyar hitelbank 294.75, angol-osztrák bank 114.60, 
osztrák tartományi bank 237.50. unio-bank 224.40, 
bankegyesület 108.60, osztrák-magyar államvasut 243’, 
déli vasút 104.50, Károly Lajos-vasut 198.5'J, észak­
nyugati vasút 169.25, elbavölgyi vasút 171.50, duna- 
gözliajózási részvény 374, Lloyd-részvény 571, tramway
214.50, májusi járadék 83.57, osztrák aranyjáradék
113.50, magyar aranyjáradék 103.27, magyar papirjáradék 
92.77, osztrák 1861-diki sorsjegy 171.75, bécsi* községi 
sorsjegy 124.50, húsz frankos arany 9.944, német biro­
dalmi márka 61.67.

Béoa, nov. 17. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehemjentesitési kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitősi kötvények 105.— 6Va°/0-oa 
magyar fóldhitelintézeti záloglevél —. Erdélyi vasul 
184. <ű. Magyar keleti vasul 115.50, Magyar ny. sors­
jegy 122.5U. Szőlődózsmaváltsági kötvények 99.—. 
4%-os aranyjáradók 103.30. Tiszavölgyi sorsjegy 125.—. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék —.—. Magyar vasúti köl- 
csön_ 151.30. Magyar hitelbank 295.—. Alföldi vasút
189.50, Magyar északkeleti vasút 172.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.40. Tiszavidőki vasut-részvőny 261.25, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 103.25, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 15U.50. Magyar papír- 
• áradók 92.77. Dohány-részvények —.—. Leszámítoló-

ank —. Temes Bóga
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iécs, nov. 1G. (Az Eg y ti ter tcs ludósitújának távirata.) 
esti’tőzsdén a német császár betegsége, és kedve-

Béee, nov. 17. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 285.—. Déli vasút 104.50 
1%-os aranyjáradék 113.50. Váltó Londonra 125.75. Ká- 
roly-Lajos vasút 108.30. 1884-ea aorsj. 171.75. 1860-as 
sorsjegy 188.80. Török sorsjegy 17.25. Angol-osztrák 
bankrészvény 11450, 4'20/0-os ezüstjáradók 84.6;), Osz­
trák államvasut 213.—, 20 frankos 9.91.1, 4'2°/0-os pa- 
pirjáradék részv. 83.57. Osztrák liitelsorsjegy 178.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 870.—. Csász. kir. arany 
5.98. Német bankváltók 61.(12. F.lbavölgyi vasút reszv. 
171.25. Wiener Bankverein részvény 108.60. Dunaguz- 
hajózási reszv.-tára. 871.— Szilárdul.

E»tl tőzsde.
Becs,

Az esti .............. v _
zötlen berlini politikai hírek következtében kissé elgyen- 
eült az irány. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
284.30—28-4.80, angol-osztrák bank 114.50, unió-bank
223.75_224.25. magyar jelzálogbitelbank 144, oszlrák-
inagvar államvasut 213.60—244.50, Károly l.njos-vasiit 
198.50—198.75, török doliányrészvény 58—60.25, májusi 
járadék 83.35—88.52, magyar aranyjáradék 1Ó3.32—
103.17. tiszai sorsjegy 125.

5 óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 284.40, unióban!; 223.75, osztrák tartományi bank 
235-75, osztrák-magyar államvasut 243.90, déli vasút
104.50, májusi járadék 83.50, magyar aranyjáradék
103.17, magyar papirjáradék 92.77, lmsz frankos arany 
9.95Í, német birodalmi márka 61.70—61.72.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 284.60 
után 284.40, oszlrák-magvar államvasut 241.10, magyar 
aranyjáradék 108.17 után 103.22.

Ab esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 284.75 után 284.55, osztrák-magyar államvasut 
24-1.40, magyar aranyjáradék 103.27.
Prolongácziló- és praemlumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Becs, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elkelvezés, mely három napra (november 20, 
21 és 22.1 terjedt, a következő prolongácsió-télelel; 
mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 15—50 kr re­
port, magyar hitelbank 25—10 kr report, osztrák-ma­
gyar államvasut 125—75 kr deport, Károlyi.ajos- 
vásut 40—20 kr deport, déli vasút 25—35 kr 
deport, májusi járadék 10—15 kr deport, magyar 
aranyjáradék simán — 15 kr report, magyar pa- 
pirjáradék 20—15 kr. deport

Praemlumüzlet. A díjtételek alig változtak: Osz­
trák hitelrészvény holnapra 2—2.4 forint, nyolcz 
napra 5—5} frí, egy hónapra 9—10 fit, három 
hónapra 17—18 forint; osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 10—11 irt; Károly-Lajos-vasut egy hónapra 
11 — 12 forint: déli vasul egy hónapra 9—10 frí: ma­
gyar aranyjáradék egy hónapra 3—3£ százalék, három 
hónapra 5—54 százalék.

Magánkamátláb : Első váltóra 3.4—3} százalék, távo­
labbi látra és telepitett váltóra i—44 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén szilárd volt az irány, tőleg azért, mert 
Xewyorkból kis javulást jelentettek. — Köttetett: Búza 
tavaszra 9.16—9.17, zab tavaszra 6.72—6.74, uj tengeri 
6.40—6.41 frion. Búza őszre jegyez 8.87—8.89, rozs 
tavaszra 6.86—6.88 irtot.

Délután daczára a kedvező külföldi jelentéseknek 
nem igen javult az irány. Az üzlet gyenge volt. Búza 
tavaszra 9 17, rozs tavaszra 6.87. zab tavaszra 6.74, 
uj tengeri 6.41 fiion köttetett. Végül marad minden 
igy pénz. Búza őszre névleg 8.88.

Készára teljesen üzletiden volt.
Szesz ára névleg 25} fit.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125, olasz bankpiaeznkra
49.50, Napoleon (Vor 9.95, májusi járadék 83.55, ma­
gyar aranyjáradék 103.25, magyar papirjáradék 92.65, 
osztrák hitelrészvény 284.75, olasz járadék 99.50, olasz, 
bankjegy 49.50. Csendes.

Berlin, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. 1 Elemién nyomott és csendes volt a tőzsde, de 
később minden cílanylmlt arra a hírre, hogy a német 
császár megbetegedett. iUagánkanialláb 3 százalék.

Berlin, nov. 17. (Tőzsdei tudósítás.) A magyar de- 
legáczió tárgyalásának kedvezőtlen megítélése eladásokra 
ösztönözte az üzérkedést. Bánvaérlékck folytonosan 
élénkek.

Berlin, nov. 17. (Ulólözsde). Magyar aranyjáradék 
83}, osztrák hitelrészvény 400.4, osztrák-magyar állam* 
\asui 394.4, osztrák déli vasút 171.4, Károly Lajos-vasul 
80.80. Gyenge. * J

Frankfurt, nov. 17. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 83.40, osztrák hitelrészvény 226osztrák-magyar 
államvasut 97;=, Károly Lajos-vasut 161', osztrák déli 
vasat 813'. Nyugodt.

PárlB, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 30/0-os járadék gyenge 82.77, 44“'0-os járadék 
109-72, olasz járadék nyugodt 101.4-7, magyar arany- 
járadék nyugodt 84.40, egyiptomi kölcsön 382.50, spá- 
nyo járadék 65.50, török vasúti kölcsön 14.42, Ottoman 
bank d23.7;>, Bio 308.12, Szuez-részvény szilárd 2104, 
Panama-részvény 423.75, osztrák-magyar államvasut 
498./;), osztrák déli vasul 221.25.

Perczkor zárulnak: 3%-ns járadék
l,/’ ''iü/o-os járadék 109.57, törleszlhetö járadék 

Vlfi2yar acanyjáradék 8! •, osztrák-magyar nllam- 
•a/ut osztrák déli vasút 221, ottoman bank 52a 
Bágyadt.

London, nov. 16. Magyar aranyiára 
aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 09, angol conso- 
lok I01,5/ic» váltó Bécsre 12.70, ezüst 46u/io- Szilárd.

New-York, nov. 16. (Kabel-si'trgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra.) 94.4, váltó Londonra 
4.80?, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 147-f 
Erie-vasut 30, váltó Parisra 5.25j}.

KBlföldi írtéktBsedák ibUU.
Az úifolvamok a. Illető hílyl nakTiiiTOkHltU» kto
vány iilumóra értendők, • aierint * «•p61“1* « medUrI

rÄSS *v.s» i„
100 frank vnta <9 frt kr.
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•Pranevia S»/o-osivadék . , , ,

, .r,i,y>>08 * . . • <
Osrlrák-mngyar államvasut . . .
Cfzlrák dili vasul, . ,- • . •, .
•Osztrák midhitel-rtszvenytimsig 
•Krnncria törleszthető járadék . .
Osztrák 40/o-oa .-xtanyjáradek ••••'„ •
Mngyor vasúti kölcsön. . ...
Magyarjehilog-Mtilbank. . • •
Hícai unió-bank ................................... n . R,-g1
Magyar aranyjáradék . • • • • ""
Magyar Wo-ospapirjitidéK • • • “ ,
Magyar leszámítoló ea panzvaltó-banic K ------
Magyar orazágoa bank........................... a •“

BE HL IS.
Osztrák 4,o/o-o«papirjáradék- ; , . K 

« 5°/o-oa • . ... X
< 4,°>os ezUatjáradúk; . . . K
« 4o/a-os aranyjáradék. . . ■ K

Magyar aranyjáradék........................V
I Btye-os papirjáradék . ... V
• keleti vaauti kötvények. . • a

Keleti 5o/o-oe r. elsőbbe, köt». . • • K
Osztrák hitolróizvény....................... O
Mngynr liltelbank.................................P
Oeztrák-magyar államvaant . . • - P
Osztrák déli vaeut.................................P
Károly-I.njűo vasút......................... . P
Koasn-oderbergi vaeut . . . . . • K 
•Román vasúti részvények ....
Orosz bankjegy.......................................
Váltó bécsi niaozra ... • • •

dali kölcsön II. kibocsátás • • •
Magyar jelzálog-hitelbank...................... S

■ leszámítoló ét pénzváltó-bank K. 
s orer&gcc bank ...... ^

FBAXKPURT.
(lázi rák4°,a -ce papirjáradék . . : . K 

. 5»/sroe . . ... ff
• 4,2/e-os ezlliliáradék . . . . K
• 42'o-os aranyjáradék . ... if

Magyar aranyjáradék............................0
« °>oe papirjáradék . ... U 

Osztrák hitelrészvény . , ... .ti
Osztrák-magyar bank............................V
Osztrák-magyar államvasut . ... 0
Károly-Lnjos vasút..................................
Osztrák deli vasút............................... ...
Erzsébet osztrák nyugoli vasat. . .K 
Magyar-gáciomági vaeut . . . , , S 
Tlezavldeki v. elsőbbe, kötvények . . ü
Váltó bécsi niaozra.........................
i'yVo-oe füldhitolintizeti záloglevél. .
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K
Magyar hitelbank.......................................£7
Magyar jelzálog-hitelbank. ... H 
Magyar otszárcs bank > ... ,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉJE.
Kttlftildl **n««s44k

Leizimitáii ázfolram a német pUOeokra 100 márka vista 61.55 Irt, 100 frt, 
sB. o frt.

K 102.20 : 61.58
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November 17. ÁT-
Különbözet is

Budapesti -utolsó zárlat-
egyetileg hoz képest 

osztr. érlikboap Abis.
Bnra frdyó hóra .... 22.GO 11.21

— deezemberre . . . 22.90 11.3«
el=ö 4 hóra ... . 23.15 ll.ui

— márczioslöl 4 hóra 28.00 11.71
Llezt folyo hóra.................... 60.40 15.72 — —

— deezemberre . • • 50 90 16 37 11.04
— első 4 hóra . . .
— márnzioslól 4 hóra

62.— Ifi.22 9.03
. . 52.CO 10.40 _

Olaj folyó hóra.................... 67.50 28.53 + 11.91
— drezomberre .... 28 65 0.09

első 4 bóra.................... 58.- 28.77 (1.15
— márcziimlól 4 bóra. . 57.59 29.52 9.14

Beeat folyó hóra . . . • 40.25 21.74 0.02
— tloczc-mherro . . . • 40.25 21.74 + 0.02
— első 4 hóra .... 44 — 22.01 + 0.02
— márcöustól 4 h.ira , 42.50 22 bű -!- 0.01

BBRLIM. 4- 0.07
0 05B- április máiusra . . . 158.25 9Í74 +

5Ä5™. - 128 50 
132.-

7.91
8.18

i 0.02
0.01

Zab november-deezcnibetre mo.-- 11.71 0.02
- újnili-i-májoira . . . 112 — 0,69 0 (13

Olaj iioveniher-cleczemberre 46.30 97.88
- április-májusra . . . • . 4*1.90 28.35 +

Bicét nov.-deczomberio . 37 3" 22 95 4- 0.0»
—• iprilis-máiníra • • • . . 38 40 23.03 + 0.01

HYETTinr.
Búza nov.-dcezeniberro . , • • 150.- 9.C0 (1 07

— április-májusra . . . 161.- 9.91 + 0.07
Rozs niiv.-dct/ondierra . . 12160 7.72

— ápti'.Í9-májusra . . • 128.50 7.91 0.01
Olaj novemberro .... 45. 27.70 +

+
0.61

— aprilis-nújusta . . . 45— 27.70 0.03
BZOSE helyben . . • . . 36 00 21 91 0 05

— nov-.deezemberre 35 CO 21 91 0.01
— deczembcr-jaimárra . .15 70 21.97 0 Ot
— áj rilis-máiusra . . . 35 70 23 20 0 11

Bopozo......................... « — --
KÖLM.

Busa novemberre . . ; ; Ifi 50 10.18 + 0 01
— mái.-ziusra . , . 17.1G 10.52 4- Ó-Ód

Köss novemberre .... 12.50 7.88 4- 0 07
— inárcz usr.i .... 

Olaj kémzillitiira . . .
13.20 9.12
24.- 29.54 -R C-02
24.20 29.78 4- 0 02

BOHOBÍtLO.
Sasa .................................
Zab...........................................
Szesz ............................. .
Rozs........................................
Hejjoze................................. • • . •s. —
........................................ • • • —— ——

tolt; cmitrifugál-pilé 17}—17? frl. — Kávé emelkedő. 
— Petróleum 9.15 frl.

Bóvlin, nov. 17. Búza ét rozs javult, zab lanyha, 
ohij tartva, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 16. Petroleum nyugodt, helyben 
7.10, de- zembi'iTo 6.90, január—rnárcziusra 6? inárka.

Pária, nov. 17. liuza tartva, liszt és szesz csendes, 
olaj nyugodt.

F aj Irányzat
Minős. 100 kilogramm Minős. luo ki.ogramm

hektóéit. ura „a,j
írttól írtig írttól írtig

Búza
bánsági . . . ; : ó szilárd 74 ! 7?

• 70 77 — —73 -- 79
titzavidéki . . . «

80
74 —— 81 —
70 — 77 F-2.0 8.407rf 8.45 8.50 79 9 55 8 (10

i-estviilékj.... SO S.Gá 8.70 81 8.70 8.7.7747ti 77 .8 iíú 8.3.58 40 S45 9.611
fejét megyei . . . ! ! • 74 8.00 8.05 Pl 8 05 8.70

• ti S 30* .... • 73 9.45 8.50 7üM s.i;:> 8 7" 81 8 70 H.75bácskai .... 74• . . • • li1 77 8 35 8.4573 .8 50 155 79 8 ül 8.(16
magyar északvidéki ; 30

74
8 70 8.75 8 8.30

7(i - 77 8 20 8.3073 8 35 S.40 70 8.45 8 5080 H r.»ri 8.00 81 8.fit) 8.115

Pária, nov. 16. Nyers ezukor 27 frank, tartva. Fe­
hér ezukor folyó hónapra 32} frank, deezemberre 33 
frank, szilárd; az első négy hónapra 33.80 frank, 
márcziuslól négy hónapra 34.30 frank. Ralfinnde 89— 
90 frank.

London, nov. 16. Havanna-czukor névleg 12. 
Liverpool, nov. 16. Búza 4 shillinggel drágább, 

egxuib eztkkek szilárdak. Az időjárás szép.
Antwerpen, nov. 16. Petroleum nyugodt, 164 frank. 

Gjw'öbb’ n0V" ^tilro*eum helyben 6.70* márka.

I J10'-- 16. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Newvork-
uan 93/,G Neworleansban 8p, februárra 9.25, már- 
eztusra J.35. — •Petroleum finomítóit 70» Abel Test 
Mwyorkban novemberre 7'.'8. Filad.-líiában novemberre 
/.« , w^®r.3, ^droleuin 63/8. — United pipe line cer- 

ficates z(,L - Liszt 2.85. — Piros őszi búza hély- 
7 un c i\CCn • frt), novemberre 84} cent (=
oÜ' , zJani'illTa 85} cent (— 8.09 frt), jiminsra
J3 cent 8.80 frt) 100 kilokint. — Tengeri 454.
,, yz^..0r (Fair raflning Muscovados) 4j. — Rio- 
evü) ßßo Zsir Wficox jegyű) 6.65. (Fairbank je- 

. Ul” Gabona-fnvardij imperial-quarterenkint Lszak-Amer,kából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
gy inagaaségon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent

pótból "44,000 bál! kÍl0nhÍn‘-) “ Kapi ,clh02alal 8ya-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A gazdakörben e hó 18-án csütörtökön esti hat 

^I*1--1) Virágb Klek értekezik «állal tenyésztésünk fejlesz­
téséről, kiilöiuis tekintettel a kisbirtokosokra». Az érte­
kezleten vendégelt is szívesen láttatnak.

A kis lottó húzása nov. 17-én.
Brünn: 73 75 30 29 90

Felelős szerkesztő: Gsávolszky Lajos.

NYÍLT-TÉR.
Fekete satin merveilleux (egészen selyem)

. _ . - ». * * a c'üST.en C írt 45 krl^ (U\ killonlfle I
1 frt In kr niclercnkint minőségben) számi «gy«* cu/azet.*-1
ben vagv egész ilumlioklian vámmentesen házi.a, :i sdyeiiigyÚM.raktur | 
Henueliorg O. (•■«. t« kir. udv. szállító) Zürich. Mmtak p^talor- 
dultáral. I.ovclckre in lir.-s bélyeg leend... _________ —’ 1

átköltözött a szervita-térre l.sz., 
j rendel hétköznap 2—í-ig. 4026Dr. WAGNER DÁNIEL

Jlílí gyorsan
és biztosan terhes náthát, köhögést és hurutot: eltávolítani 
akar. vegve a most mindenütt használatba vett \ ősz \V-l.de 
hurutlabdacsokat. A Vosz-féle hnrutlabdaesok kaphatok Töröl; 
József gyógyszerésznél Budapesten, király-ateza 
valódi doboz dr. tned. WilUingev aláírását viseli.

12. Minden 
3978

ANEK kávéháza a .Kőrúthoz'
Vili., léísef-kijml és stáczió-ntm sarkán.

Sin, csütörtök november hó 18-fin. 
Xaf/y családi estéig rendkívül írntlaflaló 
pt,isikai elCadósok és mechanikai világ­
képek pompásan kivitt ködképekben. A bel- és 

külföld legérdekesebb tájait, városait, épületeit és képgyüj- 
teményeit bemutatja. Kezdete 9 órakor SznbuU bemenet. 
Előadások uj műsorral minden csütörtökön, ünnep es vasár­
napon. ° “'

B9agymező-ulc2:a 67. saz. *fcM
<«IX<4i:il4> cicJcti japáiil 7 személyből álló tartásig naryszcrU mutat-

V M^kövotkc-Ü tarokkal. m tökéletes uj j
lépte a fran.via öuettej,Írnak MII«- 4bi!»iiclí..H8lV4\\lN3lj. 
llt-imu e-i Illír nofti.-r- árlchnrK II- n,i l.nmikn-. Síheiik >1. 
II.. továbbá fellépése a nyújtó- cs jiartare-vyinnaa-liku-nak I.«ülcr 
I.lpdlnnk. továbbá Mr. KiUolien f» «wbourii«-. .Miss. Krtza 
Clair (az. erörnüvé-z.nöj, Kun Bérlika magyar ea«k.-«i.o tvlUpt,, 

U. 111. It «ISII RlHflI.

* November 18-án.
Csiar,rlük- ~ Rúin. katli.: Ottó apát. — Prot.: 

Otto. - Gorog-orosz; (november 6.) Pál püspök. - 
Zsidó: (march. 20.) — Nap kél 7 ó. 11 p., nyug. 4
fű ^°-P' ~ PÍ0 É 11 u- » P- éjjel, nyug. 41 p d. u. — 
lltolso negyed éjjel 11 óra 56 p. 

leaiBágUgymlniaater fogad r,_ 17
Horvát mlnleitor fogad d. e. 10—d. u.Y 
Kíráiyi kihallgatás ,| i„ órakor a kir. várpalotában, 

r |X tfpvó“ylbatásógi képVis.lt! bizottságának
folytatólagos közgyűlése d. u. 4 ómkor. (Uj városháza)

A kopzómUviezeti túranlut jubiláns kiállítása a műcsar­
nokban (Andrassy-u| 69. sz.) ,1. P. y d. 4 és viuaraos 
világítás mellett este 6-9. Belépti dij 50 kr.

Bourdon Mária kiállítása az iparművészeti múzeumban 
cl. e. 9— d. ti. l.

Árpa-, gyümölcs- és mtitrágytikUllitáe a Köztelken 
d. e. 10—12 és d. u. 2—4.

Vtirtie-kereiit-egylet Evuébei-bérháia (Buda,déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
11.4 óra között.

Hemaeti mneonm • term, és néprajzi tár ti. e. 9 í. ti, 1. 
öa*dasági és taoagermnzeiim a Köztelken d. e. 10—12

és d. u. 2—4,
Mti.ee.ki iparmnienm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-töl 1-ig és d. u. 3—5-ig.
Egyetemi füvésakort az üllői-uton d. e. 8—12 és d, U, 

2—6 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12 és d. u. 4—8.
Mneenmi könyvtár d. e. 9 és d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr

Kivonat a hív. lap nov. 17-iki aaAmából.
Anreróaek a fővAroaban. Kauliclt Róbeilné 1213 

írtra becs. ingóságai (Csömöri-ut 16.) nov. 18. Ciöpp 
Janka 4101 írtra becs. ingatl. de/z. 4. (A budapesti 
1J—III. kér. kir. járúsbiróság.) Balliner Béla 516 Irt 20 
krra lines, ingóságai (soroksári-uteza 23.) nov. 19. Isza- 
kovia Milan 315 frtra becs. ingóságai (Szervita-tér S.) 
nov. 19. Dollinger Lajos 409 frtra becs. ingóságai. (Rot- 
tenbiller-utcza 11.) nov. 17. Wessely Jakab 6341 Írtra 
becs. ingóságai, (zsibáms-uteza 3.) nov. 29.

Árveréseit a vidéken. Bvogyúiiyi Islvánné 600 frtra 
becs. ingatl. nov. 17. Újpest. Scliwarcz Ignáez 5450 frt 
40 kr. becs. ingatl. nov. 23. Kis-Vúrdán. Biach Lajos 
3124 írt 73 krra bocs. ingóságai nov. 25. Zala-Egerszcg. 
Zsahlya község 120,000 Írtra becs. ingatl. 1887. febr. 
17. Titel. Mántly Gyula 9971 Írtra becs. ingatl. decz. 13. 
Tisza-Keresztur. (N.-Szöllős.) Kormos Miklósné 1415 
írtra becs. ingatl. decz. 20. Török-Szent-Miklós. (Szol­
nok.) Konski György 743 írtra becs. ingatl. 1887. febr. 
5. Xunta. lnczédy Mihály 2151 frtra becs. ingatl. decz 
1. Szcrb-lltebe. Csongradacz Stévő 2957 frt 33.\ krra 
becs. ingatl. decz. 1. Marionos. (Zenta.) Rrunyiezky Mi­
hály 3265 frtra becs. ingatl. decz. 15. Szarvas. Nagy 
József 2947 Írtra becs. ingatl. nov. 29. M.-Szalka. l’opp 
B. János 32,000 frtra becs. ingatl. 1887. febr. 11. Brassó. 
Berger Adolf 7983 frtra becs. ingóságai nov, 25. C<ál;o- 
várl. Weisz Jakab 14.231 írtra becs. ingóságai, nov. 23. 
Pnesér. (Topolya.) Kemény Lajos 1252 írtra becs, ingatl. 
nov. 27. Szombathely. Ehrenstein Márk 5153 írtra becs. 
ingatl. 1887. febr. 24. Nyílra.

Osöduyltás. Dvorscsál; Márton és neje szl.-ilonai la­
kos ellen. Csődbiztos dr. Horváth Ferenez törvényszéki 
bitó, lömeggondnok Sárosi László, bej. 1887. jnn. 16.

CsSdmegezüntetés. Bucher Miksa marosvásárhelyi 
lakos ellen. Mázár Gyula keszthelyi lakos ellett. Likin­
gei1 Regina aradi lakos ellen.

Pályázatok. A nyíregyházi kir. ügyészségnél irnoki, 
a m.-szigcli kir. törvényszéknél aljegyzői, — a te­

mesvári, kaposvári és s.-a.-ujhclyi kir. ügyészségnél egy- 
egy altigyészi, — a topán falvi kir. járásbíróságnál al­
jegyzői, — az illyei kir. járásbíróságnál albirói, — a 
nagykőrösi kir. járásbíróságnál nljárásbirói, • a dévai 
kir. törvényszéknél aljegyzői, — a csáki-got-bói kir. já­
rásbíróságnál irnoki, — a szúszrégeni kir. járásbíróság­
nál lelokiiönyvvezetői, — a tnarosvásárbelyikir. törvény­
széknél aljegyzői, — a mohácsi kir. játáahiróságnál jog- 
gvakotnoki állomásra.

ARANY EREM.
Nemzetközi gyógyszerészeti kiállítás

Bécs 1883.

Csalt jeles csokoládénk huznmosh időn íil való
használata clégitheti ki a fogyasztót.....Raktárak

a finomabb fiiszerkeveskedésekben. 4165

színhazak “és^ mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ

1). 215. Havi b. IS. 
Budapest, november 18-án.
Serge Panine.

Színmű 5 lelv. Irta Georges 
Ob net. Fordította tát J. Béla. 

Személyen:
Desvaren nesné Felek i 11 é
Micheliné II. Lámv.y 1. 
Jeanne ly Hegyest M.
Serge Panine Nádav 
Pierre Delarue Gyenes
Morécltal 
Cavrol 
1 (erzog 
Suzanne 
Savinien 
],a Bréde 
Du Tremblay1 
Vendég 
Szolga P.-nál 
Szobaleány 
Szolga 
Szolga D.-nél 
Rendőrbiztos

11dény i
Szacsvay
Gabá nyi
Békéssy I.
Horváth
Mészáros
Kőrösmezei
Falud I
Súnllin
Lukács I.
Bérezi
Halasi
Magyar!

(í fel-égés Erzsébet királyné 
legmagasabb név üti népén : 

A siichingcnl trombitás.

InÉP-SZINHÁZ.
Budapest, november 18-án. 

Blalia Luiza asszony mint 
vendég.

Királyfogás.
Eredeti nagv operetté 3 fc!v. 
Irta C.viky Gergely. Zenéjét 

szerzel le Konti József. 
Személyek:

Vidor

ÁVÍHÁZ A „KECSKEMÉTI HÍZ“*
IV., borz- és zöklfa-utcza sarkán.

a5ö2 Minden este
11 ti*>• y hang’vovse 11 y

Mezey Káczi kedvelt zenekara által.
itiinő reggeBi kávé 80 kr.

IDŐJÁRÁS, nov. 17. regg. 7 órakor.
A* iiVijelzd-intézet távirati jelentés«.

Radzivil b
Marx
Kopek
I bii ström
Fjőra
Ahnnnzor
Lola

Kassai 
Szilágyi 
V. Kovács 
li'alm I,. 
Horváth 
Margó

Kezdete 7 órakor.
Holnap, november 19-én. 

Bérletfolyamban: 
Villetner marquis.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 6 sz.

Budapest, november 18 ún.
Perot i Gyula ur vendégjáté­

kául :

Mefistofeles.
Dalmű 4 íelv., prológus és 
epilógussal. Szövegéi és ze­
néjét irta Boiln Arripo. 1 or­

dította lladő Antal.
Személyek:

Mefistofeles
Faust
Margit
Heléna
Márta
Pnntnüs
Wagner
Nereus

Kezdete

Oilvy
Pemtli G-. 
Oselio II. 
Rotter íi.
G. Snxlebn; 
llensler II. 
Dalnoki 
Vas

' órakor.
Holnap, november 19-én. 

flérlelfúlyamban:

Hon Rernardo Németit 
A rumli] Ügeti I.
Gogolios Újvári
Snngitszknné M. Gsalai Zs. 
Zliorovszki Szabó 
V isim-ki Füredi K.
Milnieki Halász 
Zamojski Varga 
Granadai érsek Füredi T. 
Guzman Földvári 
Granadai birn, Tivnovr.i 
Országgy. kikiáltó Egri 
Nnrciss Marton 
Venczel ílnjov 
Udvarmester Nnrczisz 
Udvari orvos Füredi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 19-éa.'

A heárni leány.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-ti. 20. Ilavi-h. 8.

Budapest, november 18-án.
A tücsök. 

Falusi életkép 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 13-án.

I)le fltornfluimuppo.
Bohózat 3 fel 

Kezdete 17 órakor.

Állomások
, . Szél

n.nm4a lr6n7a «* nyoma« etojo
"* i (1-12)

A hi- 1 
méri klet 
Celilue fokban

Csvpa- Fel­hő.
ist

Arad................... 63 C DK 4 + ű-í; — ■A
Besztercze ................ 65.1 E 1 + I* —
Beszterczebánya. . . . 02 2 U 2 + 8.2 — 9
Budapest,...................
Csáktornya.................

(13 0 
őrt 5

K 1 
EK 1

-4- 6.4
+

ö
23

Dc-breczen................ 61.ti DNY 1 + 10 — et
Eger......................... C4-.Ű EK 1 + 3.7 — •
F.szí-k.......................... —
Fiume 61 rt DK 2 + 06 — ©
Késmárk.................. 62.ő E 1 -1- 3.1 -3
Keszthely................... 62.8 DK 4 4- o íi =»
Kolozsvár................... 6 ól -9 — 01 1 3
Magvat-Övár.............. f-fl ó DK 1 + — &
Mármnioa-Sziicef.. . . . 64 ő K 1 + 02 — o
N.-igy-Enyed............. 6.Í.3 K 1 + i* — =
Nfigv-Szeben.............. (G.8 NY 1 4. o 1 — ■3
Nagyvárad................ 6:13 ■9 + :,i — »
Ors'ova...................... 6-Í-.4 DNY 1 + á o —
P»nc8ove ................... 63.4 D 2 + 8.1 — 0
SeJiucezbáuya.......... 63.7 NY 1 + 1 o
üopron ...................... 611 D 1 ■U 2 4 — -3
Szatmár-Néniéti .... 64 6 DK 2 -F 2.4 — o
Szeged ...................... 60 7 K 2 4- 4 0 — o
Szepsi-Szt-György. . . 64 6 Qi + no — »
Szolnok...................... 65.fi rr) -F ÓO — 9
Temesvár................... 648 F. 1 -F 0.0 — •
Trencaón................... 60.7 EK 2 -F 4.0 —
Ungvár................ .. . C3.3 EK 4 + lü — í
Zágráb ....................... 62.8 EK 1 -F 4.8 — 0
Bécs.................... 614 D 1 -F 4 3 _ K=
Bregens ............. 62.8 E 1 -F 7 3 —
Lesina................ 62.5 14 1 -F 12.2 — DFvla............................. 62.6 o> -F 8.8 — 22
Erága......................... 1 60.0 D 2 + 8 a — •

Jelek magyarázatai -?)—szélcsend, Q—■ tiszta, derült, 
-3-1 > felhős, (i— J felhős, ’ felhős, © borult
©)- - eső. bú, A'~ jégeső, zs—■ kiül, oo—gőz, <*-? zi 
vatar, villám, ói)—- csapadék min.-hen.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: A depresszió -755- -7571 a kcud-ncn 

északnyugoii. a nagy légnyomás (765—766) annak délkelet 
részében van. Közép-Kurópáhan az idő változó felhőzetű 
többnyire száraz, kevés bőválloz.ís mellett.

Búzánkban-. Keleties, részben északim mérsékelt sz* 
lek mellett, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás főleg beletel 
nagyobb leli. Az idő napos, feiltő's-borussal változó. Revet 
eső,' alig egy pár helyen volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Kszaknyugnlnn enyhe l.orus, délkeletei 

hideg változó időt várhatni, itl-ott. kevés apadékkrd.

VÍZÁLLÁS 189Ö. november 17.

Kivszcrint c
(..!"•■ t ifi l "

Buna e0.6.1
Komárom . U.10
Budapest . d fill
Mohács • . 1 ifiV»kovát. .
Újvidék. . . l-lPánisósa..
Uts;.ta- . . '•'4 ~ 1

VáK .
homárom . 0.62 - '

Dráva
Barcs. . . . 1.1*
Eszik . . . 1.99 —

Száva -.fiit
Mllrovh: a . '-•.27

‘Változik

árait-)

ira-lé
arait.)
áraJó

apai)
ar.ilú

áj.-.ilü 
ára lé

: Váltod k

Tilt»
M.-Sdget. . 
V.-Naiuuny 
Tukai. . . . 
Szolnok. . . 
Szeid . . .

acidrog
Sárospatak.

Szamca
Szatnur. . 

Kciriía 
B -liyula. .
(Ij-'.uia . . .

Maroa 
Arad ....

Béga
Tsmeiváf ■

o TU 
0.S4 
0.36 
U.GU 
0 2ó

— irata
— árad'»
— aj-adi
— at- "tv
— árai.

— áraJó

— agili
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Közlekedési Útmutató.
Megjelent legutóbb <w EgijcUrth október 

számában.
?-Ü<

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 17.

Gabona ó vagy uj

»ah
tengeri

Irányzat Faj
100 kiloijramm

hektolitcrk. Il ~iíftúi -

lanyha

lanyha
lanyha

takarmány 
i-l-etni való ' 
sürlSzJoi

másnemű

kúpvszta-rfpeza 
binsáti tejn-ze. nj szilárd

7(1—7-’ 
(11—02 
(i-.'-lll 
Cl—00 
3!»—41

nélkül

0.10
«40

10.60
9.00

mis
C.flO 
i; so 
«.to 

10.- «.?.o 
«.in 
fi.06

11.26
10.60

lanyha

zab
kúp. repi-ze j

máj.—jun.-ra 

ang.-szept.

értékpapírok Utolsó árkelet ||
5

Különféle
terményeit Irányzat F aj

Pénz

Heremas

RtpczedaJ.

f.tnmagolaj
Olajpogáesa 
Uiiznóziir.

Szalonna .

Fazsyú. 
Szilva .

I latári,H 
Szilva . . .

Szilva-Íz . .

flatiriJJ 
Szilva-iz . ,

Dió . . 

Gubáéi. . ,

Borkő lenn. .

csöndéi

csendéi

lanyha

szilárd

Inczema magyar. . . 
franczia...................1

nyers azonnali szállít.
linomitott..............
Eszi, kétszer finomított 1

repeze..................

ni. Ia.lt fensz, áru in.az. 
városi légansz. . . .
Pilstőlt..........................
olvasztóit ..............
boszniai hordóban lSsj. i < zsákokban 
szerbiai, bordóban . szerbiai, zsákokban.

boszniai, h. okt.—nov. 
zsákokban • 
szerbiai hordó <

szlavóniai új ... . bánsági új.....................

szlavóniai ez-pt.—okt. 
bánsági •

1 magyar min. szerint .
szlavóniai.................
magyar la.......................

1 szerbiai ..........................
boszniai..........................

i lebér Ha..........................

nyers.................... .
sánta, csurgatott. . . 
világos színit . . . . 
rozanyól......
szlavóniai . . . . .

szósz-élesztő * • .

23.- I 29.60

•10.— 
-1(60 
49 60

10.60 
13 60 
13.—

felülit
IMá-W ÉRTÉKPAPÍROK j Utóiból árkdBt

[~ptaa I trn '

86 tu 
86.10 

113 76 
101.60 
132 61 
130.00 
110 - 
17.3.—
171.60

101.76
100..V:
108.60 
101.76
31 60

ÉRTÉKPAPÍROK

36.-
29.-

10.75
14.—
13.51.

84.—
ti')—
05.-
22.50
31.50
2«. -

128.-

35.3 I 
80.—

Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magy- kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1040 . : ;
Mayy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 ..................... .....
M«(yar papirjáradék adómentes............................................
Magyar vaiull kölcsön ii tao frl o. é. (300 frank).... 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban ....
GUinUii illamvasutl záloglevelek..............................................
Magyar im. keleti vauit államkotv. felsőbb».) adóm. . . 
Magyar 1873. keleti vauit arany v. ezUstb. (elsőbb.) adóm. 
Maiyar 1876. keleti vmut úllamkotvény aranyban . . .
Magy. kir. nyerrmény-kOlceOn int) Irt....................................
Magy. kit. nyeremény-kulcson 50 frt ....... .
Tiszai és szegedi kölcsön.................................................................... ...
Nyeremény-kötvény a Bndapeit-Llpótvárosi Bazilika felépít, stb.

4SI* 103.2.-, 113.56
4»/e ——
5»fe 9/.VÓ 91.15 i
b»,e 151.- 152 — '
We 151— 152 —
50/e
5'/f . 93 50 10»___
»1* 127— . 127.50
**.'s uo.— 1 IC— I

122.50 12.1.60 '
122— 123.»- !

O/t 195— 125.50 i
tb. fi -.- —|j

pénz t ára

.—- ..u^uiv.uuKULWour lom 81.-01I7. . . • • “1»
magyar állam-kulosönkOtVénr font ................................... ...
fo dtsher/neniosjtésl kötvények...........................................l°/o
fo dlehermenteeltésl kötvények 1887. záradékkal . . tfi/o

j’Z'iíi úHam-kólcsőnkatfiny fiiai «L-bitr. 
M«gjyar.r
Magyar füldlehermenleeitéii kötrénysk
Magyar ^ d ebemehtevllérl kötvények remegi . . . .
Magyar Rldtebermen(etlt*si kötvények 1867. záradékkal 
Magyar foldtihermentesiléel kötvények horvátországi . . 
Magyar löldiehemientealléal kötvények erdélyi 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri ••• •■ ' ■. -. 'Itilor úrbéri yilteáeköivlnyek (too frt) . . .

Alayy. kir. kaznr.jió klnceu utalvány c hóra (100 frt) , • .

.Wo;
104.50 
104.60 
104.60
101.50 
KI .— 
104 60

98—
lélt 
Vlt 

. Wé 
Í«/l

Eyyeslleli illáin ad óéiig papírban mii.—aov.V•■aelénéé éllaMB<l.t>.i.   l..s . 77* ■ OM’»

98-75

84 10 
8110

105.60 t05.5i| 
105.50 
105.5« 
100.- 
105 50 
99.-
99Í60

84.60
84.50

Egyet, államad. sz. kam. jan,—Jut. 4*/,0°/'e 84.30
Egyes, államad. ez. kam. apr.—oki. 4*/i■“/» i bt 80 
Osztrák oranvjúradák adómentes . . 4a/e 113 ?r,
Osztrák naplr|áradék adómentes . . 6% 1 101.— 
Osztr.államad..kisore.l85«. 850 frtp.p. 4e/o 131 00 
Usztr.dllamad.,kliors.l86U. 500 Mo.e. 6°,ö 138.50
Uiatr nllamad.,kleor*.1860. lOOfrto.é 6°/o 139 —
Oiztr.- lámád,,kitorz. 1884. lOOfrto.é. 1*2.— 
Osztr.illamad.,kisor». 1864. úllfrto.v. 170.50

A lemes-bégav-Mgyi vizszab. társulat 5% 101 25
Pest város kölcsöne 1870-151 adómts. We 106—
Peet város kölcsöne 1871-ből adómts. 0V» 108.—
Budapest főváros 1880-ikl köles, adóm 6«,'s íoi 25 
Szerbiai nyertmény-köleiön li)0 frank 3J,t .in 50 
tiícz vátci nystimény-kbles. 1874-ból 1*1.50 1 V’ő 5 i

ItÉSZVb'NYEK. 
u) Bankok.

r_'Ancol-osztiik bank .
5 _ Budapieti bankegyoä. r. társ. . . .
' Morvát teszimitolú bank.....................

1L— Magyar általános hitelbank ....
30 frc. Magyar jelzálog-hitelbank ....
15 frc. Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e.

Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ. . . .

]J.-n Osztrák hitelintézet................................
jj.flS Oiztrák-magyar bank..........................

I. Magyar iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszek! hitelbank...............................

—»Unloi-bank...................... ■ .
i H Diztoiili társulatok,

dió társaság

U4 75 
103.70

985 20 
875 — 
149.50 
CZ5 —

L'V'J . 223— I 224...

. - . . . . 2M 20? — 209.—
«1 jaradek-blit. társaság . 2ÜÜ 1 y 10.— »mi _ ír íltalános blzt. társ. . . Ili JÍ7f,._ .íoö'-

1U J I 02 25 ! ">,!).-síi biztosító intézőt . 
ia biztosító társasa; 

viszontbiztosító társaság 
•) üvimalmolt. 

úzmalom . . . ,
Első budapesti.......................... .

jl- Brzsvbet-maloni................................
Jv-“ Hengermalom.....................................
«'•** Lujta-malom.................................... .
Jv-“ Molnárok us sutok.................................

—— Pannónia..........................; . . .
~»-| Viktória....................................................

s(j Közlekedési vállalatok.
1 ®- tengeri bal. r.-t. . . .
Allfild-fiumel.........................................
'Arad-ceanádi vaeut.......
Arad-körösvölgyl vaeut....................
Barcs-pakraczt vaeut részvény-táré. .

I lláttaizék-dombovárl..........................
tiudapsat-péoal vaeut r. t. . . . * 
Dibrecren-liajdunáháíl v. e. r. ■ .

: Déli vasul........................................  ,
Északkeleti vasul..................... i
lírdclyl vasul.........................................
üyör-sojiron-ebsnfurti vasút. . . .
-Kassa-odetbergi vasát..........................
iMegynr-galictioi vasút......
M. ny. v. (ezékeslehértir-gySr-gráczi) 
iMátmatoiI sóvafut r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar államvasut . . . .
I'éce-bircsl vasút...............................
StamoéVölgyl vasét t. ele. r,

08 25 
199. - 
855.—

472.— 1120— 
: 816 — 

680.— 
; 291 — 

( 37fi — 
i 790— 

230.—

201—
070 —

480. - 
tun.— 
22H. • 
(10(1— 
293 — 
880— 
810.-- 
235 -

, 189 50

ISO.-
176.50

mo.—
172 60 
186.-

1611.60 
i:6.6l) 
171. - 
9(1.60 

942.60

III—
170.50
10‘>'.6O
173.50 
18(1,--

lli'ŐŐ
17(1.5')
172—
91.-

243.-
Stamotvölgyl vasét t. élé. r. . . . j(,i| —— I bq.76 
IStatmir-nigyblnfai Vaeut eh. rkb.. luj 1 —, —
,1'iéuvldélu vasul................................. 2L3 1 Sőt-— i 252 —
lOszlrák dunagCzhajózási társaság il'Uil 375.- ; bd0-

Otítslft; ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó úrkclet
pénz áru

r.föíiaisÍv. ji;y 
nztárak.

— Kí*ak"iacv°s ••k0"

rosl . . 
ztár r.-t. 

vállalatok.

íte

tti
‘Hl,

IMI
fid :
lvv

47«.—
380»—

47Ö-- j

mm
ÉFÉi

Mm

2-r

iiző társává; 
szénb. r.-t. . 
nyomda . .

vény-ián. . 
piai r.-t. .
rlszkciuény. 
e ev gépgyár

'■M ! ! i

478 -
285—

lót.—80—

ki . . . 
rúHiv.-tirv. 
i vuamíí . 
gépgyár .

ZÁLOG L KV KLEK.

pirérték . . 
jiirirték . .pirérték . .

210—
67.1—tinó.—
187—

Alii))— 
370.-- j

I (150—
251.- I 141 - I 
253. - 
18- 50 
73 - 
90 60 I 

157 - j 
«00— I 
"•00 - i ion.— 
105—

50— 
512 —

1140.—
11)0.--

(to­
uts—

6 «/A
...............6 ueliltollntézele »>/>“,0 

é. . . . 5 uo 
0. . . . 4V,",s

Imi bank 
ml bank 
ml bank

lintózel. 
tot . .
'ZOt (I
ára. részlat G'/.i/e 

ny. köt.. 4 0/» 1 
•remény-j »gy 1 

, csőn kótv. 3".'„ 
Peiti hazai 1. lakp. 0. kib. kiitv. . 5»/o

101 25 
99 25 I 
93 60

197.60 !
102.50 j 
101.- 
101 75
100 HU 
101.U 1
98 60 

lv8—
101 60 
101 —
9«.— 

101 - 
lói —
103.50 
102.25
104.50 

14
100.60 
100 50

101.75100—
94.

128— 
103— im 60 
102 25 
Mt -
104 90 
98 7o 

102.60 
102— 101.60 
98.50 

t«2.— 
102—

102 :6 
105.

1(1 - 
101 26 
101 —

ÉRTÉKPAPIROK
Utolsó árkelcl

I.eflZ I MS­
EI. 9 (Ili l:9 I li EK.

AI v.U fiumei v. u. (v.-»sziki v.) 5’o
Alfóld-liumoi vaeut 1874 -3. . - »
H-iJap tt J.* sl néni. ... Va 
liall.nzék diiiobuvar-zákányi ». . Ul - aIWivavut. .......................... ; 1

(jrv . ló) »03l'unaevz1,3Íózá.l társul; . i.'.-rl fi’a 
. ?' I 5'a 
. ’.V, 5'e
. Il iI 
. . 1 fi'a

sä
K«z -megyaror e kővzznb. r.-t

ÍKSTSaiír'/fói.:
M ny. V i-..f,:, -,y ,r-sra:zi) . a
'térvár nvu.-. v tv;1 kib. .- 1 •’»
M 1 H«t.cruti. aranyb jii.-'iH ■'« 
I. eroilfl vavpíly.i . . Tin 5’a
i.yí-r v-ijiron-al enforli vaeut . . ...10 »
lö. -i l.rbr. -I vj.ut. o- iítb'-i ' j
Ka-jj-od-rt.cr/l v. (rp»rjc* tarn 1 >1'-'e

». (u»z(i \..nal) -1.1 5'a
Ka»«a-'i Icrb'hgi v m.v.l arany -'a
Usflták-magyni áltamvaiul arany ■ . 0
O.-nt. úllnmv.v- 1.131. kib. . h>\ 5] j i'u 
0 -m. líllnmv. X. I;lb. 1895. 600 fr. 3",
Tiszavlilóki vnsui...........................lim "• 1
tiudaneeti lánczltld..................... Hl)*.'.a
Lloyd V» tu/.«!,! épület . . . . Ily 5's 

MAIlÁXSl) HS.1 EGYE K.
Budavároel sorejogy.....................................
Koglevitili aoiijery.........................................
M. sz. korona onz. vörös kereszt egylet . 
Xycr.-kölv. n hji<-«l lipótv. házit. IcU-p. .
Osztrák vörös kereszt"egylet ." .'
(>»ztr. r.ildbilcl intéz külv 
Páliig curtjogy ....

1* l : X Z X K M i : K.
sasfsíssv.-.:::
Osztrák-magyar 8 formlos arany . . .

ti:.- I iw

10" 50 toi.-
9» - i 10' - 

101.76 I IV4 
mi. 1 
125 59 19«- 
99.50 , 1- 0 •

1'lfi.--
99-50

nyerem, jegy ——

tofi.ii
lOú.-

. bankjegy 10) márkányi 
Váltók árfolyama (látra) Ln'"t 
it bankpiacok 100 márka 

rdam too hol 
nkért

61 cl

am iOO hollandi turmUrl" 
100 frank

100 frankért

k. láb 
.3'/,° a 
2'7’e 
,2'-».é 
. 3 Ve

Cl 70 
104 -

61 55 
103 80
49 CO i 49.70

Zürich too frankért . . . . . 
London 10 iont sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz bankp. too lire nouvo ital.

49.50
49 50 

12)76

49 «0 
49 uO

1IC.1V

Feleiimltolial ArfolyamoU
Magyar 4°/0 aranyjáradék . . .

• 6% papírjáradék . . .
• általános liitelbank . .
• péuzv. és loizám, bank . 

Tisza é* zztcedl kölcsön. . . ,
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák hiOlíat&zet.....................
Anelo-osz rik bank . . . '
Állami vasul....................................
Déli vasul.........................................
Totók birodalmi dohány.
RlmarMurányi................................
Jelzálog nyerem. . . . . .

A mai dili töaadéu 
eladatatt 

•ezállltiara.
4“/„ magyar aranyjáradék . . 
a"» • papir.ira.Uls . . 
Magyar hitelbank . .
Os.'tiák 1 . ,
Osztrák magyar államvaiut ! 
Dell tMUVrészvény . .
Leszámítoló.léiztiny.....................
Jelzálog-hitelbank-teszvénv 11. k.

Utolsó árki-let _ b-jÄr-loU^köK.»..,
Hatáiidök ---------- ----------- i»fnillí-._!í'í—a‘T-

pónt útu "" a ékelei

KIB 25 
93.8"

103 3" 
92.95

103.25
92 ;v

103 23
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1886 EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK NOVEMBER 18.

Hoff JánoS-féfe°erIdeti mffi ^yonati egészségi
biztosítékot a betegeknek és szenvedőknek

«Ja**'«’lismefeokif1 nviívín^ium'r^unk' a-’1 olnínÍT -közí lélctlck’ ma ismét

•'ano,.fclo maláta kivonaü '^gyógyulásért az eredd! Hoffmeggyógyuláséi
Kyógyiápszer gyúvimánvaj által.

^mmxmmnmnmmnxnnwxn
K eszt®“e^S2segruket visszaadták, következő összeköt- 
X lesekben tártálmaztatik kellemes élvezetre.
8 * «»A?’"í* '««"fratirtíPSi?1 «»ÍkrtA?ÍAI,l5kldÍ,IÍ<.ÍÍS!fí<,íí0k5íÖ1 n r>'Jol'b

I ím'S, ssÄiicaSKbitr "TSs ’ «Ä;g _ mckuél. ’ ,,"i betegségeknél, ói görrélycs gyor-
f» rá%odás°iííll,mgJoiiagosíg^,1fdt*ge^égSLiuiniitln^0lf<,<' ..T^rsz.<'^‘ll.vc*í11^ ts első-

ncm szeictlk' '“W »cm emészthetik; egy imlcnm

Ts estr
Infndttt

egyéneknek, kik 
gyermekeknek.

! Síf^™k”dtl«J5n“iC«Jk"}S^iS?TSf’’J5í!?;-i,.e*r0J'ts »T*lk»MoMí MM.r
jj !“Sít ....«rr-til-HI... MM,, rttwt x

?*?******************XX**><**«
kitüntetve. 400 gyógyintézet óiíOOOO^ÍiSÍ"".^herctegek én heroaegektöl tett 

* Hoff Jónos-rélo malátak’é.,1*», a,viUR minden rÖBBohen, 40 óv ót* 
100.000 h„to„ „^..^.e 'ita:n’rek#k »•Zr.k óital az említett Idában.rendelik

tnbb mint 100.000 VeU* •“***•** Idában,
deréknak zsótkUMóeo. joWef 27000 raktár Zilálni ™ , S““1?1 ff6*"6*'

nz eredeti Hoff Jénos-féle malátalcivonati egésaséei evóevtán- 
szer gyártmányok feltalálójához, Hoff János nrhoz csf klr. 
udvari szállítója Európa legtöbb fejedelmének, cs. kir. tanácsos 65 len 
magasabb kitüntetés stb. tulajdonosa, Berlinben és Bócsben, I., Graben 

Bräuneratrasse 8. sz.
Tüdőbeteg nőm teljes felgyógyulást remél, az ön általá 

nosan becsült Hoff János-féle malátakivonati egészségi gyógy-
Hnff TA,io«a£timan3í®* t1zta1, m/Vel ö tüdőbajánál, a mióta a 
Hoff Janos-fóle malatakivonati egészségi sört. malát«. „„Ae»
ségi csokoládét és konczentrált malátakivonatot használta* 
jelentékeny javulást érez, Graz, 1886. október 8. ^ ’

Tomasel József könyvnyomdász, Nunthovgassc 9.
-A *íánoS'fóle, konczentrált malátakivonat, kitűnő

gyogyhatassal van makacs köhögés és mellbajok ellen
Dnbosnlczn, posta Doboj. 1886. október 26 ^

Sohillbach Lajos, vasúti felügyelő a boszn. horezeg. úllamvasutnúl.
A gyermekek gyors »«vesénél és azok erősítésére a Hoff János-féle m-.i-w., 

kivonat, egészségi sör és a malátaegészségi csokoládé rendkívüli gvógvliatással
11 'Ív h,,'teeu v,,«'vfik győződve arról a ren(lkiSig'l!at!Sl

lanos-lele malatakivouat mint gyógytápszer eredményez Mély 
OS. k. százados hitvese Becsben, a fegyvertárban.

kivttHhaVJóM& f Jff r'* n?,mI í“**™ meggyőződvén azon rend- 
ml. temm van S Lí *<f 3™ús:!*h .«‘alátakiyonat mint gyógytápszer előidéz,

1,0 1,011 •lönos-iéle malatargeszsrgi csokoládét kérek küldeni.
Tisztelettől Hooger Anna, tüzórkapitány neje Hé cs, Arzenál.

m«S az.
malfttnkh
kivonat

nek sincs 
'Wniwfélc 
le maláta- 

szalmtl hiányozni.

a melyet a IIoil 
tisztelettel Hoeger Ann»

40 év óta kipróbált, — Naponta uj gyógy jelentések
Elővioyázaf a bevásárlásnál i (1.vako,(i,,i kei1 * hamisit-8 W"i “ eredeti v^yroío?,8! ól

Wt! Ä 1 . és aláírásával).
% Arak: J^,ovfdl? »»*At»wvoa»« *8cSz,.ußi8ör.
'« T OS „Tófr m J l'!,,a,'zk)ft 60 kr, II pnloczk ti fri. naln“k A
>* ÍV1 °° palaczk .!() Irt, Bndaneeton 11 üv»i- „ ».í.,. ,

00 kr, Ili.
utva kiló »ÄBÄ 2 Ä A6tnIÓ”ÓIki^S°6o í,caA °S-

Wk:'j zarsk/'lO krllO 'ú\ n'ki'’’MaláSl''1’1’ A“'A'A' ;i‘'ons|e,l",'í"V)- - Malátncznkor’ 
tápmaHUll„t J r,í % iiuiSí • 7" kr °Tcrmel,.
k,:k PapÍrban ZZ) t'ZZ^l -ak.ilyeaW kÄik.TÄI Äi'Ä

ao«ml. Kapluto mm,len gyógyszertárban «* ityógyíűkercskodésk-n.

Kitllnő hatást gyakorol általában az egészségi-c a Hoff János-féle maláták! 
vonati egészségi stir, s kérem postai utánvétel mellett ismét 13 milaczk maláta

's s 8iirl k"Mcl1' Mé|y iiaMM »wr «ÄÄ
háztulajdonos

IVI®kk®ellagBás.
gCDOOOOOQOOOOOOOOOOOeiQQÖoélboOaQQÖÖoÖ:*

g A FRANKLIN-TÁRSXJLáT g1
O kiadásában Budapesten megjeleni és minden könyvárus- »!
I lmszkiPGyörgy cc. kir. rtrn,7°?öl,ri,['" eben ® h ÍT'Í“ 'v<’ö2Prő,*"ttCgyc, vaBUtnllomáí) mintegy 12001

I I.. Stefansplab KrT ’ 8lfí ° ‘ er T?” í“ <,,tC,ésre vaW ««makk van eladó, ára
z ^jbcktolilcrcnkiiil J frt (iltctcrmáz&iínkint 3 frl 60 kr), venni

gj szándékozók forduljanak a devecseri ftferdészi hivatalhoz, hol

fiókja Magyarország részére: Budapesten, zsibnrns-utczo 7
szám (a fupostával szemben). Továbbá kapl.ah) Török József ??y.lg1>zcrlár.t-

•1-62ban, király-iilcza 12.

:: VERNE GYULA.

I SÍNBE
REGÉNY.

Q FRA.\CZlXHÓL POIUJITOTTA

A HUSZÁR IMRE.
I Be nett L. eredeti rajzaival.
os
8

a/, eladás eszközöltetik.
”0

•1280

eredeti

Hét ktitot. 40L0
Ára fíiíve 4 forint osztr. ért.

S50®SOOOOOOOOCOOOq O OOOOOOQOOöOOOOOOo'í

SZEGED SZARAI^ KI HÁL VI VÁROS TANÁtSÁTtíjÁ
19,60ő,86. szám. 1 -j

Ajánlati verseny hirdetmény.

-'WJlM-tMULUuö;
I, ..... . ................ ló alatt ury ....... ...........

IU|rIC60 kr""0t "nppcr) tn3y fehct,olV.3t minden utóhaj nélkül, ara j
.11“ííy„ BÁnVCa,d°11,c;, „lajialma-- l-cfcrekenáeznl vaV, folvadékol,

I v'Ak d A‘ot V '•/:l|ap'ü. dr. Carlello ffisetóvol n naml bctoKBÓgck földi árn 6 frt o. d.
rOSAKTAR: llyésys«rlilra „Szent Loopold"-hoz Bócabcn, 

_ , II. B. Piftnkengaeao 6.BAKTAH: Bndapcnton. Tdrök Józnof

A PALLAS irodalmi r.s nyomdai részvénytársaság ki- 
sdrfsAban megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza 6. az ), valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN
AZ ÉN UTCZÁM

elbeszélések egy kötetben
17 iv 280 oldal.

7-t.4ít I Ara fűzve 1 frt 80 hr.

TA.^TA22i03>vd::
1. Őszi napsugár. IV. Sugár a buba. 1

szeret. V. A porkorum iaanektor. j
3. Szomszédaim: VL Kall ;

I. Patakiék és a néni. VII. Ktt gyermekről. '
II. A rács Bojlánról. 4. A kapu he van zán-a. i

III. Klára anya. 5. Máli. j
6. Rósz vásár. í

Titkos betegségeket,
.u®“ő/f1'ye$B&*Kü\t tSXnS^ flS 2"f*™**to*

ig!»e-«3ViU lookozóia, és bőr­
öd Nzerint bizton sikerreaposan

________SZAB. OSZTRÁK-MAGYAR ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG.
ű 1,53-f. szám.

nyoraan éa alt

On. GARAY ARTAL
O'TON. rebeK NZüU« és szómé« tudor, volt «á«. kir. oízt.-föorvON. 

.. Budapest, V . kor -yär-meza 7., I. rni. bejárat a lépc.Bröl A «Ug6r utt6l Jobbra a második ház. 1 ’
líUóráí* ,AäE£.n,I?„’® ff«“**'I-o- ogósz I óra dólntánlg e,to 7 őrá•»tt i* vsn&w lé'rfe111 v4,a-

Nőkueli külön vríróterciii.
Ugyanon megjeleni áa szerzőnél Uv. Carai Antalnál megrcndolhotö:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

rziihii könyv. - Ara í> frt 50 hr. 410.7
Ar^fííiyU|tAztö^MÍ:,ÁLA? lTm.Lerjk ,;irAfia- 'I A unni ölet 61- 

■Ili i, onforlozloics cs az oíjcli mo-timps-k IV x

lelkeiuftutüSÖltÖlZiÓl;
vasul- vagy ha jóval (Imlyhen i, a caomoRnUa mag- 
tokaritnnixvnl rszkoziilmik, uj szerkezetű, hrlűlröl 
kárpitozott fratívzui cs. kir. nztvli. hntorkocsikkal
OA Ho én .8 8-:r,r;r> jiViv

6/.llI|ilt)lt, -j«R5 j
Budapesten, V., Dorottya.-u.tcza 8,1

^8écs, Hudolfsplatz Nr. 5. ,-I

~~ I'—e^caseg- rn.ii-d.cn. Icárért. —* '
HadsercgbeM egyének katonai árjegyzékben részcsül-l 

nek - - Hivatalnokok kedvezményt nyernek.

Hirdetmény.
Sznhtid Piozsnyó hányáváro* tulajé

tagban fekvő orddrés-hen levő küveik^^nmn.tvis^ifÄ' 
es epiiltjtlnk olmlitaa a nagyméltóságn L'lthuüveléi- ina,-.' 

LTeskcdelcnnigyi in. kir. lniniszteriumnnk f. évi ló 79Q - 
lit engedélyé alapján pályázni hirdettélik.
Az eladandó fák erdészeü clSlc.-e* he. ;j|és szerii.M«- 
n> ccmlimeturlöl 20 ccntimélviig iiy.,4 1 -,7; kl '

" k-ó ,< .{703 , II.i7 «'

, ■ .tjdonához tartozó, a m-o.
n>oi vasut-allomiislol ktkmelcr távolságra. 6:ij
egy Inghan fekvr —.......................
mii- és
és kei .................
a. kelt engedélye",lapján pályázni hirdellelt 

J. Az eladandó fák erdészeii elölezes l,-- ,(ép •/enni lesznek:

január 1-től kezdődőlcg :s. esetleg'» J^mlalomnnk

kővetkező 11 j állomások lel lel 
az cIsHMS-lúthvingiai vasú

dómnak 1887. évilnp,"n« c\V.viVt’.VXo' zi‘7 “'7-""", 11 "IK bízó lének 4. számú «minden-

thAI vx-7l,,,:'- ........',.t*JfL .‘•z-’c< szab. kir. Vá- h. év november 20-kal való érvénynyel Riehen állomás a 111 rész »
Ä míkTid ?ib,AM?lttÄSÄ-rai fí10 k,iv6l,?!cs dijszabósba. Ezen állomás'dijiétclo, 
ő v- nuk-kal olcsóbbak, mint í,orra eh állomás tételei

iSMfflMÄEMii*

Epen most jelent meg
8 PSlh!,Íl'°dnlmi l! ny',,mclul réa?vénytiirsaság kiadásában Budapesten 

Kapható ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben.

50

roshol, vagyis a körtöltésen belüli és Uj-Szeged vala-
ZiTPl* váfr°k.alka|rnúval a bnrnmvásár-tifr egész te- 
miamii V^::0gMdrf '.inzvo » szerződési feltételekben közelebb
ö'iváího Sl-ÍÍ kkn ' !'S n *?Pkprl1 vendéglős s a katonai lak-: 

tauxakba alkalmazandu mavkolanyod (kantinos) ide vágó io-
ásen körül'rvák ' ’ !“e yCk" a SZCrz>Jtl6si 'dléielbcn részié-' 

,.A «rseny határidejóíil t. éri november hó 23-ik nap-! 
J*n,a,< <5fle.lö*tl 10 ór4la az I. tanácsi (Igvosztálvba kití- 
-e[.„, mely határidőig vagyis a jelzett nap délelőtti "10 óráigL-ix-tn/.V mA-l -f . , <?

54.838. szám.

Délnémet vasúti kötelék.
A fent megnevezett kötelékben 1. é. november hó 20-án az
^ f“ (kivételes dyszaba's gabonä tb SáSra)

»ÄiÄÄIIä í ..................... J
...... '»nipciiznrk bz árlejtést mojielözö nap

f0l^°,tvi novc™l>er hó 22-ikónek délntnui 5 
orajalß bezárólag, a vároai tanácsi letétbe lett elhe-
lyezeact igazoló letéti nvuglával ke"

. ... .. .......... feltételek is
V,,b koteiC,.0 elfogadása jrlzendö s ezek vagvlagosan. 
4l h USy ^z.tirkcszlcil(1ök, hogy vállalkozni kivánók mily

árudijszabáá III 
az Y. pótlói

I. a díjszabási határozmányok egy megváltoztatását,
II. di,1 letelek érvényen kivill helyezését, végre

}" ".jan felvett állomások forgalmára dijtételekct tartalmaz.
Ezen pótlék példányai az érdekelt igazgatóságok utján megszerezhetők.

IRTA

BOLGÁR FERENCZ.
Ara 40 kr.

.J, ezejíz6> ki-számos hiríapi czikkben adta már bizonyítékát annak
„k,í tóratóbali 61tóame»Sé **lte “• le8hi',atollH>baknat haztokbaí]

Lay n?. í . ^ megí.gyclésHel, erős argumentumokkal bizonvilja

szavalnak nemcsak politikai, de katonai körökben is ‘'mk

, 0«p»cn 2.481:1 drh 125(16 km.
1 fejeiéidő VOgyIn80Bn" 4nrn,^-im 03 köhmvárüzermtki.

UirítínSk. ClildilS S;:61)0li árvcrds é3 i,,is!,cii zárt njáulntok utján

•1. A szóbeli árverésre határnapul f. övi derr.omher hó 15-ik 
unnjanak d. c. 1# énya Rozsnyórti, a vár-,..t l.mácstcrcmlin 
KI/«tik ki, — a zűrt ajánlatok pedig f. övi doczemher hó l í-ik 
2nd* ' S R0ZSny° Var0á fulgánnes:et'i hivatalánál be

5. Minden venni kivánó tartozik bánatpénzül nz árveré; 
l2SÄer ,,e8y0Zer 1,101 l0t0n"i' ««ejve «irt ajánlatába

6. A zárt ajánlalnki>. A zárt ajanlalnk a szóbeli árverés berekesztése után fo«- 
i.ak nyilvánosan lelbmdalm s jegyzőkönyvbe vételni. s a Ht 
szóbél 1 cs írásbeli ajánlatok kiizíii itielviknck elfogadása a 
városi kepviselogyiilés halározalálól m^mml "
..V. iVií r‘a,,?Tló11fa kihasználás,ha vonntknzó s ogvéb szer- 

/.(les, eltetclck Rozsnyó város főjegyzői hivatalánál me-tc 
,|nlhe|ok s tumden vonni szán,lékezóva nézve ezek előlcgesen 
s kólciczok leven, írásbeli zárt ajánlatokban határozottan ki- 
ejezendo, hogy az njánlalot tevő ezen szerződési feltételeké*
•meri s azokat elfogadja

Kell Rozsnyón, az 1886. évi november 12-én tutóit 
solo gyűlésből.
1250 ' R <> * 1

képvi-

-V, főjegyző.

54,639. szám.

rri haszonbórl ö.e.egot Ígérnek, ha a pállnka-rcgale 
-» erre, e mennyit ha ti övre fog bérhoadatni

A jelzett iialáridöig beérkező t ezen 
megfelelő ajánlati levelek ugyanaz nap

Szász-magyar vasúti kötelék.
n3ná,5ít!cvStj£(SSL 8 mc,V c'jArás-ilékok lépnek életbe, melyek: éa V,k 8zámu

TMtk-5VC radolt kcI|,i bánatpénznek tanácsi letétbe helye- ,, ^^óny lo. m. á. v. 1.) állomás felvételéi,
ir'. Lv3"'0 0 nV"S,ayal el "Cin látott, jolon hirdetmény féltő-1 "• 'Cra-1 fortén szász államvasut állomása felvételei

v “!?, h,ati?r°Sn,yí az alialim0á düszabúsi szabályzatokhoz és 
I\. megváltozott díjtételeket es kiigazításokat tartalmaznak, 
hzen pótlekok példányai a részes vasutaknál kaphatók.

Az „Egyetértés <<

részi
Zámtl pót-

előfizetési ára: egész évre 20 forint, félévre 10 ^ 
ionnt, egy negyedévro 5 forint. ifi'----------------- |i

1 ' a;xki'L\-LVRS! I.AT , kiadás,than Uudapcslon meg- T
iiipható az, oszlr. g..

árusnál Bévsbcn, L. Stefansplulz Nr. ü!‘' llUliyv |j
r >

-- I jolont s minden könyvkereskedésben 
------------- -ß tartományok számára Sxdinszki Uv.

•Y utóajáuiatok elfogadtatni nem■eínok meg nem felelő . 
lógnak.
_ Wgiii megjegyeztetik, hogy ajánlattevők auvagi viszonyai és! 
Í ,s 'ckintelltc fog vétetni, s hogy
radnak °k ° 'K'p'" aJánlalukra ""-ve kötelezettségben ma-
dr:'!l|u,z’‘.ail¥ko’"i ki'ánók azzal érleiiUctnek. hogy a szerző-!

a ic iétdek az L tanácsi ügyosztályban a hivatalos órák 
a-ütt eleve is megtokinthetök. I

it,1856' 6vi ■0vcmber hó 13-án tartott rendkívüli 
tanuesaiésbol.

42i'i
S z a. 1> a. (I o ís, 

li. polgármester.

I-s5 cs, Ur. kizár, szakad, njoman javított

ruganyos sérvkötéh
i r

'vvéivel.

(„bh orvoJi uí íS!J!*8 n,í5ri1í ,'iIl0, eráSTulútit i, «nkWi^A ÍJ?! 

tä?ny£l?i “on l^rn0tTÍ ,anitfS,,• l,r- OIUck l(rnáoz kír

«-WI
pcnoJlásWy, i)r3««rvai|vu- 

gummlárualkkok. Sérvkőtik-
-Meír?nd«lé.ekVt u«ol mclRC^ 1 “**«[

POLITZER MÓR
«• ft. szab. sérukötöhiszitö Budapesten Oeik-Fcrencz-utcza
Arak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­

lúnak darabja 6—-10 frt. a kettősnek darabja 10—16 frt,
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható le-», 
jobb amerikai sérvkcnőcs. Egy tégely ára Ö frl óű kr.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában Buda­
pesten megjelent s ugyanott valamint minden könyvkereskedésben kapható.

Ügyvédek, bírák és közjegyzők számára

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR
(J0GAS2 NAPTÁR.)

Tlzeaaeg'tT’ed.iik: évfol^awan. 13Qr7’-re.

Szerkeszti: SZÁNTÓ JÓZSEF.
Ára, díszes vászonkötésben 1 frt 30 kr.

A Szántó-fele Ügyvédi illetve Jogász Naptár ez idei évfolyama 
tarlalmdag es kulsöieg jelentékeny javításokon ment keresztül, úgy, hogy 
bátran állíthatjuk miszerint ez idei alakjaban és tartalmában messze tuí 
szárnyalja dódéit. Imo annak bö tartalma:

I. közhasznú rész: Bélyegfokozati lábiák fa nnplár végén) — reillaftÍD,^i- l«r- - Fúsla dy- és rendszabályt. - Levéldijak. * Táíiriü?szTbálvÍT at4‘^ap' 
es czüslpénzek táblázata. — Névnapok betűrendben. Budapest kerületei Buda* 
Pest utczái és terei. — Budapest bérkocsi-dijai. — Osztrák-masvar sorllpJvnV ,- I " 
nnpiai. — bnged. külföldi sorsjegyek lmzási napjai. — Bélyeg- L Ul.tóki 
».k - Kö,Jegy.8i äti.zabilyzat. - Kamattnblák. - TörvénVezékek hÄ7; 
é. kSzlgaagatá.1 Ul.töségo. - ÜgyvéH dijak váltóperckbea - lÍl.kkdnÍvl 
hekebelezeei százalékot mutató tábla. aeieugdayii

*1. C'zlmtUri rész. I. A felséges urftlkodóbiz. — II. M. kir. mialeiterluinok 7 'gazßABügyminiszteriinm - Kir. és orsz. legfőbb bíróság. - M. kir Curia 1 rÍ‘ 
dapesli kir ítélőtábla. - Marosvásárhelyi kir. ítélőtábla. - Kir. főü»vés7sécek R 
Budapesti kereskedelmi és váltotörvényszék. - Kir. törvényszékek *■ ffrfSwX«» Y
- Járásbíróságok betűrendben. - Telekkönyvi járásbíróságok - Rhó«lf ^ Ó “8a',k"
- Sajtóbiróságok. - Bánya),Íróságok. - Országos fegyiiddzetek ~ hfev vCS°k" 
rt{: - KöWzőséfk betűrendben. - ügyvédi8 kamS él
székhelyek betűrendben - Hétszemélyes tábla Zágráb. - Bánti tábla 7áo^P d 
ílorvat Ur. törvényszékek. - »orvát ügyvédi kamarák. - Horvátorszá/ ü^véd»?
- Horvátország, közjegyzők. - Bécsi Ügyvédek. - Béesi köijeg^ttk k’

A Szántó-féle Ügyvédi Naptár tehát bátran ajánlható minden Um-védnek 
bírónak és körjegyzőnek határidőnaptárul mire, a jegyzéknapló kiváló alkat' 
massá teszi> mivel féloldalnyi üres tért hagy minden nap jegyzeteire.

Épem most jelent meg
a PitLLAS ir°dalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásó 

ban s ugyanott mint minden hazai könyvkereskedésben kapható;

IPAROSOK
ÉVKÖNYVE és NAPTÁRA

1887-re.
Szerkesztette: G-ELliÉBl MÓE. 

Ki- Ara 50
=eveÍJSumfynek, ™‘k™j6j="GeHéri Mór.'az mszígos ipar- 
iolof f é iparosok legismertebb szakíróinak egyike, nemcsak
l!mLJf!k,irókat-CS0P°rl0Slt0lt e vállalat körül, hanem oly válogatott kö^- 
Imni kérdLÖ1. ™ 'f-t08 közönaé^ek, melyek egyrészt a legfontosabb 
EJwídmS 1 utar8Äk’ m.áfrészt sok f°nlos <5s aktuális kérdés iránt 
azPÍ,míiLr íl0lhani tfék0srtM4k közönsé8ót- E mellett tér van szentelve 
mer íimLf v^ S^aphikus ismertetésére, a tárezarovat pedig clis-
nyokat'nvuif vSífn, -8 éVözelf. és c,me|lett igen tanulságos olvásmá- 
ilkm olV 8 togiyabb gyakorlati vívmányainak ismertetésére
is Ke lő figyelem van fordítva, .<*.• .• -r---.-. . L
dil^ttaf Ä'rlí,Ó,?x ',nellett ,a megfelelő külső kiállításra is gondot for- 
oda k,ví„ S, •1. kiadu-|l'Kulat, mert e vállalatot évröl-óvre fejlesztvén 

.‘z , ‘ haln>) hogy nz minden intelligens iparos asztalán helyct'foglaljon!

I^SÄ-SE-SeSi "tS

Ä , n,^°Ä ‘ía!fíí.M' Lít.”l?,TLT' -

s^i.;.éáíltsll?¥'53
Buzdító példák éa tanultátok. Sa^Sroáv Főm* tÄr6a(,a00 n*8W'afról.

jOiD £
ért. £■

ih-

6. Az orosz

KARCOLATOK AZ EfiYÉVI ÖNKÉNTES-ÉLETBŐL,
IRTA

KACZIÁNY GÉZA
_ (GYALOGHUSZAR).

jAra íYizve 1 íoiűnt oszti*.
; t? TARTALOM; Ujonezozás országszerte. - «Mikor vnecm ü 
^a foorvos v.ziht":’. _ A, első „np moiulurban. - ° Az 
J elso «nbrikloliis». -- A «gyatra Irájhóligvs». - Szol^F
íj"' ~A?mVSfÍ~ ,-lj'b,I"xlnars». — A cakkum- £ 
1 liX, ‘lk , , , ;"CS,k.Ílnyv' • Czúgosraipön rabban. £ 
J Hadgyakorlatok a király előtt. — Mozgósítva A - &- 

elso nap s az első áj. - A dorvcnli keÄö’n,ellát!
- Az. első kivégzés. - Török ur Mágiáiban. - Elba- £ 

:gyat\a egyedül. - Az utolsó vér. — «Frájtcr m- „yúj,,. %■

Idegbetegségek
Mi az ideg ?

Az ideg nz érzések tulajdonké­
nem közvetítője, minden kiilba« I 
hatás legelőbb is általuk vétetik 
lel s úgy küzv'-titlelik. A mily 
különbözők az idoRhajok okai. | 

r , ..— , ,,, áp oly különbözők jiilciisénei is*
„,fiso v°£ba" a,lail#k,a migraine (féloldali fejfájás) I 
dL 6ZL0„S2.evS"80»r-0doáS^ nz általános lesovánvko- 
lÁ Ä n8 -0!’ frflni 8r°uKosÓR őr magöm- 
íinpsiu i -u i"S-iS'? "I”lee$"c”Btilés, sápkor, mélyen i 
nóí a iÜTÍ4?1 kÖi'íiIvclt szemek, álmat-lan 
^r.rln^,kfz1aIri leh&n8olt8nga, kojcszlcsont és hát-1
náuden óK-JLl0r1' ll,íh?zo"vi ßiir‘-siik- dugulások, 

hn nvJ , lk 1 !l víg társaságok kerülései
eycígcség, állapotok, vérszegénység, kösz.- 

Jh}\,LfSUZ0? 11 ‘'«bak és kezek reszketőse,
«U ezhhdo n mv cb ,' c,“sorok idogbolcgségek semmi-1 
„;.S‘8 a.g)ogyilszathan ismeretes szer állal sem | 
g) gjntatnak oly biztosan és tökéletesen, mint a

|Dr. Wruii-féle peiuinpor által
(pei-ni növényekbe* késiitvo).

I Ártalmatlanságáért kezesség vállaltatik,'. 
Ára egy doboznak a pontos utasítássá) eeyöti 1 írt 80 kr

I B^r«,?eT °.a! TöSök József gyógysz. király-utcza.'
íi*m"a.4 cyógyíz. a. «Magyar király»-hoz

t.rzEébcttér. — Becs vezérügynök Gischaer Ál. |[
I Kaiscr-Józsefstr. 14. tíőli



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBERI^ 18£6
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba Icerul; hir­
detésekért, melyek a hirdető lelnek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdíj is fizetendő.

T
Minden hiidetésre fcivilágositást ad a kiadóhivatal. Levclbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szukst gos posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám kezeltetik

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg bőkuldetije^
** ___ ■ 11   " .. - — — M 01

Jó lélek!
Vasárnap délelőtt keresztül uta­
zok, jer te is édesem, ha nem 
jösz, akkor este jövök át ko­
csin. ha pedig nem akarsz 
jönni, ird meg okvetlen az is­
mert ezimem alatt, különben 
kénytelen leszek, direkt hoz­
zátok menni, pedig attól félek, 
tudod már kitől? Csókot küld 
M L . . .id. ________ 7(^

Kopeczlti Ái’min,
h. sorait v un. Ungár. 8470 
‘ Egy magányos
nőnél, egy szépen bútorozott, 
földszintes hónapos szoba, két 
ablakkal a Kálvin-tóren, egy 
vagy két urnák kiadandó. Bő­
vebb értesítést ad a kiadóhi­
vatal.___________________™89

Melyik vagyonos
hölgy óhajt, egy igen csinos, 
intelligens, hivatalnoki állással 
biró fiatal emberhez, nőül menni? 
Ajánlatok e lap kiadóhivatala 
utján «E. V. 27.» alatt kéret­
nek. _______________ 7664
Melyik nemesszivü
hölgy lenne hajlandó, egy egye­
temi hallgatót jelenlegi helyze­
téből kölcsönadott pénz által 
kisegítené ? Szives válaszok 
«kölcsön» czim alatt a kiadó­
hivatalba. 7671

Ki volna
hajlandó, 17 hónapos, szép. ked­
ves leánykámat adoptálni ? Bő­
vebbet akiadóhivatalban. 8474

Egy intelligens
hölgy, 37 éves, megismerkedni 
kíván, egy nyugdíjazott őrnagy 
vagy kapitánynyal. vagy pedig 
egy intelligens magánzó úrral. 
Levelek deczember 1-éig «Pom­
padour 37.» sz. alatt a kiadó- 
hivata ban fogadtatnak cl. 7666

Eladás.
Egy használt,

és jó karban levő zongora. (7 
octav) Bécsbe való átköltözés 
miatt azonnal eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalba «S.» alatt- 8386

INGYEN
<"■* bériuentve küliltim ktvfl- 
untra, legiijnbli képes lirjegy- 
zékeinel, 12 <lrb selyem uynk- 
kemttó a Irt 40. kr. la «lariib 
Ivgliiiomnbb gallér 1 Irt 8(1 
kr. 1 linóm ing I Irt 50 kr. 
eg.VPdr téli. harisnya'25 kr. 
1 selyem főliemlő 80 kr. !.<•- 
wirk kéretnek kövelkezß 

caslm alatti SCHWAKCZ A., 
nyakkendő- és leliérncmll- 
gylirdlior. VI. nagymezO ntfza 
11. sz. állt intézni. 40,0

Szétküldtük
utánvét mellett, valódi villányi 
CRomcge-bort, vörös és fehér 
25, 30, Hő, és 50 krjával lite­
re nkint. M i ntakü klemén nyék 10 
literes hordócskákban eszközöl- 
tettnek. Hordókat beszerzési 
áron számitok, és azokat hely­
ben hérni ntvu visszafogadom. 
Schönfeld József szőlőtulaj­
donos, villany. _______4070

Egy közép­
nagyságú Meidingcr kályha, ju­
tányos áron eladatik. Czim a 
kiadóhivatalban megtudható.

8436
"ty, egy és többször használt

zsákok,
uj és használt, fekete és fehér 

vízhatlan
kátrányponyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repezeponyvák

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 
kaphatók »aiu

NAGEL TH. czéguél
Büdapssten, Arany Jáoos-utcza 10. sz. 

Gőzmalom eladás.
A Tiszavidéken 57,000 lakos­
ságot számláló, és a vasút mel­
lett fekvő városban, 7 pár kőre, 
1 hengerrel, 3 hengerszitával, 
gabonatisztitó gépezetekkel be­
rendezett, jókarban álló gőz­
malom, melléképületekkel, me­
lyek szilárd építésüknél és ma­
gasságuknál fogva, mümalom 
vagy szeszgyárnak alkalmasak, 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7649

Szepesi borsó,
jó minőségű

5 kilós csomagokban helyben 
65 kr.

5 kilós csomagokban postán 
bérmentve 1 frt 10 kr. 

Métermázsánként helyben
11 frt 50 kr.

Szepes-bclai borovicska
1 üvegben, font kosárban, 5 
kiló brutto, postán bérmentve

2 frt 80 kr.
Kárpáti juhturó

5 kilós ládácskában, bérmentve
3 frt 40 kr.

megren- 
4203

Kapható és levélileg 
dőlhető:

GETTLER A. kereskedőnél
Szepcs-Szombnlbnn.

Ticlio Bernhard
llrUmihen -1017 

küld utánvétel mellett
110 Bír lölgy-rnlia-posztó

dapplaszéles....... in 8.-
...............« 5.50

60 Cl
.....................« L-

........« 3.50
bb min.« 2.70 
szél s « 4.50 

60 ettn.
..........« 3.80
la ... « 5.-

« U» ... « i-
lövet............ •< 2.50
3«° mtr hossz.«6.— 
210« « 5.—

'Uri.«6- 
10-12

ilr. bosszú...........: « 3.50

I
I Oxford 30 röf hosszú...«4.50 
1 lélixendo»/., hosszú ...«2.- 
f/inták innyen cs bérmentve.

Malom nagyobbitás
miatt, egy egészen jókarban 
levő, 25 lóurejü Cornwall- 
gőzkazán, teljes felszereléssel 
eladó. Tóth Lászlónál, Kő­
bányán. 7670

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tór 6. szám alatt, 
az udvarban ajtó szám 1., 
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 4066

Egy teljes 
jókarban levő, Clayton & Shut- 

lcworth-félc, 8 lócrejii
tgősmozdoBiy

(lokomobil), és

cséplőgép,
nálam szabadkézből eladandó.

FKAKK MÁIITON, 
K.-XjíU (vasúti állomás) Fe­
jérmegye. 4266

Biharmegyében,
amargitta-mibályfalvi-n.-váfadi 
vasúti állomástól 2 órányivá, 
Fclsőderna határában levő 600 
hold erdő, 100 hold szántó és 
kaszádéból álló lakház és gaz­
dasági épületekkel ellátott iag- 
birtok, igen jutányos áron eladó. 
Értekezhetni1 Micskén, Bárány i 
Kálmánnál. _ 1659
Soroksári-utczában 
az előljárósági épület mellett, 
egy fél ház eladó. Értekezhetni 
dr. Vadászy ügyvédnél, Vili., 
Stáhly-utcza 5., naponkint dél­
után 3—5-ig.

Egy kisebb birtok,
(8—12,000 írtig) a szükséges 
épületekkel és berendezéssel, 
kerestetik. 'A.jánlalok «L. 8457.» 
sz. alatt a kiadóhivatalhoz ké­
retnek. _______

Megvételre
kerestetik, 600 -1000 holdból 
álló teljesen berendezett birtok. 
Ajánlatokat kéretik: l)r. Szabó 
Ferencz orvos úrhoz, Buda, 
Rclck-ulcza 49. küldeni. Köz­
vetítők kizárvák. 7665

Megvételre 
kerestetik, egy történelmi mun­
kákból álló szakkönyvtár. Le­
vélből! értesítéseket, a kiadó- 
hivatal fogad el. «R. S.» ez. 
alatt. 7655

Megvételre
kerestetik, egy teljesen beren­
dezett birtok, 50000-60000 fo­
rint értékben. Az ajánlatok ké­
retnek Marbás János, m. kir. 
vasúti hivatalnok Budapest, 
Józscf-városi pálya-udvar, kül­
deni. Közvetítők kizárvák. 7637

Alkalmazást keres

Házfelügyelő- Alkalmazást nyer
házigondnoknak, ajánl-

7468

Előnyős
tőkebefektetés, két bérház a 
VI. és VII. kerületben előnyös 
feltételek mellett és 7°/o-nyi 
tiszta jövedelemmel szabad kéz­
ből eladók. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 8118

Egy kitanult,
képzelt, s jó bizonyítványok­
kal biró gépész, valamely me­
zőgazdaságnál alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban «8470» sz. alatt.

vagy
kozik egy budapesti születésű 
38, éves, keresztény és csalá­
dos, feddhcllen jellemű hiva­
talnok, ki délután szabad idő­
vel rendelkezik és a házfel­
ügyelői teendőket szerény fel­
tételek mellett, esetleg szabad 
lakásért pontosan a legnagyobb 
megelégedéssel teljesítené. Ered­
ményhez vezető közvetítés di- 
jaztatik. Levelek kéretnek «II. 
Jenő 7652.» alatt a kiadóhiva­
talhoz intézteim.

Egy ügyes
mosónő, ajánlkozik úri házak­
hoz. Czime a kiadóhivatalban.

7656

Gazdasági
irnoki alkalmazást keres, egy 
21 éves fiatal ember, ki a keszt­
helyi gazdasági tanintézetet jó 
sikerrel végezte; katonai szol­
gálatának, mint egyéves önkén­
tes eleget tett. További felvilá­
gosítást c lap kiadóhivatala ad ; 
hová a szives megkeresések 
intézendök. 7617

Vétel.
Ház-vétel.

Az Orczy-kcrt mögött egy épülő­
félben levő ház, esc leg egy 
tisztvisclőnek, szabad kézből 
eladatik. Közelebbit V. V. alatt 
e lap utján.___________ 7657

Egy fiatal,
jó erkölcsi bizonyítványokkal 
biró technikus, órákat óhajt 
adni, igen jutányos feltételek 
mellett. Bővebbetakiadóh. 8396

Takarítást elfogad,
egv tisztess g< s asszony. Czime 
a kiadóhivatalban.

Egy csinos
külsejű, középkorú asszony, 
mérsékelt igények mellett, ház- 
tartónői állást keres, leginkább 
müveit urnái vagy papi házban. 
Kitűnő ajánlatok állanak ren­
delkezésére. Szives ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz «G. J.» alall 
kéretnek. 8462

Egy gépész,
ki önállóan ö exczellcncziája 
gróf Andrássy Aladár urnái, 4 
éven át, az összes gazdasági 
gépek körül, teljes jártasságá­
ról adván tanúságot, keres az 
J_887. év kezdetével, egy na­
gyobb gazdálkodásban alkal­
mazási. A legkitűnőbb relcren- 
cziák állanak rendelkezésére. 
Szives ajánlatok «II. fi. 7668.»

kiadóhivatalba ké-

Következő állások j
betöltendők.

I Egy gyakorlott vegyész az | 
olaj és zsiradék szakmá­
ból, ki úgy tan, mint mű-1 

I küdési bizonyítványokkal | 
magát igazolhatja.

I Egy helyi ügynök ugyan- 
jazon szakmából, ki szinte! 
gaz irodában, raktárban és 
] utazásokra alkalmazható. | 
(esetleg németül, magyarul| 

és szeri) nyelven beszel, 
i Egy corrcpctitor, a mü-i 
egyetem hallgatója (vegyé­
szet), vagy a 7—8-ik reál­
iskolából, egy tanulóhoz a 

! 2-ik reáliskolai osztályból 
délutáni órákra. Írásbeli [ 

i ajánlatok «U. V. 1295» jegy 
j alatt intézendök Eckstein 
j Bern át hirdetési irodájába, | 

íürdű-utcza 4. sz.
4227

Egy jó házból
való íiu, egy sütödébe azon­
nal fölvétetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 8141

8

Oktatás.

Egy okleveles,
polgáriskolai tanítónő, mely 
szülőinél lakik, kitűnő bizonyit- 
vánnyokkal rendelkezik a fran- 

jezia, német nyelvben és zongo­
rában is jártas, és a felsőbb 
tanlárgyakban is oklalhat nap-

Lakások. Magyarország
egv nagy megyei fővárosa ré- 

I szőre, egy bizományi áru- és 
Május elsejére Uet na-i raktáv bollhclyiségckkel, 
gyobb uiftsotlemeleti ut- aJ v.|ros lególónk.;blj ukzáján, 
enni lakás, ti belváros. llie£,fcie](j biztosilék és referen- 

......, legszebb keljen, berke- czi.ik meilelli elfogadható fel­
vet ccP--1,,<,nndó: V/ ?K5ÍV :, tételekkel 1887. január l-töl

;; , .. i1 .. .. u 5 utejjai szoba, koiiylia. f átvételre kerestetik Kanví! kékadására ajánlkozik. Boyeh-; vIöszol,.l. .,mÁsiU lakás: WQa, _ ha n ezikkuk kur. 
bet a kiadobivalalbau megtud-1 , lit,! udvari .c,m i ■ . rí c ■

8652 ,6 ,,tcíW t!’ 11 „ „ ralisak — biztositlalik. Szives
— szoba, konyha, előszoba ajáulatok «X. Y. Z. 5000.» jelige 

angol-lés cselédlak, valamint a:a|all c , kiadóhivatalába ké-
hatni.
Franczia es

8475• tan föl vain, müveitek számára,! szükséges Micllckbclyisé- j rctnck 
IX. évfolyam, havonként 3 frt. igeit. A lakások évi bérc...
Urbülgyck: hétfő, szerda, pén-' ezer-ezer forint. Bővebbel 
tek. Urak: kedd, csütörtök,ja kiadóhivatalban. 8460 

'szombat. Kezdők: -i—5-ig, lm- , ' ~~
[adottak: 6—7-ig. társalgás:; Csinosan bútorozott 
7—8 ig. Mngánlcczkék 8 lóriul.; ll(]Vari szoba a Tcréz-köruton 

I Czikkek külföldi lapokba, leve- j jCCi2_ i.zru ,.gy urnák kiadó.
: lezések, fordítások franezia-, ] ßgv. c ]ap kiadóhivatalában.
! angol-, német-, magyar-, latin-1 8472
nyelvekbe és nyelvekből elvál-'---------—_ „
lajtainak. A tanár, ki hivatalos Egy szép
tolmács, lakik: IV. kecskeméti-jkét abhikos utezai szoba, al- 
utcza 12. 1. um. ajtó 11. 7646, ]:oveval, II. emeleten, csinosan

bútorozva, jutányos áron, a;. ............ - -------

Lakás és bérletit® bÄ5 üÄjSpärga-gyökeMt

mc;bi'u6ok a leggondosabban (dis- 
crutió mellett) eszközöltetnek. 

Fedezet mérsékelt, küivelltésidíj 
egy kötés uláu isak ti fit 5« kr.
lufornsncziitvnl szívesenKZUlglUullll.
GYŐRI és WOHL
bank és váltúiizlet BFDAPEST. 

l'crencz Júzsef-lcr a., Dianaíúrdö 
épület. 4‘JU1

Nevelőnő,
magyar, német, fvanczia,

Két szép
jólfülő utezai szoba, előszoba,

tálban.
Az ősz-uteza (Spargel-Pflanzen.)

lilts, I jelenleg 2-40 frt házbért fizet, tolt, késői és argcnteuilijobbi-
,J azonnal kiadó.! február 1-ére kiadó. Czim a tolt korai, (Griffes d’Asperge.i 
dja a kiadóliiva-j kiadóhivatalban megtudható, hátives amcliorées d'Argenteuil 

7662 8462 et lardivcs amcliorées d’Argen-

S4ö6 sz. alatt 
telnek.

Egy gyakorlott
és tapasztalt kimzőnu, ajánlja 
magát mindenféle himzések ké- 
sziléséhez egyszerű és díszes 
kiálitásban. Szives ajánlatok c 
lap kiadóhivatalához S. 8435.» 
sz. a. intézendök.

olasz, és angol nyelvel, tudomá-

kercszlény csa­
ládnál, alkalmaztatni kíván. 
Czime «0. A. 7663.» sz. alall 
a kiadóhivalalban.

Lakás,
Szoba, konyha 
Hol? megmondj 
tál._____  ____

Egy teljesen
elkülönített,csinos berendezésű, j 
hónapos szoba, ágynémüvcl és. 
kiszolgálallal cgyiill. havi 16

—!----------ból, pincze és padlásból álltban: u. ni.: argenteuili jobbi-

Killöíiíéla.

8462 |el lardivcs amcliorées d’A rgen- 
Ueuil) kaphatók a Balaton 
j kényei faiskolában, még

pedig:
! 100 darab 1 éves 1 frt 50 kr

nyos tantárgyakat, zongorát,! |ytórt,°dee/.. í-töl kiadandó. Bő- ‘ j 100 darab 2 éves 2 frt — —
rajzot, kézimunkát tanítja, vá-; yCl,l,et a kiadóhivalalban. 76671 Teljes ellátásra ! 100 darab 3 éves 3 fit-------
rosba előkelő kei észtén) esa , Budapest i felvételik egy liszlességcs ház- A spárga-gyökorek legctol.

közvetlen közelében, 100—200Inál a belvárosban, felekezeti azernbb ültetési s ezétkül 
hold kis birtok, jó szántóföld, kiilömhség nélkül 2— 3 lialal dósi idénye, október hó clo- 
kaszáló és legelővel; lakház és j ember, tanulók is. Bővebbet a jóvei kezdődik a tart no- 
gazdasági épületekkel felsze- kiadóhivatalban. 8473: vember hó végéig. ANevelfinfik,

idegen nyelv és zeneismeretek-

relve, több évre bérbe keres­
tetik. A gazdaságnak alkalmas­
nak kell lenni, esetleg tejgaz-

_ ----------- --------------------I rendelések Teleki János fő-
Pénzt kölcsönzők, kertészhezBalatou-Honyóbe,

kisebb összegekben, mérsékelt ; P; Köves Kálla intézendök.
keC kedvező alkalmazást talál Idaságra is. Ajánlatok részletes,. mel|L 1_;i Lavi idő'-1Szakszerű mivelcsi utasítás c? 
nak, Gorson Anna iskola- leírással és a feltételekkel, aj“1 mu!c 1 ^, f Lau,lco a faiskola árjegyzéke a l. ez 
ügynöksége állal, Budapest| kiadóhivatalba kéretnek «Kjs j tartamra, hitesilest a kiadom-1 vevőknek díjmentesen mcgkiil 
Mádor-ntcza 15. sz. 4269! bérlet» jelige alatt.

A villányi főherczegi pinezészet bérlője
Scliutli Vilmos, 

ajánlja a budapesti országos kiállítás al­
kalmával éremmel kitüntetett kitűnő mi­

nőségű

H, héi

melyek kívánatra palackokban vagy hordókban, kény­
leges mennyiségben szállíttatnak. 3840

Az 6844-ben alakíttatott

bstorkereskedés
Bndapesti Mit asztalos-egylet 4221

BENE PÁL és
V., Nádor-utcza 14. sz.

ajánlja a t. ez. közönségnek dú­
san felszerelt szolid asztalos és 
kárpitos bútorait a legolesöbb áron.

SSZás már a JSs®§ jLMMpbaBB

ICincseiii-Sarsseoyelc i|iilii

50.000
Kincsem-sorsj egyek kaphatók :

Irandi Arnold, V., Dorottya-utcza 5. sz. 
ieifeld József, VII., Károly-körut 1. sz.

Krausz Sándor óa társa, V., Eölvós-tér 2. sz. 
Löry J„ IV., hatvani-uteza 17. sz. 4016

Titkos "betegségek j
minden alakját, az önfertő- 
zés mindennemű utóbajait, 
elgyengüléseket stl>. alapo­

san gyógyít

Dr. FA PAY
horon. or. vrileiiihereazlest U>< 

mcgi/cí Juorrns 
Budapesten, uj világ-utcza 
33. 1. cm. a Ferenczi t ávé- 
házzal szemben. 1091 

Rendel 9—b-ig délután, 
levélileg is.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

1 IV., kecskeméti-utcza 0.

sesmmsfíssss

Posztó maradékok SSS
ljúrmcntcsen küldetnek megtekiu- 

ij . lésre. Dúsan felszerelt minta-küny-
nnom áru, vck a szabómester uraknak l)ér- 

- , menletlenül. 2984
nagyon olcsón

és
Posztó gyári ruUtúr :

„Zum weisseu Lamm“, Briiun.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
est kecskcmóti-utcza CJ kapható:

Kereskedelmi tanodák is felsőbb Ipar- 
skálák számára cmjcdúljezett lünkön iju

Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I. és 11. kötetuex 3 Irt 20 ír.

Pályázati hirdetmény.
Gömörvármegyében fekvő Jólsva rendezett tanácsú városban j 

(',00 frt évi fizetéssel, busz szekér tűzifa illetmúuynyel egybe­
kötött s üresedéséé jött főorvosi állomásra ezennel pályázat: 
nvittatik.

Az ezen állomást elnyerni óhajtók felhivatnak, miszerint 
az összes orvosi tudományukat felöltő tudori oklevéllel fel-l 
szerelt kérvényeiket a polgármesteri hivatalnak az e folyó évi 
deczember hó 31. napjáig nyújtsák he.

Kelt Jolsván, 1886. nov. 14.
Remenyik Ede,

4268 polgármester.

Műszaki

ruggyanta áruk.
Az cirok emelkedők.

Süritölsiaezek,
«ürítő zsinórok, 
siiriló gyiivvik, 
szíjak, ltarimsik ós ka­

rikák,
szelepgolyók, 
szivívtlyiv-foillenty ük 

(Klappen), 
ütköző- ós lienger- 

gyürük,
ruit^vaniaszivétomlök
"viz tömlők,
le c sken cl őt ömlők,
sypliontömlők,
vetőgőptömlők,
bort ömlők,
szesztömlők,

kendertömlök,
takaróponyvák, 
láb- cs Alt ószőnyegek, 
ágybetétek, 
lábíyiik,
esőköpenyek, stb.

még olcsón kaphatók

t*í
cc

&

a

Geiüner és Rciuscfi-nál
Budapest,

VI, Jeer., Andrássy-nt 8. szám.

cs. kir. szab. lámpa-gyára Bécsben
Budapesti raktára v 0yftri ..egy

Józseitéren, íürdő- és núdor-utcza sarkán

petróleum-, asztali- és fiiggíílámpákat
a legtartósabb és legizléscsebb kiállításban a legolcsóbb gyári árak mellett. 

Napégob és Gigant-napcgőket
fvlliliiuillintlmi vllóglló erfTvel.

F i g y e 1 m c z t c t é s.
Nagy reclamoltkal, különféle pompásan hangzó nevek alall ajánlódnak pelrolcum-lámpák és 
lámpavgők. melyeknek rendesen semmi, vagy igen csekély használati értékük vau. Arra hi­
vatkozva, hogy a világítás terén minden haladást mindenkor figyelemmel kísérlem, hogy a t. 
közönségnek a valódi jól. jó és olcsó kivitelben nyújthassak, különösen kiemelem, hogyat.cz. 
vevő közönség érdeke régi jóhirnevü czégnél legjobban inegóvatik. Ditmar-féle lámpáit a fcnli 
gyárjegy állal felismerhetők és raktáraimban. Becs, Budapest, Prága, Lemberg, Triest, Ber­

lin, München, Milánó cs Varsóban, valamint minden jóhirü lámpaüzletbeu kaphatók.

Teljesen vizszinii, szagtalan.
Csak 48 fok hőségnél 

meggy uladó.
Házhoz szállilás

f#IXGVKX.

OV

VALÓDI
egyes-egycdlil

BITMAR R.
í-Ji kid rü.t>íi íi

Budapest, fürdő- és nádor-uteza sarkán
l<ni>liutó. 4284

Valádisiigúérl íulamiut teljes luéi'téktér Itczeskedlk. Bt3

Olaj-arczltépek fénykép után
ssmaa alkalmas karácsonyi és újévi ajándék, «aaaa®
Olajfestmények vásznon

művészi kivitel, tetszés szerinti migyságbe
3792 megrendelhető a

franczia-magyar kereskedelmi festészeti válalatnál 
B0NDY B. Budapest, Andrássy-út 15.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

8471 valalbau. 76411 delik.

<‘S szei’száingepeli:.

es

lALOMKO-GYAR

Dufour-féle szitaselyem,

Has- 
kivonat

levesek,
uiártáeoK, föüelékeb

mepjavii ásóra;

sűrített hus-bouillon
kitKnS, tápláló husié azonnali Hő- 

állításira minden más vegjUók nílhill. • 
Csak kérni kell: valódi

líeilimeriell-félo huaklvonat-WazUmenyckct \

I Kapható a legtöbb csemege- fű szerkói estedéiben és gyógyszertárban. —5S5

válogatott raktár a kedvelt laíertéi, 
siirospiitaki, bullái, I’uumiia, 
pergi éa wallscci, újbányái 
kova éa trachyl-, geletueki- éa 

magyar kova, muzsályi

Marko-uteza ~. sz.

TÜZIFECSKENDŰ,
í szivattyú- és kut-gyáv

! tűzoltói felszerelések.

sodrony sző vet, 
felvonó hevedéi* és serlegek, 

csákányok, buzogányok,
géphajtó-szijak,

franczia köszörű-kövek,
rázspolleiez, zsákok, zsáktaliiák esi

ruggyanta-árukban. I

Indrássv-iit «za in

Malom tulajdonosoknak.

jiSí

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy novü 
készitniény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzása, annak hatása nélkül.

Üdítő, hashajtó gyümölcspastillák

drbja 1 frt, 11 űrb csak lO frt.

. fonyerem, 50,000 írt.
2. főnyeremény 10,000 frt.
3. főnyeremény 5,000 frt.
Összesen 1788 nyeremény, mely 
20ultí-nyi levonással készpénzben 

fizettetik ki. .4201

Húzás 1886. deczember 27.

REISMANN N. és Társa
bank- és váltóüzlete

Budapest, József-tér 9. szám.
Eszközöl pontosan állampapírok, rész- 

I vények ós sorsjegyek tőzsde szerinti 
I vételét ós eladását, előleget nyújt 
értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.

Tőzsdemegbizásokat képesek vagyunk összeköttetésünk 
folytán az összes tőzsdéken eszközölni.

TÄ1ÄB
INDIEN
GRILLOM

SZÉKÜEKEDÉS
aranyér, vértolulás, máj- es (jyomorbaj ellen. 

Kellemes izü. — Nem tartalmaz drasticus alkat­
részeket mint Aloe, l’odopliyilin slb. .leginkább 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkülüzlietlen nőknél,a lebetegedés előtt és után, 
gyermekeknél,aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál,kik a sok ülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli : E. GFJLL0N.
1 doboz ára 1 frt go kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Paris, E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-utcza 12.

mmmmm
A mi legjobb hűm ismert cs. kir. löz. szab.

gyanott

EE1DIN6ER-0FEN 
. HEiy ^

valódiaa csak

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik ymár urlól kizárólag 
hatalmazott Meidinger Itiklyhu-gyíir

Becs és Budapesten.
fcl-

POLITZER 8.

46. Jaegerstrasse,
ft 141 .TTVT.

í Finom illatszerek és pipere-szappanok gyára, kitűnő 
különlegességek gyanánt ajánl zsebkendőkre, ruhákra, 

csipkékre stb.

LOMSE-fcle gyöngyvirágot, 
LOSiSE-félc Bouquet Messalinát, 
LOISSE-i'cIc Bouquet Stephauolis-t, 
LOHSE-Í'clc gyöngyvirág sachet.

Gyártmányaim sokféle utánzatul azon aürg'-s ké- i 
I résre indítanak a fogyasztók érdekében, hogy ezvgemre 

pontosan tessék ügyelni. 4075 '
Kapható Budapesten Török József gyógyszertárá­

ban és minden előkelőbb illatszer tárban slb.

A PA} T AQ irodalmi cs nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ug. 
il i ii-liUrlO (kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA
EÓITASZÉEII 33TCTO-Ó,

'hites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélü-táblai pótbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

ojdigeló oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megórtkclesük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fáradalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószcrint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
cs majdnem, naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jfjkntdségü határozatai. , ,

Végül külön ezimben tárgyal tat lak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

Bízvást mondhatjuk, hogy o tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb mű.

. ___ ____________________________________________________________________________________________ _
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám,
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